

Словарь синонимов русского языка

Под общей ред. проф. Л. Г. Бабенко

От редактора

Предлагаемый вниманию широкого пользователя «Словарь синонимов русского языка» – неоценимое по важности издание, призванное способствовать развитию их мышления, письменной и устной речи, умению использовать в ней все лексические богатства языка, точно, ярко и образно выражать свои мысли.

Этот Словарь существенно отличается от ранее изданных словарей синонимов, так как он относится к разряду словарей нового типа, к таким словарям, которые стали активно разрабатываться в конце XX века. Их отличие от традиционных толковых словарей состоит в том, что слова в них располагаются не по алфавиту от А до Я, а подаются в составе групп, в которые они объединяются по смыслу на основе общего выражаемого понятия. Например, лексика цвета (*голубой, аметистовый, кровавый, желтеть, синеть, краснота, белизна и др.*), движения (*бег, полёт, идти, ползти, мчаться и др.*), родства (*мать, брат, внук, бабушкин, сестринский, папин и др.*). Такие группы называют по-разному: понятийные, смысловые, семантические, тематические, идеографические. Соответственно этим обозначениям и подобные словари именуют по-новому: семантические словари, идеографические словари. Есть и такое их наименование: словари-тезаурусы. Как видим, они называются разными авторами-составителями подобных словарей пока по-разному по причине их новизны, но суть у них общая: в них словарный состав распределяется на основе смыслового сходства слов. После подобного словесного расположения следует их толкование. Можно говорить о том, что в традиционных толковых словарях логика лексикографического описания слова идет от формы к смыслу. В семантических (идеографических) словарях наблюдается противоположная логика лексикографического описания слова: от смысла к форме. Возьмем, к примеру, несколько слов из смысловой группы «Погода»: *жара, заморозки, засуха, метель, безветренный, дождливый, проясниться/проясниться, светлеть, просветлеть* и мн. др. Как видим, в этой группе все слова близки по значению: они связаны с обозначением погоды и различных погодных явлений. При этом они различаются по форме и в одну смысловую группу включаются слова, относящиеся к разным частям речи: существительные, прилагательные, глаголы. Подобное расположение лексики в Словаре способствует активному ее освоению, изучению, помогает развитию и обогащению речи. Именно поэтому такие словари называют еще и словарями активного типа. Будучи словарём активного типа, данный Словарь дает представление о системной организации синонимов русского языка и нацелен на их функционально-смысловое изучение, освоение: от общего смысла – к форме воплощения в синонимах.

Словарь предназначен прежде всего для тех, кто изучает русский язык как родной и иностранный – школьников, студентов, поэтому в него включены основные синонимические ряды, состоящие из слов литературного русского языка. Разговорно-сниженная, жаргонная, бранная лексика не включена в Словарь, а устаревшие слова представлены в нем минимально. В Словаре даётся общее толкование для всего синонимического ряда, каждое слово синонимического ряда отдельно не толкуется. Если читателей интересует более глубокое изучение русской синонимии, можно обратиться к другим изданиям нашего авторского коллектива: к **Словарю-тезаурусу синонимов русской речи** (М., АСТ-ПРЕСС, 2007), в котором весь корпус синонимии, включая нелитературную лексику, отражен в полном объеме, а также к **Большому толковому словарю синонимов русской речи** (М., АСТ-ПРЕСС, 2008), где подробно толкуется и общий смысл всего синонимического ряда слов, и значение каждого слова этого ряда, указываются семантические, стилистические различия слов, приводятся соотносительные с ними антонимы, а также сходные по смыслу фразеологизмы.

Над подготовкой словарных статей работали все члены авторского коллектива: В работе также принимали участие молодые ученые-лексикографы Г.Е. Гуляева и А.Н. Лещева. Компьютерная работа со словарными данными осуществлена в лаборатории компьютерной лексикографии доцентами М.Ю. Мухиным и М.В. Дудоровой; ею же произведена предварительная верстка словаря.

Мы уверены, что этот **Словарь синонимов русского языка** будет способствовать развитию речи учащихся, углубит их знания о русском языке и русской культуре, позволит всем, пользующимся словарём выражать свои мысли более точно и выразительно. Авторский коллектив будет благодарен всем, кто выскажет пожелания и замечания по адресу: 620073, Екатеринбург, пр. Ленина, 51, филологический факультет, лаборатория компьютерной лексикографии (e-mail: cafruss@yandex.ru).

О словаре

Состав словаря слова

Словарь Словаря составляет лексика, выявленная из состава представленных в нём синонимических рядов. Словарь ориентирован прежде всего на актуальную лексику современного русского языка. Учитывая то, что пользователями данного словаря являются учащиеся, авторы-составители посчитали необходимым исключить из состава синонимических рядов разговорно-сниженную, жаргонную и бранную лексику. Что касается устаревшей лексики, то в Словарь она вошла частично: представлены только те слова, которые сохранили культурологическую значимость, активно употреблялись в классической литературе и продолжают использоваться в экспрессивной функции в художественной, публицистической речи. Так, из Словаря были исключены такие устаревшие слова, как *тук (сало)*, *изжить (испытать)*, *заущение (обида)*, *уветливость (ласковость)*, *респект*, *решпект (уважение)* и многие другие. В то же время оставлены *лукоморье*, *уста*, *лик*, *чело*, *яства*, *благоденствие*, *самовластье*, *немилость* и др.

Кроме того, из состава синонимических рядов мы убрали большую часть производных от прилагательных, наречий и существительных на *-ость*, *-ение*, которые отличаются от производящих их слов только грамматической семантикой. В Словаре оставлены только те синонимические ряды, которые отличаются от производящих по составу, имеют дополнительные семантические различия, а также те, которые образованы от разных значений многозначного слова. Например, в смысловой группе 4.1.4.2. «Страсть» по этим основаниям включены синонимические ряды с доминантами **СТРАСТЬНОСТЬ**, **СТРАСТНО**:

Имена существительные Сильное чувство сердечной склонности, влечения к лицу другого пола, с трудом управляемое рассудком.

Имена прилагательные Страстно увлекающийся чем-либо; свидетельствующий о сильном возбуждении, вызванном увлеченностью чем-либо.

Наречия С восторгом, воодушевлением.

В полном объеме подобные словообразовательно-соотносительные синонимические ряды содержатся в Тезаурусе синонимов русской речи. Таким образом, основу словаря Словаря составляет прежде всего нейтральная общеупотребительная лексика, наряду с которой представлена и стилистически-маркированная и эмоционально-экспрессивная. В целом словарь Словаря составляет около 30 000 (29 914 слов).

Структура словаря и словарной статьи

Словарь состоит из двух частей: толково-идеографической (семантико-классификационной), которая представляет собой описание семантики синонимических рядов, и алфавитного указателя. Каждая часть структурирована по-своему.

Первая часть представляет собой основу Словаря. В ней все синонимические ряды распределены по смысловым (идеографическим) группам, имеющим свою рубрикацию, а основной единицей описания является отдельный синонимический ряд, предметом описания – общая, типовая семантика синонимического ряда.

Во второй части приводится алфавитный список всех описанных в толково-идеографической части синонимов с указанием номера группы в общей рубрикации Словаря. Эта часть облегчает поиск того синонимического ряда и близких по смыслу синонимических рядов одной смысловой группы, в которые входит то или иное слово.

Наличие этих двух частей позволит по-разному пользоваться Словарем и осуществлять поиск необходимого синонимического ряда: от понятия, смысла – к поиску синонимического ряда слов, выражающего этот смысл (1 часть) или отдельного слова – к поиску синонимического ряда, в который это слово входит наряду с другими синонимами и выражает сходное с ними значение (2 часть).

Словарь построен по понятийному принципу расположения синонимических рядов. В первой части словаря все 5010 синонимических рядов слов распределены с учётом выражаемого смысла по семантическим группам разного объёма. Эти группы организованы иерархически. Вершину классификации, её основу составляют самые большие группы, которые названы нами смысловыми сферами (первый высший уровень иерархии). Всего выделено 15 таких объёмных смысловых сфер: «Неживая природа» (1), «Живая природа» (2), «Человек как живое существо» (3), «Эмоции» (4), «Оценка» (5), «Речь» (6), «Интеллект» (7), «Сверхъестественное» (8), «Конкретная физическая деятельность» (9), «Социальная деятельность» (10), «Социальная сфера жизни человека» (11), «Быт» (12), «Населенный пункт» (13), «Восприятие окружающего мира» (14), «Универсальные представления, смыслы и отношения» (15). Внутри этих смысловых сфер – суперобъёмных объединений синонимических рядов – сначала выделяются семантические классы (2 уровень иерархии), внутри них – смысловые группы (3 уровень иерархии) и смысловые подгруппы (4 уровень иерархии). Всего таким образом последовательно выявлено 84 класса, 255 групп и 185 подгрупп.

Следует отметить, что все эти смысловые объединения синонимических рядов имеют свои количественные, структурные и содержательные особенности. Так, больше всего синонимических рядов в таких сферах, как «Эмоции», «Речь», «Интеллект». Они составляют более тридцати процентов от общего объёма представленных в Словаре синонимических рядов. В свою очередь очень мало синонимических рядов в таких сферах, как «Быт», «Населённый пункт», «Количество». Особенности структурной организации сфер проявляются в степени и параметрах конкретизации выражаемого синонимами общего понятия, смысла, которые обусловливают различное количество в их составе полей, групп, подгрупп, что приводит к тому, что смысловые сферы по набору составляющих их групп и подгрупп синонимов не совпадают. С одной стороны, есть очень простые смысловые сферы в плане их структурной организации, когда в их составе имеется небольшое количество групп одного уровня иерархии. Так, в сфере «Населённый пункт» всего четыре смысловых группы: 1. Тип населённого пункта; 2. Место расположения населённого пункта; 3. Часть населённого пункта; 4. Человек по месту обитания, по отношению к населённому пункту. Данные группы по разным аспектам конкретизируют понятие «Населённый пункт». Как видим, эта сфера очень просто организована в структурном отношении (см. также сферы «Неживая природа», «Сверхъестественное»). С другой стороны, есть очень сложные в структурном отношении сферы (см. «Живая природа», «Эмоции», «Конкретная физическая деятельность», «Социальная деятельность», «Социальная сфера жизни человека», «Восприятие окружающего мира», «Универсальные представления, смыслы и отношения»). В подобных сферах обычно несколько смысловых полей, групп и подгрупп, уточняющих друг друга. Возьмём, например, сферу «Социальная деятельность» (10), в состав которой входит 15 смысловых полей: 10.1. Наука и образование; 10.2. Религия; 10.3. Искусство; 10.4. Экономика; 10.5. Право; 10.6. Военная служба; 10.7. Охота и рыболовство; 10.8. Сельское хозяйство; 10.9. Строительство; 10.10 Медицина; 10.11. Сфера обслуживания; 10.12. Транспорт; 10.13. Техника; 10.14. Спорт; 10.15. Развлечения и отдых. Все вышеперечисленные смысловые поля в свою очередь имеют в своем составе смысловые группы и подгруппы. Например, в смысловом поле 10.10 «Медицина» выделено 11 групп (10.10.1. Процесс болезни; 10.10.2. Название болезни; 10.10.3. Характеристика болезни и инфекции; 10.10.4. Симптомы болезни; 10.10.5. Болезненное состояние, его причины и проявления; 10.10.6. Процесс лечения; 10.10.7. Способы лечения, лекарственные средства и их качества; 10.10.8. Приспособления и приборы; 10.10.9. Профилактические действия; 10.10.10. Учреждения; 10.10.11. Человек), многие из которых имеют в своём составе подгруппы. Например, в последней группе 10.10.11. это подгруппы 10.10.11.1. Человек лечащий; 10.10.11.2. Человек болеющий.

Как видим по вышеприведённым примерам, иерархичность вышеуказанных объединений синонимов разного ранга отражается в соответствующей рубрикации. Так, первоначально выделяются смысловые сферы на основе 15 базовых категорий, которые обозначаются арабскими цифрами. Далее внутри сфер семантические классы уточняются введением новых рубрик, указателями которых являются вторые добавочные цифры в рубрикации. Соответственно группы и подгруппы синонимов выделяются добавочными номерами в общей рубрикации.

Внутри смысловой группы синонимические ряды слов располагаются с учётом их грамматической природы по частям речи: сначала приводятся имена существительные, затем прилагательные, глаголы и наречия.

Приведем в качестве примера расположение синонимических рядов слов в группе 4.1.13.1.
Доброта:

Следует отметить, что в каждой смысловой группе синонимов имеются свои особенности набора синонимов разных частей речи. Есть группы, состоящие только из слов одной части речи.
Например, группа 2.1.1. «Совокупность растений» состоит только из синонимов-существительных:

В Словарь включены прежде всего синонимические ряды, состоящие из вышеназванных частей речи. В то же время в нём минимально представлены синонимические ряды, состоящие из служебных частей речи (предлоги, союзы, частицы), которые в структуре словарной статьи следуют за полнознаменательными словами. Например, в группе 15.3.10. «Соответствие» – это следующие синонимические ряды:

В некоторых (очень редких) случаях синонимические ряды могут состоять только из служебных слов, при этом могут быть и такие, в состав которых могут включаться слова-синонимы разных частей речи, как, например, в группе синонимов 15.3.1. «Временная обусловленность»:

Еще один редкий случай – это синонимические ряды, состоящие из разного рода устойчивых сочетаний, которые мы условно обозначали «речевые формулы», учитывая, что они употребляются преимущественно в устной речи. Например, в группе 15.2.13.3. «Согласие» это следующие синонимические ряды слов:

Внутри грамматических группировок синонимические ряды располагаются по алфавиту, по заглавному слову, которое принято называть доминантой синонимического ряда. Это слово представляет собой заголовочную единицу словарной статьи, оно начинает синонимический ряд и дается полужирным шрифтом. В качестве доминанты избирается главным образом наиболее употребительное, стилистически нейтральное слово. В синонимических рядах, состоящих преимущественно из стилистически маркированных и эмоционально окрашенных слов, при выборе доминанты учитывается семантический фактор. В таких рядах доминантой является слово с более общим для ряда значением. Например, следующий синонимический ряд состоит полностью из стилистически маркированных слов:

Существительные и прилагательные приводятся в именительном падеже, глаголы – в инфинитиве.

Слова, входящие в синонимический ряд, даются по алфавиту с учётом наличия или отсутствия помет.

В Словаре принят следующий порядок расположения синонимов внутри синонимического ряда слов: нейтральное слово, высокое, книжное, специальное, традиционно-поэтическое, устаревшее, разговорное. Например:

Пометы в Словаре не выполняют запретительную функцию, они вводятся, чтобы показать особенности употребления слов-синонимов в различных сферах речи, их отнесённость к тому или иному пласту лексики.

Стилистические и эмоционально-экспрессивные пометы ставятся перед словом-синонимом. Приводятся ставшие традиционными в лексикографии два типа стилистической характеристики слова: эмоционально-экспрессивная и функционально-стилистическая – и, соответственно, традиционная система помет.

В Словаре используются традиционные для лексикографии функционально-стилистические пометы: *высок.*, *книжн.*, *трад.-поэт.*, *устар.*, *спец.*, *разг.*. Данные пометы несут информацию об ограничении сферы и среды функционирования синонимов.

Помета *высок.* используется для слов высокого стиля, употребляющихся преимущественно в поэтической, ораторской и другой торжественно-приподнятой речи. Например:

Помета *книжн.* ставится у слов, не имеющих широкого распространения и свойственных преимущественно письменной речи, особенно научной и публицистической. Например:

Помета *трад.-поэт.* отмечает слова, традиционно употребляющиеся в поэзии. Например:

Помета *спец.* используется для слов, употребляющихся в определенной области науки, техники, искусства и т.д. Например:

Помета *разг.* используется для слов, преимущественно употребляющихся как средство живого непринужденного общения. Например:

Пометой *устар.* сопровождаются слова, уже вышедшие из активного употребления, а также слова устаревающие. Например:

Эмоционально-экспрессивные пометы выражают устойчивое оценочное отношение говорящего к тому, что обозначается синонимом. Помета *ласк.* указывает на то, что слово выражает нежность, любовь, доброе отношение. Например:

Помета *шутл.* говорит о выражении словом весёлой добродушной насмешки с целью позабавиться.
Например:

Помета *ирон.* используется, когда слово выражает тонкую язвительную насмешку. Например:

Помета *неодобр.* говорит об отрицательном отношении к кому-, чему-либо. Например:

Помета *пренебр.* используется, когда слово выражает неуважительное, высокомерное отношение к кому-, чему-либо. Например:

Помета *презр.* ставится в случае, когда слово выражает глубокое пренебрежение, презрение к чему-либо. Например:

Все вышеперечисленные пометы разных типов могут сочетаться в одной словарной статье.
Например:

Как мы отметили выше, эта часть Словаря называется толково-идеографической, так как в ней наряду с представленной семантической классификацией синонимов и их стилистической окраской, даётся толкование общего смысла, выражаемого синонимами одного синонимического ряда. Общее толкование приводится вслед за перечнем синонимов одного ряда, оно распространяется на все его члены, выражает общий смысл, общую идею этого синонимического ряда.

В Словаре имеется минимальная информация о грамматических свойствах синонимов (существительных и глаголов).

Существительное даётся в именительном падеже, если имеется корреляция по роду (типа «учитель - учительница»), и как заголовочная единица представлено в мужском роде. Глагол приводится в форме инфинитива в несовершенном виде. Соотносительные по виду глаголы рассматриваются в одной словарной статье. На первом месте как заглавное слово дается форма несовершенного вида, затем – форма совершенного вида. Несовершенный вид никак не помечается. Если глагол употребляется только в форме совершенного вида, в этом случае используется помета *сов*. Глагол, способный реализовывать значения несовершенного и совершенного вида, имеет две пометы.

Например:

Глаголы, а в некоторых случаях существительные и прилагательные могут также иметь грамматические пояснения, касающиеся особенностей управления, которое традиционно обозначается с помощью выделенных курсивом местоименных вопросительных слов или другими способами. Когда глагол совершенного вида объединяется в одной словарной статье с глаголом несовершенного вида, указание на управление относится к обоим глаголам. Если неопределенные местоимения, отражающие управление глагола, не разделяются запятыми или союзом, это означает, что глагол управляет двумя формами. Обычно в составе одного синонимического ряда слова обладают одинаковыми формами управления. Например:

В то же время нередки случаи, когда слова-синонимы даже в составе одного ряда слов могут иметь разные формы управления. Например:

Итак, предлагаемый вниманию читателей Словарь содержит богатую информацию разного рода: в нём синонимы расположены по понятийным сферам, сгруппированы по частям речи, имеется толкование общей семантики каждого синонимического ряда, даётся функционально-стилистическая и эмоционально-экспрессивная характеристика синонимов. В Словаре приводится алфавитный указатель, что расширяет возможности пользования Словарём: поиск синонима можно вести двумя способами: 1) от слова – к синонимическому ряду, в который оно входит, к понятию, которое оно выражает одновременно с другими словами в составе общей смысловой группы синонимических рядов; 2) от понятия, общего смысла – к поиску слов-синонимов, синонимических рядов, его выражающих. Словарь с учётом всех вышерассмотренных параметров можно квалифицировать как словарь нового активного типа, совмещающий данные о системной организации синонимов русского языка с данными справочного характера разного рода (грамматической и нормативно-стилистической информацией).

Л.Г. Бабенко

Список использованных словарей и справочников

Александрова З.Е. Словарь синонимов русского языка: Практ. справочник: ок. 11 000 синоним. рядов. - 11-е изд., перераб. и доп. - М.: Рус. яз., 2001.

Большой толковый словарь русских существительных: Идеографическое описание. Синонимы. Антонимы /Под ред. проф. Л.Г. Бабенко. - М.: АСТ-ПРЕСС КНИГА, 2005.

Большой толковый словарь русского языка / Гл. ред. С.А. Кузнецов. - СПб.: Норинт, 2000.

Ожегов С.И. , Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка: 80 000 слов и фразеологических выражений / РАН. Ин-т рус. яз. им. В.В. Виноградова. - 4-е изд., доп. - М.: Азбуковник, 1999.

Словарь русского языка: В 4 т. / АН СССР. Ин-т рус. яз.; под ред. А.П. Евгеньевой. —2-е изд., испр. и доп. - М.: Рус. яз., 1981.

Словарь синонимов русского языка: В 2 т. / ИЛИ РАН; под ред. А.П. Евгеньевой. - М.: Астрель: АСТ, 2001.

Толковый словарь русских глаголов: Идеографическое описание. Английские эквиваленты. Синонимы. Антонимы / Под. ред. проф. Л.Г. Бабенко. - М.: АСТ-ПРЕСС, 1999.

Список сокращений

высок. – высокое

разг.-снижс. – разговорно-сниженное

ирон. – ироническое

книжн. – книжное

сов. – совершенный вид глагола

ласк. – ласкательное

спец. – специальное

неодобр. – неодобрительное

трад.-поэт. – традиционно-поэтическое

несов. – несовершенный вид глагола

уменьш.-ласк. – уменьшительно-ласкательное

офиц. – официальное

презр. – презрительное

устар. – устаревшее

пренебр. – пренебрежительное

шутл. – шутливое

разг. – разговорное

Словарь

1. Неживая природа

1.1. Небесное пространство и небесные тела

Имена существительные

ЛУНА́, ме́сяц, полу́месяц.

Небесное тело, являющееся естественным ближайшим спутником Земли, светящееся по ночам отражённым светом Солнца, жёлтым, реже красноватым или белым.

НÉБО, небесá, книжн. небосвóд, книжн. небосклóн, книжн. Эмпирéй.

Воздушное пространство, видимое над землёй.

ПОДНЕБÉСЬЕ, высотá, вышина, высок, высь.

Пространство, удаленное от земли; граница неба и земли.

1.2. Земная поверхность и её признаки

Имена существительные

БÉРЕГ, взмóрье, поберéжье, помóрье, прибрéжье, трад.-поэт. брег.

Часть земной поверхности, расположенная вдоль линии водного пространства или потока: между сушей и водоёмом (морем, озером, водохранилищем) или между сушей и водотоком (рекой, временным водным потоком).

БОЛОТО, топь, тряси́на, трад.-поэт. блáто, разг. болотина, разг. зыбун.

Топкое место на земной поверхности со стоячей водой и зыбкой поверхностью, заросшее влаголюбивыми растениями.

ДОЛИ́НА, впадина, низи́на, нíзменность, трад.-поэт. дол.

Место понижения земной поверхности, суши или дна водоема.

ИЗГИБ, изви́в, извили́на, изворот, излом, излúчина.

Дугообразный поворот, искривление (чаще о реке, береге, дороге).

КОНТИНÉНТ, матери́к.

Часть земной поверхности, одна из основных крупных частей суши, окружённая океаном.

ЛУГ, лужа́йка, лужо́к, поля́на, полянка, разг. лугови́на.

Участок земной поверхности, покрытый богатой травянистой растительностью и обычно используемый как пастбищное или сенокосное угодье.

ПÓЧВА, земля, книжн. грунт.

Верхний слой земной коры, в котором развивается растительная жизнь.

СУША, бéрег, земля, твердь.

Часть земной поверхности, в противоположность водному или воздушному пространству; твёрдая, устойчивая поверхность, на которой человек чувствует себя уверенно.

ТРОПÍНКА, дорожка, тропá, разг. стёжка, разг. тропка.

Узкая пешеходная дорога, протоптанная людьми или животными.

Имена прилагательные Покрытый небольшими отлогими возвышенностями, образующими неровную поверхность (о местности, береге, иногда – о дороге).

Глаголы Наклонная часть возвышенности (горы, холма, бéрга, дороги и т.п.).

Имена прилагательные Место впадения реки (в море, озеро и т.п.), конечный участок нижнего течения реки.

Имена прилагательные Имеющий небольшую глубину (о реках, озёрах, прудах и т.п.).

Глаголы Скопление в приземных слоях воздуха мелких водяных капелек или ледяных кристаллов, нарушающее видимость.

Имена прилагательные Дающий сильный свет (об источнике света).

Глаголы Состояние атмосферы, погода, характеризующиеся низкой температурой воздуха.

Имена прилагательные С сильными устойчивыми холодами (о погоде).

Глаголы Понижая температуру, делать/сделать холодным.

1.8. Ветер и его признаки

Имена существительные

БЕЗВÉТРИЕ, зати́шье, тиши́я, штиль.

Погода, характеризующаяся отсутствием движения воздуха, а также относительным постоянством температуры и атмосферного давления.

ВÉТЕР, вихрь, урагáн, высок. ветр, высок. зефíр.

Движение потока воздуха в горизонтальном направлении.

ДУНОВÉНИЕ, вéяние, дыхáние.

Легкое движение воздуха.

Имена прилагательные Характеризующийся очень низкой температурой (о ветре).

Глаголы Круговое движение очень сильного ветра, атмосферный вихрь, возникающий в грозовом облаке и распространяющийся вниз, часто до самой поверхности земли, в виде тёмного рукава, хобота или воронки, поднимающий столбом воду, песок, пыль, иногда отдельные предметы.

Имена прилагательные Чрезвычайно сильный по степени своего проявления, воздействия (о погодных явлениях, стихийных и др. бедствиях).

Глаголы Сильный порывистый холодный ветер со снегом, возникающий в морозную погоду на больших открытых пространствах.

Имена прилагательные Характеризующийся обильным снегом и частыми снегопадами (о времени года, природных явлениях), состоящий из снега (о сугробах), покрытый большим количеством снега (чаще о каких-либо больших пространствах).

Глаголы Раскалённые светящиеся газы красно-оранжевого цвета, которые образуются при горении и охватывают горящий предмет, при этом поднимаясь над ним в виде огненного столба, языков.

Глаголы Начинать/начать гореть.

2. Живая природа

2.1. Растительный мир

2.1.1. Совокупность растений

Имена существительные

ЗÁРОСЛИ, глушь, гúща, дéбri, пúща, чáща, разг. глухомáнь, разг. гущинá, разг. чащóба.

Часть леса, сада, густо заросшая деревьями, кустарниками, травой и потому труднопроходимая.

РАСТИТЕЛЬНОСТЬ, зéлень, книжн. флóра.

Совокупность растений, территориальное распределение которых подчиняется климатическим условиям; растительный покров Земли.

ТРАВÁ, уменьш.-ласк. трáвушка, трад.-поэт. муравá, трад.-поэт., уменьш.ласк. муráвушка, устар. быльё.

Зелёный покров земли из невысоких растений с мягкими и тонкими зелёными стеблями.

2.1.2. Названия растений, их плодов

Имена существительные

АЛÓЭ, столéтник.

Южное растение семейства лилейных с толстыми мясистыми сочными листьями, выращиваемое в комнатах и оранжереях как лекарственное или декоративное.

ИНЖÍР, смóква, смокóвница, фýга.

Южное древесное растение (кустарник или дерево) семейства тутовых с жесткими шероховатыми, опадающими на зиму листьями и сочными сладкими плодами, а также плоды этого дерева.

КАЛÉНДУЛА, ноготкý.

Однолетнее садовое травянистое растение семейства сложноцветных с оранжево-жёлтыми соцветиями, а также цветки этого растения.

КЛÉВЕР, разг. кáшка.

Травянистое кормовое растение семейства бобовых с тройчатыми листьями и соцветиями в виде шаровидной головки обычно розового цвета.

КУКУРÚЗА, майс.

Травянистое растение семейства злаков с толстым высоким стеблем и крупными съедобными жёлтыми зёрнами, собранными в початок, а также зёрна этого растения, употребляемые в пищу.

МАСЛÍНА, оливка, книжн. оли́ва.

Субтропическое вечнозеленое плодовое дерево семейства масличных с длинными листьями и овальными плодами, а также плод этого дерева.

ПОМИДÓР, томáт.

Однолетнее овощное огородное растение семейства паслёновых с сочными округлыми плодами красного (реже - жёлтого) цвета, а также плод этого растения.

РЕПÉЙНИК, лопúх.

Сорное растение семейства сложноцветных с колючими цепкими соцветиями или плодами.

2.1.3. Часть растения или плода

Имена существительные

ЗЕРНО, сéмя.

Зародыш или плод злаковых и некоторых других растений.

КИСТЬ, гроздь.

Разветвлённое соцветие, образованное скоплением цветков и плодов, ягод на одной ветке, одном стебле.

КОЖУРА, кожа, кожица.

Внешняя оболочка плодов, семян.

КОЧАН, разг. вилок, разг. кочень.

Верхушка стебля капусты – округлое утолщение из плотно прилегающих друг к другу крупных широких листьев.

КРОНА, куща, листва.

Верхняя разветвлённая часть дерева, образуемая совокупностью ветвей, листьев.

ОТВЕТВЛЕНИЕ, отросток, плеть, побег.

Стебель растения с листьями и почками, отходящий от другого стебля или корня, боковая ветвь.

РОСТОК, отпрыск, отросток, побег, проросток.

Стебель растения, ветвь дерева в самом начале их развития.

ШИП, игла, иголка, колючка.

Твёрдое остроконечное образование у некоторых растений, представляющее собой колючий вырост на ветках, стеблях и плодах растений, видоизменение листьев или стеблей.

2.1.4. Функциональное состояние растения или его плодов

Глаголы

ЗРЕТЬ/СОЗРЕТЬ, высевать, краснеть/покраснеть, спелость/поспеть, созревать/созреть, спеть/поспеть.

Достигая полной спелости, зрелости, становиться/стать пригодным к употреблению в пищу, использованию для её приготовления (о плодах, овощах, злаках, семенах).

ОПАДАТЬ/ОПАСТЬ, облетать/облететь, осипаться/осыпаться.

Увядая, отцветая, созревая, падать/упасть с деревьев, кустов, колосьев (о листьях, лепестках, плодах и т.п.).

ПРОРАСТАТЬ/ПРОРАСТИ, всходить/взойти, сов. вылезть, покрываться/показаться, пробиваться/пробираться, разг. вылезать/вылезти, разг. проклёвываться/проклонуться.

Давать/дать росток или ростки (о семенах растений, зерне, траве).

РАСТИ/ВЫРАСТИ, произрастать/произрасти, рождаться/родиться.

Иметь распространение на какой-либо территории (об отдельных видах растений, породах деревьев).

РАСЦВЕТАТЬ/РАСЦВЕСТИ, разворачиваться/развернуться, раскрываться/раскрыться, распускаться/распуститься.

Переставать/перестать быть свёрнутым, плотно сжатым, закрытым (о цветках, почках).

СБРАСЫВАТЬ/СБРОСИТЬ что, ронять/обронить что, терять/потерять что, разг. скидывать/скинуть что.

Лишаться/лишиться чего-либо (листвы, лепестков, цветков, хвои и др. – о растениях).

2.1.5. Качество, признак растения и его плодов

Имена прилагательные

ЗРЕЛЫЙ, наливной, налитой, спелый, созревший, спелый, разг. созрелый.

Достигший полной спелости, зрелости, ставший пригодным к употреблению в пищу или

использованию для приготовления пищи.

МОРОЗОСТОЙКИЙ, зимостойкий, морозоустойчивый, холодостойкий, холодаустойчивый.

Хорошо переносящий в течение длительного времени холодную температуру (о растениях).

НЕСПЕЛЫЙ, зелёный, недозрёвший, недозрёлый, недоспевший, недоспелый, незрёлый.

Не достигший полной спелости, зрелости (о плодах).

ПЕРЕСПЕЛЫЙ, перезрёвший, перезрёлый, *спец.* перестойный, *разг.* перестоявший, *разг.* перестоялый.

Чрезмерно спелый, зрелый (о плодах, ягодах).

РАЗВЕСИСТЫЙ, ветвистый, разветвлённый, раскидистый, *разг.* разлапистый.

Имеющий широко распространённые, раскинувшиеся в разные стороны и нависающие ветви (о кроне деревьев).

ТЕПЛИЧНЫЙ, оранжерейный, парниковый.

Выращиваемый, разводимый в застеклённых или покрытых другим прозрачным материалом помещениях (о теплолюбивых растениях – овощах, фруктовых деревьях, цветах).

УЗЛОВАТЫЙ, корякий, сучковатый.

Искривлённый, неровный, с наростами, узлами или сучками (о деревьях, их стволах, ветвях, корнях).

УРОЖАЙНЫЙ, плодовый, плодоносный, *устар.* многоплодный.

Способный давать много плодов, зерна, ягод (о растениях).

2.2. Животный мир

2.2.1. Совокупность живых существ

Имена существительные

СТАДО, гурт, косяк, стая, табун.

Группа животных (обычно одного вида), держащихся вместе.

СТАДО, гурт, отара.

Группа домашних парнокопытных жвачных животных – овец.

СТАЯ, гурт, косяк, стадо, табун, *устар.* станьца.

Группа птиц одного вида, держащихся вместе.

СТАЯ, косяк, уменьш.-ласк. стайка.

Большое скопление движущейся рыбы одного вида.

СТАЯ, свора.

Группа собак или волков, держащихся вместе.

СТАЯ, рой, туча, *разг.* польчище.

Множество не поддающихся счёту насекомых, рыб, птиц и других животных одного вида.

ТАБУН, косяк, стадо.

Группа крупных домашних животных – лошадей.

2.2.2. Животные

Имена существительные

БЕГЕМОТ, гиппопотам.

Крупное парнокопытное млекопитающее животное с массивным туловищем и короткими ногами, обитающее в пресноводных водоемах Африки.

БЫК, вол.

Домашнее рогатое животное отряда крупных парнокопытных млекопитающих; самец домашней коровы.

ВОЛК, разг. сéрый.

Дикое хищное животное семейства псовых, родственное собаке, живущее и охотящееся стаями.

ЖИВÓТНОЕ, зверёк, зверь, четверонóгое, книжн. тварь, разг. зверюга, разг. , ласк. зверушка и разг. , ласк. зверошкa, разг. животи́на.

Живое существо в противоположность человеку.

ЗÁЯЦ, сéрый, трад.-поэт. , ласк. зáюшка, разг. , шутл. косо́й.

Небольшой пушистый пугливый зверёк отряда грызунов с длинными ушами, сильными длинными задними ногами и с коротким хвостом, меняющий окрас летом и зимой.

ЗВЕРЬЁ, скот, скоти́на, разг. жи́вность.

Совокупность (диких или домашних) животных.

книжн. ЗЕМНОВÓДНОЕ, книжн. амфибия.

Позвоночное животное, приспособленное к двоякому образу жизни – в воде и на суше.

КАБÁН, книжн. вепрь.

Парнокопытное млекопитающее животное семейства свиней.

КОРОВА, разг. , ласк. бурёнка, разг. кормилица, разг. тёлка.

Домашнее рогатое животное отряда крупных парнокопытных млекопитающих, дающее молоко; самка домашнего быка.

КОТ, ласк. мурлы́ка, уменьш.-ласк. кóтик, трад.-поэт. котофе́й, разг. котя́ра.

Домашнее животное семейства кошачьих, имеющее повадки хищника и охотящееся за мышами и крысами; самец кошки.

КРОКОДÍЛ, аллигáтор, каймáн.

Крупное хищное водное пресмыкающееся с толстой панцирной кожей, обитающее в водоемах.

ЛЕОПÁРД, барс, пантéra.

Крупное хищное млекопитающее семейства кошачьих с жёлтой с чёрными пятнами шерстью.

ЛИСÍЦА, лисá, трад.-поэт. кумá, трад.-поэт. кумушка, разг. рыжая.

Хищное млекопитающее семейства псовых с острой мордой и длинным пушистым хвостом, покрытое рыжей шерстью; самка этого животного.

ЛОСЬ, рогáч, разг. сохáтый.

Крупное жвачное млекопитающее семейства оленей с широкими лопатообразными рогами.

ЛÓШАДЬ, конь, рысáк, скаку́н, трад.-поэт. сýвка-бúрка, разг. лошадёнка, разг. , пренебр. кляча, разг. одёр, разг. савráс и разг. савráска, разг. сýвка и разг. сýвко.

Крупное непарнокопытное животное семейства лошадиных, используемое для перевозки людей, грузов и т.п.

ЛЯГУШКА, разг. кваку́шка, разг. лягушка-кваку́шка.

Бесхвостое земноводное с длинными задними конечностями, приспособленными для прыганья и плавания.

МЕДВÉДЬ, разг. зверь, разг. , шутл. косолáпый, разг. , шутл. мýша, разг. , шутл. мýшенька, разг. ,

шутл. ми́шка, разг. , шутл. пота́пыч, разг. , шутл. топты́гин.

Крупное хищное всеядное млекопитающее с большим, грузным, покрытым густой шерстью телом и короткими ногами.

НЬЮФАУНДЛÉНД, водолáз, разг. ньюф.

Порода сильных, хорошо плавающих собак, используемых для спасения утопающих; отдельное животное этой породы.

ОСЁЛ, ишáк.

Родственное лошади выючное домашнее животное невысокого роста, с длинными ушами, обычно серой окраски.

ОСЬМИНОГ, спрут.

Морское животное из класса головоногих моллюсков с мешкообразным телом и восемью щупальцами, снабжёнными присосками.

ПРЕСМЫКАЮЩЕСЯ, книжн. рептилия, разг. гад, разг. гáдина. Животное класса позвоночных, передвигающееся обычно ползком, волоча брюхо по земле.

СВИНЬЯ, разг. , шутл. хавро́нья, разг. , шутл. хрóшка.

Парнокопытное нежвачное млекопитающее с крупным тучным телом и короткими ногами, домашний вид которого разводят для получения мяса, сала, кожи.

СОБÁКА, барбóс, пёс, книжн. цéрбер, разг. бóбик, разг. волкодáв, разг. жúчка, разг. мóська, разг. полкáн, разг. , пренебр. шáвка, разг. шáрик.

Домашнее животное семейства псовых, родственное волку, используемое человеком для охраны, охоты, езды в упряжке и других целей.

2.2.3. Птицы

Имена существительные

ВÍТЮТЕНЬ, вáхирь.

Крупный дикий лесной голубь с сизым оперением, имеющий на груди перья винно-розового оттенка, а также на шее с каждой стороны по белому и зелёному пятну.

КОРОСТЕЛЬ, дергáч.

Быстро бегающая птица семейства пастушковых с буро-жёлтым оперением и сильно сжатым с боков туловищем.

КУЛИК, вáльдшинеп.

Небольшая болотная птица семейства ржанковых, с длинными ногами и часто длинным изогнутым клювом.

КÝРИЦА, разг. хохлáтка, разг. хохлúшка, разг. цýпа.

Наиболее многочисленный вид домашней птицы отряда куриных, разводимый для получения яиц, мяса; самка петуха.

ЛАСТОЧКА, касáтка, ласк. касáточка.

Маленькая, быстро летающая птица отряда воробьиных, с маленьkim, плоским и широким клювом, с длинными острыми крыльями.

МАЛИНОВКА, зарýнка.

Небольшая певчая птица семейства дроздовых с рыжим оперением на груди, шее и боках головы, белым – на брюшке и серым – на хвосте.

ПЕТУХ, каплúн, книжн. шантеклéр, устар. пéтел.

Домашняя птица, самец курицы, с красным гребнем на голове и шпорами на ногах, а также самец некоторых других птиц отряда куриных.

ПОПУГÁЙ, разг. пóпка.

Птица тропических стран с высоким, крючковатым клювом, с ярким, обычно пёстрым оперением, способная к звукоподражанию.

ПТИЦА, птичка, трад.-поэт. птáшка, разг. пичúга, разг. пичúжка, разг. птáха.

Позвоночное животное – летающее, бегающее, плавающее, – тело которого покрыто перьями и пухом, с крыльями, двумя ногами и клювом, способное издавать различные, часто мелодичные звуки, имеющее определённое место обитания и гнездования; размножается откладыванием яиц.

ЦЫПЛЁНОК, бройлер.

Птенец курицы или другой птицы из отряда куриных.

ЧИБИС, пýгалица.

Небольшая птица семейства ржанковых с белым хвостом и белой полоской на крыльях, обитающая по берегам рек и озёр пустынной зоны.

ЮРОК, вьюрóк.

Северная таёжная птица отряда воробьиных с чёрным, оранжево-рыжим и белым оперением.

2.2.4. Рыбы

Имена существительные

АНЧÓУС, камсá, хамсá.

Мелкая морская рыба, родственная сельди, с удлинённым узким телом, покрытым блестящей мелкой чешуйёй.

МАЛЁК, разг. малáвка.

Маленькая рыбка, недавно вышедшая из икры.

2.2.5. Насекомые

Имена существительные

БÁБОЧКА, трад.-поэт. мотылёк.

Насекомое с двумя парами крыльев разнообразной окраски, покрытых мельчайшими чешуйками.

ЖУК-ОЛÉНЬ, рогáч.

Насекомое с жёсткими надкрыльями и длинными верхними челюстями в виде рогов.

МНОГОНОЖКА, разг. сороконóжка.

Наземное членистоногое животное с червеобразным телом и большим количеством ножек.

НАСЕКОМОЕ, букáшка, мóшка, мошкарá, таракáшка, разг. козявка.

Членистоногое животное с сегментированным телом, состоящим из головы, груди и брюшка и имеющим снаружи плотный покров из хитина; с тремя парами ног и обычно с крыльями; живущее на земле, в воздухе, редко в воде, а также паразитирующее на теле животного, человека.

ТАРАКАН, прусáк, разг. , шутл. стáсик, разг. , шутл. тарáсик.

Прямокрылое насекомое чёрной или бурой окраски с длинными усиками, отдельные виды которого обитают в жилище человека.

2.2.6. Простейшие

Имена существительные

МИКРОБ, бакtéрия, бацíлла, пáлочка, спец. микрооргани́зм.

Мельчайший, преимущественно одноклеточный, организм, видимый лишь в микроскоп.

2.2.7. Общие понятия, связанные с живым существом

Имена существительные

ÓСОБЬ, органи́зм, экземпля́р, книжн. индиви́дум, книжн. индиви́дуум.

Каждый отдельный самостоятельно существующий организм – неделимая единица биологического вида.

СУЩЕСТВÓ, создáние, книжн. тварь, устар. творéние.

Живой организм, живая особь – животное, человек.

Имена прилагательные Питающийся животной пищей (о животном).

2.2.8. Строение живого существа

2.2.8.1. Голова живого существа и ее части

Имена существительные

ВÉКИ, *устар.*, *трад.-поэт.* вéжды.

Части глаз живого существа, представляющие собой подвижные кожные складки, которые закрывают глазные яблоки сверху и снизу.

ГЛАЗÁ, *уменыш.-ласк.* глазёнки, *трад.-поэт.* или *ласк.* глáзоныки, *устар.*, *книжн.* зени́цы, *устар.*, *книжн.*, *трад.-поэт.* очи, *разг.*, *груб.* глазенáпы, *разг.* глази́ща и *разг.* глази́щи, *разг.*, *презр.* полти́нники.

Парный орган зрения живого существа, расположенный в глазных впадинах черепа, прикрываемый веками с ресницами.

ГОЛОВÁ, *уменыш.-ласк.* голóвка, *высок.* главá, *трад.-поэт.*, *ласк.* головушка, *устар.* головýзна, *разг.*, *шутл.*, *ласк.* ты́ковка, *разг.* чéрап.

Верхняя часть тела человека или передняя часть тела животного, состоящая из черепной коробки и лица (или морды).

ГУБЫ, *устар.*, *трад.-поэт.* устá.

Часть рта человека, представляющая собой образующие его края две подвижные кожно-мышечные складки, покрытые изнутри слизистой оболочкой.

КЛЮВ, нос.

Роговое образование вытянутой формы, состоящее из верхней и нижней створки, представляющее собой окончание рта у птиц.

ЛИЦÓ, *устар.*, *высок.* лик, *разг.*, *шутл.* афíша, *разг.*, *ирон.* лíчность, *разг.*, *пренебр.* мóрда, *разг.*, *пренебр.* мóська, *разг.*, *ирон.* физионóмия, *разг.*, *ирон.* фотогráфия.

Передняя часть головы человека, где расположены органы восприятия – глаза, нос, а также лоб, брови, рот, щёки, скулы и подбородок.

ЛОБ, *устар.*, *высок.* челó.

Верхняя часть лица человека между бровями и началом волосяного покрова головы.

НОС, *ласк.* нóсик, *разг.*, *ласк.*, *шутл.* носопýрка, *разг.*, *шутл.* сопéлка, *разг.*, *ирон.* хóбот.

Выступающая часть лица человека или морды животного между ртом и глазами; орган дыхания и обоняния.

РОТ, *уменыш.-ласк.* рóтик, *устар.*, *трад.-поэт.* устá.

Полость между верхней и нижней челюстями, имеющая отверстие в нижней части лица, снаружи прикрытое губами.

ТЕМЯ, *разг.* мáковка, *разг.* макúшка.

Верхняя часть головы человека.

ЩЁКИ, *устар.*, *трад.-поэт.* ланýты.

Боковые части лица человека от скул до нижней челюсти.

2.2.8.2. Внутренние и внешние части тела

Имена существительные

ВНУТРЕННОСТИ, потрохá, *разг.* кишкý.

Совокупность органов живого существа, расположенных в грудной и брюшной полости тела.

ГРУДЬ и ГРУДИ, бюст, *устар.*, *трад.-поэт.* пéрси.

Молочные железы женщины, образующие две округлые возвышенности на верхней передней части

туловища; предназначены для вскармливания ребенка.

ЖИВÓТ, *устар.* мамón и *устар.* мамóна, *устар.* , разг. утрóба, *устар.* черéво, *устар.* чréво, разг. брюхó, разг.-сниж. пúзо.

Передняя часть туловища человека между грудной клеткой и тазом, в которой расположены жизненно важные органы пищеварения, кровообращения и мочеполовой системы.

разг. ЗАГРИВОК, шéя, *устар.* , разг.-сниж. зашéек, *устар.* , разг.-сниж. зашéина.

Задняя, переходящая в спину часть шеи человека, животных или птиц.

ЗАД, ягодíцы, ирон. сидéнье, *устар.* седáлище, разг. , неодобр. зáдница, разг. побóпа, разг. побка, разг. , шутл. сидéлка.

Часть тела человека ниже спины, состоящая из двух выпуклых частей – ягодиц, на которые садятся.

МЫШЦА, мускул.

Плотное, эластичное образование из способной сокращаться ткани, обеспечивающее выполнение важнейших физиологических функций тела человека и позвоночных животных.

ПЛЕЧИ, трад.-поэт. раменá.

Часть тела человека от шеи до руки.

ПОЗВОНОЧНИК, хребёт, хребтýна.

Основная часть осевого скелета человека и многих животных – совокупность подвижно соединенных между собой костей или хрящей (позвонков), идущих вдоль спины, заключающих в образуемом ими позвоночном канале спинной мозг.

СКЕЛЕТ, костяк, остов.

Совокупность скрепленных костей, составляющих твёрдую основу тела человека и позвоночных животных.

ТАЛИЯ, пояс, *устар.* стан, разг. перехват.

Наиболее узкая часть туловища человека между нижними ребрами и тазом.

ТЕЛО, *устар.* плоть, разг. , шутл. или ирон. телесá.

Организм человека или животного в его внешних физических формах и проявлениях.

ТУЛОВИЩЕ, кóрпус, стан, тéло, торс.

Тело человека или животного за исключением головы, конечностей и (у животных) хвоста.

ШÉЯ, *устар.* или ирон. вýя.

Часть тела человека и наземных позвоночных животных между головой и туловищем.

2.2.8.3. Конечности живого существа и их части

Имена существительные

БЕДРО, разг. ляжка.

Боковая часть ноги человека или часть задней конечности животного от таза до колена (от тазобедренного сустава до коленного).

БЁДРА, *устар.* , книжн. или ирон. чréсла.

Широкая боковая часть туловища человека ниже талии, в области таза.

ГОЛЕНЬ, разг. голýшка.

Часть ноги человека или задней конечности животного от колена до стопы.

ГОРСТЬ, пригорошня, разг. гóрстка, разг. , уменьш.-ласк. гóрсточка.

Ладонь и согнутые пальцы, сложенные так, что можно что-либо в них положить или что-либо ими зачерпнуть.

КОНÉЧНОСТИ, члéны, разг. руки-нóги.

Руки и ноги у человека, органы движения у животных (ноги, лапы).

ЛАДÓНЬ, устар. длань, разг. , ласк. ладóша, разг. , ласк. ладóшка.

Внутренняя сторона кисти руки человека.

ЛОДЫЖКА, щíколотка.

Нижняя часть ноги человека или конечности животного – выступающее по бокам ноги сочленение костей голени с костями стопы.

НОГÁ, разг. лáпа.

Часть тела человека или животного, предназначенная для перемещения по поверхности земли; орган движения.

ПÁЛЕЦ, устар. перст.

Каждая из пяти подвижных конечных частей руки или ноги человека.

РУКА, кисть, пясть, трад.-поэт. десníца, трад.-поэт. длань, трад.-поэт. шўйца, разг. , шутл. клешня, разг. , шутл. краб, разг. лáпа.

Часть тела человека от плеча до кончиков пальцев, предназначенная для выполнения сложных движений разной целенаправленности (обслуживание физиологических потребностей, производство материальных благ, художественных ценностей и т.п.), на которые способно только существо, обладающее высшими психическими функциями.

СТОПÁ, ступня, разг. подóшва, разг. след.

Нижняя (начинающаяся от щиколотки) часть ноги человека или конечности животного.

2.2.8.4. Волосяной покров и роговые образования на теле живого существа

Имена существительные

БАКЕНБÁРДЫ, устар. бáкены, разг. бáки, разг. бáчки.

Волосы, растущие на лице мужчины от висков вдоль щек и оставляемые при бритье.

БОРОДÁ, эспаньолька.

Волосяной покров на нижней части лица мужчины.

ВИХÓР, кок, хохóл, чуб.

Торчащая вверх прядь волос или шерсти.

ВÓЛОС, мех, шерсть, разг. шўба.

Волосяной покров тела млекопитающих.

ВÓЛОСЫ, вихрý, грýва, копнá, шевелюра, презр. волосёнки, устар. власы, разг. растítельность.

Тонкие роговые нитевидные образования, растущие на коже человека.

разг. **КОСМЫ**, разг. кúдлы, разг. лóхмы, разг. пásмы, разг. , неодобр. пátла и разг. , неодобр. пáтлы.

Пряди спутанных, всклокоченных волос человека или густой лохматой шерсти животного.

ПРЯДЬ, завитóк, лóкон, пейс, разг. завитúшка.

Некоторое количество прилегающих друг к другу волос.

ПУК, клок, пучóк.

Торчащая прядь волос или шерсти.

РОГÁ, пáнты.

Роговое образование в виде парного выроста на черепе у некоторых животных.

2.2.8.5. Нарушения в организме живого существа

Имена существительные

КАЛÉКА, инвалид, убогий, устар.увéчный.

Тот, кто частично или полностью утратил трудоспособность вследствие увечья, болезни.

КÁРЛИК, лилипút, пигмéй.

Человек аномально маленького роста.

КАСТРАТ, ёвнух, устар. скопéц.

Кастрированный мужчина.

КОСОГЛАЗИЕ, разг. косинá, разг. косýнка.

Нарушение координации движения глаз, неодинаковое направление зрачков.

КУЛЬТЯ, разг. култышка, разг. культýпка.

Остаток искалеченной или ампутированной руки или ноги.

СЛЕПÉЦ, незрячий, слепóй.

Тот, кто лишён зрения.

Имена прилагательные Тот, кто хромает.

Глаголы Толстый мужчина или юноша.

Имена прилагательные Имеющий лишёное жира тело с сухими мышцами.

Глаголы Имеющий темные глаза (о человеке).

Глаголы Имеющий широкие плечи.

Глаголы Маленькое углубление на коже лица или теле человека.

Имена прилагательные Имеющий смуглое лицо.

Глаголы Седые волосы, седой цвет волос.

Имена прилагательные Имеющий темные волосы.

Глаголы Становиться/стать седым.

2.2.9.6. Осознанное/неосознанное изменение внешности живого существа

Глаголы

БРИТЬ что чем , выбивáть/выбрить кого-что , обривáть/обрýть что , сбивáть/сбрить что , скоблить/сокоблить что .

Срезáть/срéзать волосы бритвой до корня.

ВЫРАСТАТЬ/ВЫРАСТИ, подрастáть/подрастý, устар. взрастáть, разг. вымáхивать/вымахать, разг. вытягиваться/вытянуться, разг. поднимáться/подняться.

Становиться/стать выше ростом (о человеке или животном).

КРАСИТЬСЯ/НАКРАСИТЬСЯ, разг. мázаться/намáзаться, разг. намáзываться/намáзаться, разг. малеваться/намалеваться, разг. штукатúриться/наштукатúриться.

Изменять/изменить внешность при помощи косметических средств, подкрашивать/подкрасить ресницы, губы и т.п.

ОТРАЩИВАТЬ/ОТРАСТИТЬ что , отпускáть/отпустить что .

Давать/дать вырасти (о волосах, ногтях).

ПОДСТРИГАТЬ/ПОДСТРИЧЬ что , выстригáть/вýстричъ что , обрезáть/обрéзать что , обстригáть/обстричъ что , остиргáть/острýчъ что , подрезáть/подréзать что , постригáть/постричъ что , срезáть/срéзать что , состригáть/сострýчъ что , разг. , сов. окромсáть что .

Подрезáть/подréзать, подравнивать/подровнять ножницами волосы, шерсть и т.п., обычно стараясь придать человеку или животному опрятный вид, необходимую форму.

РАСЧЁСЫВАТЬ/РАСЧЕСАТЬ что , вычёсывать/вýчесать что , причёсывать/причесáть кого-что , разг. начёсывать/начесáть что , разг. чесáть/причесáть кого-что.

Расправляя, разглаживая, разбиная волосы на пряди, проводить/проводить гребнем, расчёской и т.п. по всей длине волос.

СТРИЧЬ/ОСТРИЧЬ кого-что , обрезáть/обрéзать что , остиргáть/острýчъ что , постригáть/постричъ кого-что чем , состригáть/сострýчъ что чем , разг. , сов. обкорнáть кого-что , разг. обстригáть/обстричъ кого-что .

Срезáть/срéзать или подрезáть/подréзать ножницами волосы или шерсть.

ХОРОШÉТЬ/ПОХОРОШÉТЬ, выráвниваться/вýровняться, расцветáть/расцвестí.

Становиться/стать красивым, привлекательным или более красивым, привлекательным.

2.2.10. Физиология живого существа

2.2.10.1. Процесс жизненного существования

2.2.10.1.1. Рождение/жизнь

Имена существительные

ЖИЗНЬ, бытиé, существование, устар. живóт.

Физиологическое состояние живого существа от зарождения до смерти.

ЗАРОДЫШ, плод, спец. эмбрион.

Организм на ранней ступени своего развития, заключённый в яйцевые или зародышевые оболочки и питающийся за счёт материнского организма или яйца.

ЗАЧÁТИЕ, оплодотворéние.

Биологический процесс, заключающийся в образовании плода или зародыша путём слияния мужской и женской половых клеток.

НÉРЕСТ, икрометáние.

Метание рыбами-самками икры и одновременное оплодотворение её самцами.

Имена прилагательные Предназначенный для зачатия и рождения детей (об органах, частях тела).

Глаголы Мёртвое тело человека или животного.

Имена прилагательные Подверженный разрушению, смерти, такой, который не может жить, существовать вечно.

Глаголы Состояние утомления, ослабления организма от продолжительной работы или от какой-либо деятельности.

Имена прилагательные Обладающий малой физической силой, крепостью, не способный совершать активные физические действия, испытывающий упадок сил по причине болезни, старости и т.п. (о человеке или животном).

Глаголы Манера ходить.

Имена прилагательные Отличающийся широкими, свободными движениями рук или ног.

Глаголы Вытягиваться/вытянуться, расправляя руки, ноги, корпус.

3. Человек как живое существо

3.1. Процесс жизненного существования человека

3.1.1. Периоды жизни человека

Имена существительные

ВОЗРАСТ, годá и гóды, устар. летá.

Период в росте, развитии человека, количество прожитого им времени.

ДЕТСТВО, устар. ребячество, разг. малолéтство.

Период жизни человека, являющийся промежуточным между младенчеством и отрочеством (от рождения обычно до четырнадцати лет).

МОЛОДОСТЬ, трад.-поэт. млáдость, трад.-поэт. юношество.

Период жизни человека, являющийся промежуточным между отрочеством и зрелостью (обычно от восемнадцати до тридцати лет).

СТАРОСТЬ, дряхлость.

Период жизни человека, наступающий после зрелости (обычно после шестидесяти лет), когда происходит постепенное ослабление деятельности организма.

3.1.2. Человек определенного возраста

Имена существительные

ВЗРОСЛЫЕ, стárшиe, разг. большíe.

Люди, которые выросли, достигли полной зрелости, находятся в среднем возрасте, следующем за молодостью и предшествующем старости.

ДЕВУШКА, шутл. бáрышня, устар. , трад.-поэт. дéва, устар. деви́ца, разг. , пренебр. девчónка, разг. дивчíна, разг. мадемуазéль.

Молодая женщина, находящаяся в юношеском возрасте (от пятнадцати до двадцати лет), наступающем после отрочества, достигшая физической и половой зрелости и обычно ещё не состоявшая в браке.

ДЕТИ, малышí, разг. детворá, разг. малышнá, разг. ребята, разг. ребятíшки, разг. ребятнá.

Совокупность людей, находящихся в возрасте от грудного (от рождения) до юношеского (до пятнадцати лет).

разг. МАЛЫШ, малóтка, ясельник, шутл. карапúз, шутл. клоп, разг. бутúз, разг. кроха, разг. крошка, разг. малышка.

Ребёнок, обычно находящийся в возрасте от одного года до трех лет.

МАЛЫШКА, малóтка, разг. кроха, разг. крошка, разг. лáлька, разг. малянькая, разг. новорождённая, разг. пеленáшка.

Девочка, находящаяся в грудном возрасте (от рождения до года).

МАЛЬЧИК, хлóпец, ласк. хлóпчик, разг. мальчишка, разг. , ласк. мальчónка, разг. , ласк. мальчугáн, разг. , уменьш.-ласк. паренёк, разг. , ласк. парнишка, разг. сорванéц.

Ребёнок или подросток мужского пола, находящийся в детском или подростковом возрасте от рождения до двенадцати лет, в процессе взросления.

МЛАДЕНЕЦ, малóтка, малышка, шутл. карапúз, разг. бéби, разг. грудníк, разг. , ласк. грудничóк, разг. кроха, разг. крошка, разг. лáлька, разг. малянький, разг. малыш, разг. новорождённый, разг. пеленáшка, разг. , шутл. пискун, разг. ползунóк.

Ребёнок мужского или женского пола, находящийся в грудном возрасте (от рождения до года).

МОЛОДЁЖЬ, юношество, разг. молодняк.

Совокупность молодых людей, находящихся в возрасте, переходном от юности к зрелости (от восемнадцати до тридцати лет); молодое поколение.

ПОДРОСТОК, *высок.* или *ирон. óтрок, разг. тинéйджер, разг. юнéц.*

Человек, обычно мужского пола, находящийся в отроческом (переходном от детства к юношеству) возрасте (от двенадцати до пятнадцати лет).

РЕБЁНОК, *устар. дитя, устар. дýтятко, устар. чáдо, разг. , шутл. или пренебр. малýвка, ребятёнок.*

Человек, находящийся в возрасте от грудного (от рождения) до юношеского (до пятнадцати лет).

РОВÉСНИК, *свéрстник, разг. одногóдок, разг. однолéток.*

Тот, кто имеет приблизительно одинаковый возраст с кем-либо.

СТАРИЙК, *книжн. стáрец, устар. , трад.-поэт. стари́нушка, устар. стáрче, разг. , шутл. или ирон. дед, разг. , ласк. дедúля, разг. , ласк. дéдушка, разг. , пренебр. стариkáн, разг. , пренебр. стариkáшka, разг. стариná, разг. , шутл. стариchína, разг. , пренебр. стариchíshka, разг. , уменьш.-ласк. стариchók.*

Мужчина, достигший старости – наступающего после зрелости (после 60 лет) периода жизни, когда происходит постепенное ослабление деятельности организма.

СТАРУХА, *уменьш.-ласк. старúшка, разг. , ласк. бабúля, разг. , ласк. бабúся, разг. бáбушка, разг. стáрая, разг. , пренебр. старушéнция, разг. , пренебр. старушónка.*

Женщина, достигшая старости.

ЮНОША, *трад.-поэт. молодéц, трад.-поэт. , разг. , неодобр. молóдчик, разг. мáлый, разг. , ирон. нéдоросль, разг. пárень, разг. хлóпец.*

Молодой мужчина, находящийся в юношеском возрасте от пятнадцати до двадцати лет, наступающем после отрочества, достигший физической и половой зрелости и обычно ещё не состоящий в браке.

Имена прилагательные Относящийся к мужчине, достигшему старости.

Глаголы Становиться/стать слабым, немощным от старости.

3.1.3. Человек определённого пола

Имена существительные

ЖÉНЩИНА, граждáнка, дáма, неодобр. осóба, разг. дáмочка, разг. мадáм, разг. тётичка, разг. , пренебр. тётка, разг. тётя.

Лицо, противоположное мужчине по полу; та, которая способна рожать детей и кормить их грудью.

МУЖЧÍНА, высок. , устар. муж, разг. дáденъка, разг. , пренебр. дáдъка, разг. дáдя.

Лицо, противоположное женщине по полу; тот, кто может быть отцом.

3.2. Еда и питьё как физиологические потребности человека

3.2.1. Еда как физиологический процесс

Имена существительные

ГÓЛОД, аппетít.

Желание есть.

ПИТАНИЕ, кормлéние.

Процесс, во время которого дают еду кому-либо.

Глаголы Утративший мягкость, свежесть (обычно о хлебе, мучных изделиях).

Глаголы Любитель сладкого, вообще чего-либо вкусного, лакомств.

Имена прилагательные Находящийся в трезвом состоянии, противоположном алкогольному опьянению.

4. Эмоции

4.1. Эмоциональные состояния и переживания, эмоциональное отношение, воздействие, эмоциональные качества и внешние проявления эмоций

4.1.1. Общие понятия

4.1.1.1. Нравственность

Имена существительные

БЕЗНРАВСТВЕННОСТЬ, аморальность, порочность, развращённость, распущенность, растление, книжн. растленность.

Отсутствие нравственных устоев, высоких внутренних (душевных и духовных) качеств человека, основанных на идеалах добра, долга, чести и т.п., обусловленное низким уровнем культуры, отсутствием сдерживающих нравственных принципов, ролью низменных инстинктов; низкое в нравственном отношении поведение человека в обществе и природе.

МОРÁЛЬ, нравственность, этика.

Система норм, определяющих обязанности человека по отношению к обществу и другим людям; совокупность принципов, правил поведения, определяемые внутренними (душевными и духовными) качествами человека, основанные на идеалах добра, долга, чести, справедливости и т.п.

Имена прилагательные Способность быстро приходить в состояние нервной приподнятости и бурно проявлять свои чувства.

Имена прилагательные Способный быстро приходить в состояние нервной приподнятости и бурно проявлять свои чувства.

Глаголы Воспринимать/воспринять что-либо интуицией, бессознательно.

Наречия Способность к обострённому восприятию, воздействию чего-либо, болезненная реакция на обиду, несправедливость и т.п.

Имена прилагательные Обладающий высокой чувствительностью.

Глаголы Приходить/прийти в состояние взволнованности, нежности от воздействия чего-либо.

4.1.2. Счастье – несчастье

4.1.2.1. Счастье

Имена существительные

БЛАГОПОЛУЧИЕ, благо, преуспевание, процветание, устар. благоденствие.

Спокойное и счастливое состояние, существование; жизнь в достатке.

НАСЛАЖДЕНИЕ, блаженство, книжн. нэга, разг. кайф, разг. кейф.

Высшая степень удовольствия, доставляемого чем-либо приятным.

СЧАСТЛИВЕЦ, счастливый, разг. везун, разг., шутл. везунок, разг., шутл. везунчик, разг. счастливчик, разг. удачник.

Человек, которому по жизни сопутствуют счастье и удача.

СЧАСТЬЕ, блаженство.

Состояние высшей удовлетворенностью жизнью, чувство глубокого довольства и радости, испытываемые кем-либо.

УДАЧА, счастье, успех, фортuna, разг. везение, разг. фарт.

Счастливый случай, благоприятное стечеие обстоятельств, способствующее желательному, нужному исходу дела; большое достижение в какой-либо деятельности.

УМИРТОВОРЕНИЕ, успокоенность.

Мирное состояние, настроение; спокойствие.

УСПЕХ, достижение, завоевание, победа, торжество, триумф, фурор, высок. свершение.

Положительный результат, удачное завершение чего-либо; благоприятный исход, победа в каком-либо поединке, соревновании, сражении и т.п.

УСПЕХ, книжн. лавры.

Общественное признание, одобрение чего-либо, чьих-либо достижений, признание окружающими чьих-либо достоинств.

Имена прилагательные Наполненный спокойствием, достигший и выражавший его.

Глаголы Чувство удовлетворения и радости от приятных ощущений, переживаний, а также то, что вызывает это чувство.

Имена прилагательные Чувство некоторого незначительного неодобрения по отношению к кому-, чему-либо.

Глаголы Исполненный чувства некоторого незначительного неодобрения по отношению к кому-, чему-либо.

Наречия Чувство горечи; неприятность.

Имена прилагательные Испытывающий огорчение (о человеке), выражавший это чувство (о взгляде, выражении лица и т.д.).

Глаголы Испытывать/испытать душевную боль, расстройство вследствие неудачи, неприятности.

Наречия Сильное расстройство, тяжёлое переживание.

Имена прилагательные Доводящий до физической усталости, нравственного душевного утомления; вызывающий скуку, надоедающий своим однообразием.

Глаголы Приводить/привести в состояние нравственного или физического утомления – ослабления сил от внутреннего или физического напряжения, усиленной деятельности.

Наречия Тот, кого преследуют неуспех, неудачи, кому не везёт в чём-либо.

Имена прилагательные То, что доставляет удовольствие, забавляет.

Имена прилагательные Ничем не омрачённый, заключающий в себе только радостное, светлое, сулящий счастье.

Глаголы Проводить/проводить время в каких-либо удовольствиях, забавах, отвлекаясь от чего-либо (мрачных мыслей, переживаний, тяжелой работы и т.п.).

Наречия Без хлопот, волнения, забот.

4.1.3.2. Восторг

Имена существительные

ВОСТОРГ, восхищение, самозабвение, упоение, книжн. экзальтация, книжн. экстаз.

Необычайно сильный подъём радостных чувств как проявление высшего удовольствия, удовлетворения кем-, чем-либо.

ВОСТОРЖЕННОСТЬ, книжн. экзальтированность.

Склонность к частому пребыванию в состоянии восторга, которое отражается в чём-либо поведении, речи и т.п.

Имена прилагательные Легко приходящий в состояние восторга (о человеке).

Глаголы Тот, кто охвачен сильным воодушевлением, страстной увлечённостью чем-либо, кто страстно предан кому-либо, какому-либо делу, необычайно привержен какой-либо идее.

Имена прилагательные Свидетельствующий о страстной взволнованности, высоком воодушевлении, внутреннем подъёме; выражющий это состояние.

Глаголы Мрачное подавленное состояние духа, гнетущей безнадежности, чувство грусти, скуки, тоски.

Имена прилагательные Исполненный уныния (о человеке), выражющий его (о лице, жестах и т.п.), вызывающий это чувство.

Глаголы Находиться в состоянии истомы, внутренней расслабленности от чего-либо, испытывая тягостное ощущение, мучительное беспокойство, волнение под влиянием какого-либо чувства.

Наречия Гнетущее тягостное чувство, состояние душевного томления, вызванное бездельем, отсутствием интереса к окружающему, действующее на человека разлагающее, лишая его способности реагировать на события окружающей действительности.

Имена прилагательные Исполненный скуки, тоски, уныния, выражющий их, вызывающий тягостное, безотрадное чувство своим однообразием, непривлекательностью и т.п.

Глаголы Почувствовать тоску от разлуки с кем-, чем-либо.

Наречия Тяжёлое гнетущее чувство, душевная тревога.

Имена прилагательные Производящий гнетущее впечатление своим неприветливым видом.

Глаголы Быть, выглядеть, становиться угрюмым, неприветливым, безрадостным.

Наречия Тот, кто любит человечество, людей, сердечно и с состраданием относится к ним, готов им помочь.

Имена прилагательные Исполненный любви к людям, сердечно и с состраданием относящийся к ним, готовый им помогать.

Глаголы Оказывать внимание, угождать женщине, стараясь добиться её расположения.

Наречия Отзывчиво, чутко, с любовью.

4.1.4.2. Страсть

Имена существительные

СТРАСТЬНОСТЬ, азарт, азартность, горячность, задор, страсть, темперамент, темпераментность, разг. запал.

Страстная увлечённость чем-либо, сопровождаемая сильным возбуждением.

СТРАСТЬ, жар, огонь, пламя, пыл, пылкость, страсть, разг. горячка. Сильная увлечённость чем-либо, отдача всех своих душевных сил какому-либо делу, занятию и т.п.

СТРАСТЬ, любовь. Сильное чувство сердечной склонности, влечения к лицу другого пола, с трудом управляемое рассудком.

Имена прилагательные Страстно увлекающийся чем-либо; свидетельствующий о сильном возбуждении, вызванном увлеченностью чем-либо.

Наречия Злоба и ненависть к людям, человечеству, отчуждение от них.

Имена прилагательные Свойственный человеку, который проникнут злобой и ненавистью к людям; наполненный ненавистью к людям.

Глаголы Крайне неприятное чувство, вызываемое кем-, чем-либо; сильное чувство брезгливости и неприязни к кому-, чему-либо.

Имена прилагательные Вызывающий отвращение своим внешним видом или своими внутренними качествами.

Глаголы Стать противным, невыносимым кому-либо, очень надоест своим поведением, словами и т. д.

Наречия Презрительно-высокомерное, неуважительное отношение к кому-, чему-либо.

Имена прилагательные Наполненный презрением; выражают это чувство.

Глаголы Состояние того, кого поставили в оскорбительное положение, задели его достоинство.

Имена прилагательные Оскорбительный для чьего-либо достоинства, самолюбия.

Глаголы Ставить/поставить себя в оскорбительное для собственного достоинства положение.

Наречия Настойчивое влечение, тяготение, решительная устремленность к чему-либо.

Имена прилагательные Содержащий соблазн, способный увлечь, привлечь, прельстить чем-либо.

Глаголы Наличие каких-либо задатков к чему-либо.

Имена прилагательные Сильная склонность к занятию чем-либо, к употреблению чего-либо; глубокое увлечение, внутреннее тяготение к чему-либо.

Имена прилагательные Испытывающий сильное пристрастие, склонность к чему-либо.

Глаголы Способность совершать странные поступки, вести себя вызывающие, оригинально.

Имена прилагательные Необычный, странный, вызывающие оригинальный, вызывающий удивление.

Глаголы Совершать необычные, странные, забавные поступки, вызывающие удивление.

Наречия Со странностями, оригинально.

4.1.5.5. Интерес

Имена существительные

ИНТЕРÉС, внимáние, заинтересованность, любопытство, неравноду́шие, увлечéние, увлечённость.

Сосредоточенность эмоций, мыслей или зрения, слуха на каком-либо объекте.

ПЫТЛÍВОСТЬ, любознáтельность, разг. дотóшность.

Способность проявлять ко всему интерес с целью всё понять, познать, приобрести новые знания.

Имена прилагательные Стремящийся всё понять, познать, приобрести новые знания (о человеке); свойственный такому человеку.

Глаголы Относиться/отнести с повышенным интересом, часто мелочным, к кому-, чему-либо, ко всяkim, даже несущественным подробностям.

Наречия Ставшая постоянной, обычной какая-либо склонность, потребность совершать те или иные действия, поступки; поведение, образ действий, ставшие для кого-либо обычными, постоянными.

Имена прилагательные Вошедший в привычку, ставший привычкой, обыкновением.

Глаголы Полное отсутствие участия, интереса к окружающему – к людям, к происходящим событиям и т. д.

Имена прилагательные Исполненный равнодушия, не проявляющий участия, интереса к окружающему, происходящему.

Глаголы Девочка, девушка, женщина, связанная с кем-либо дружескими отношениями, близкая по духу, по убеждениям, на кого можно во всём положиться.

Имена прилагательные Проникнутый расположением, симпатией к кому-либо; находящийся с кем-либо в дружеских отношениях; выраждающий искреннее расположение, теплоту, сердечность.

Глаголы Способность легко вступать в общение с другим.

Имена прилагательные Любящий общество людей, склонный к общению с ними; легко вступающий в общение с другими; открытый, незамкнутый.

Глаголы Свойство неразговорчивого человека, не склонного к общительности, избегающего общения с кем-либо.

Имена прилагательные Человек, избегающий общества, людей, живущий в уединении, ведущий замкнутый образ жизни.

Имена прилагательные Свойственный человеку, ведущему замкнутый образ жизни.

Глаголы Сторонясь окружающих и погружаясь в себя, ограничивать/ограничить свою связь с внешним миром, окружающей средой, обстановкой.

Наречия Отсутствие внутренней, духовной связи между кем-либо.

Имена прилагательные Отделённый от кого-либо, лишённый связи с кем-либо.

Глаголы Состояние взаимной вражды, наличие неприязненных, враждебных отношений; серьёзная размолвка; взаимная перебранка.

Имена прилагательные Испытывающий сильный гнев, озлобление, полный ярости, бешенства; выраждающий эти чувства; проникнутый ими.

Глаголы Хорошее, благоприятное, благожелательное отношение к кому-либо; доброе чувство, одобрение, испытываемые к кому-либо.

Имена прилагательные Вызывающий одобрение; внушающий доброе чувство, симпатию.

Глаголы Проявлять/проявить одобрительное отношение к кому-либо, устно или письменно отзываясь о ком-либо хорошо.

4.1.7.2. Восхищение

Имена существительные

ВОСХИЩЕНИЕ, восторг, преклонение, самозабвение, упоение, экстаз, книжн. экзальтация.

Высшая степень удовлетворения, удовольствия от чего-либо, проявляющаяся сильным подъемом радостных чувств.

ОЧАРОВАНИЕ и **ОЧАРОВАТЬЕ**, неотразимость, обаяние, обаятельность, обольстительность, пленимательность, прелест, чары, шутл. шарм.

Притягательная, покоряющая сила, исходящая от кого-, чего-либо и вызывающая восхищение.

ПОКЛОНÉНИЕ, высок. преклонение, книжн. благоговение.

Глубокое почтение, уважение к кому-, чему-либо, чувство преданного восхищения кем-, чем-либо.

ПОКЛОННИК, почитатель, устар. обожатель, разг. фанат, разг. фанатик.

Тот, кто с восторгом и восхищением относится к кому-, чему-либо, почитая его (это) за какие-либо достоинства, высокие качества, особенности; страстный любитель.

Имена прилагательные Полный очарования, обладающий притягательной, покоряющей силой, вызывающий восхищение.

Глаголы Чувство, основанное на признании чьих-либо достоинств, качеств, заслуг и т.п.

Имена прилагательные Проникнутый уважением, исполненный уважения.

Глаголы Крайнее недовольство кем-, чем-либо, проявляемое в речи, жестах, поведении.

Имена прилагательные Вызывающий крайнее недовольство, негодование (о чём-либо поступке, поведении и т.п.).

Глаголы Неодобрение, порицание, обращенные к кому-либо в короткой реплике.

Имена прилагательные Тот, кто исполнен оптимизма, склонен к оптимизму.

Имена прилагательные Проникнутый оптимизмом, отличающийся им.

Глаголы Капризный человек, ребёнок.

Имена прилагательные Имеющий сильное желание к обладанию чем-либо, пристрастие к чему-либо.

Глаголы Склоняться/склониться к чему-либо, не устояв перед каким-либо желанием, влечением.

Наречия Неосуществимая мечта, не имеющая оснований.

Имена прилагательные Свойственный тому, кто склонен к фантазиям, свидетельствующий об этой склонности.

Глаголы Отсутствие стремления к чему-либо, к осуществлению чего-либо.

Имена прилагательные Не соответствующий чьим-либо желаниям, интересам.

Глаголы Тот, кто исполнен уныния, безнадёжности, неверия в лучшее будущее, склонен во всём видеть дурное, неприятное.

Имена прилагательные Склонность принимать на веру всё и сразу, без доказательств и аргументации, легко доверять всему и всем.

Имена прилагательные Свойственный только данному лицу, отражающий мысли, переживания и т.п. только данного лица.

Глаголы Человек, который во всём сомневается, ко всему относится недоверчиво, скептически.

Имена прилагательные Грубо нарушающий свои обязательства, установленные взаимоотношения, клятвы; свойственный предателю; осуществляемый предателем.

Глаголы Душевная уравновешенность, умение владеть собой, способность терпеть лишения, обиды, несправедливость и т.п.

Имена прилагательные Не испытывающий волнения, тревоги, беспокойства.

Глаголы Участливым отношением, увещаниями и т.п., облегчать/облегчить кому-либо горе, страдание, приводить/привести в спокойное состояние.

Наречия Основываясь на миролюбии, выражая его.

4.1.10.2. Беспокойство

Имена существительные

БЕСПОКОЙСТВО, взволнованность, волнение, смятение, смятённость, тревога, трепет.

Состояние нервного возбуждения, напряжения, душевного непокоя, вызываемое различными чувствами, переживаниями, приятными или неприятными, а также ожиданием чего-либо нового, непредвиденного, предчувствием чего-либо неизвестного, обычно неприятного.

ВОЛНÉНИЯ, беспорядки, брожение, недовольство, ропот, смута, устар. шатание.

Состояние недовольства, неодобрения и неприятия чего-либо, чувство протеста, проявляемые в массовых акциях, общественных мероприятиях.

ЗАБÓТА, разг. печаль.

Предмет беспокойства, беспокойная мысль о чём-либо, сосредоточенность человека на размышлениях об исполнении чего-либо, об удовлетворении какой-либо потребности.

ОГОРЧÉНИЕ, разг. расстройство.

Чувство печали, горечи, душевное переживание; плохое, подавленное настроение, вызванное неприятностями.

ПЕРЕЖИВÁНИЯ, книжн. треволнения, разг. нервотрёпка.

Сильное душевое волнение, беспокойство, нервное напряжение, вызванное чем-либо неприятным.

ПОДСТРЕКАТЕЛЬ, книжн. инспиратор, разг. баламут, разг. смутьян.

Тот, кто побуждает (обычно тайно) к чему-либо недозволенному: неблаговидным, бесчестным, вредным, иногда преступным или опасным своими последствиями действиям, поступкам, вызывая беспокойство, возбуждение.

ПОДСТРЕКАТЕЛЬСТВО, книжн. инспирация, книжн. инспирирование, устар. наущение.

Побуждение к недозволенным поступкам, преступным действиям

СУЕТА, суматоха, суетолока, хлопоты, разг. беганье, разг. беготня, разг. суетня, разг. сумятица.

Волнение, проявляемое в торопливом, беспорядочном движении, беготне, хлопотах.

СУЕТЛÍВОСТЬ, разг. суматошливость, разг. суматошность.

Способность излишне много суетиться.

ТРЕВÓГА, испуг, паника, переполох, смятение.

Сильное душевное волнение, возбуждение, вызываемое какими-либо опасениями, страхом, неизвестностью.

Имена прилагательные Такой, который много суетится, склонный к суете; полный суеты.

Глаголы Склонность к возбудимости, эмоциональной и психической неустойчивости.

Имена прилагательные Легко возбудимый, эмоционально и психически неустойчивый; не обладающий душевным равновесием.

Глаголы Повышенная возбудимость.

Имена прилагательные Отличающийся повышенной возбудимостью, исполненный внутренней психической тревоги и ведущий себя неспокойно, невыдержанно (о человеке); обусловленный повышенным возбуждением, раздражением нервов; выражющий внутреннее возбуждение.

Глаголы Жизнь, независимое существование и т.п., свободные от каких-либо стеснений, ограничений, условностей и т.п.

Имена прилагательные Не знающий никаких стеснений, ограничений, не связанный с кем-либо какими-либо отношениями, обязательствами, располагающий собой по собственному усмотрению.

Наречия Качество характера, заключающееся в способности не отступать перед трудностями, не отказываться от своих убеждений, намерений, планов и т.п.

Имена прилагательные Такой, который устоит, не отступит перед трудностями, не откажется от своих убеждений, намерений, планов и т.п.

Глаголы Твёрдая вера в кого-, что-либо, а также качество характера, проявляющегося во внутренней силе, решимости.

Имена прилагательные Не сомневающийся в своих силах, в своих возможностях и т.п.; проникнутый решительностью, уверенностью, сознанием своей силы и спокойствием.

Глаголы Тщательная обдуманность своих действий, поступков, взвешенность их, обусловленные стремлением избежать неприятностей, опасности.

Имена прилагательные Требующий большой осмотрительности, осторожного и тактичного отношения.

Глаголы То, что совершено опрометчиво, без осторожности и осмотрительности; без размышлений о последствиях и возможной опасности (о словах, поступках, поведении).

Имена прилагательные Состояние неуверенности в истинности, возможности чего-либо, недоумение в ходе какой-либо работы, при разрешении какого-либо вопроса, отсутствие твёрдой веры в кого-, что-либо.

Имена прилагательные Свидетельствующий о внутренних сомнениях, робости, неуверенности.

Глаголы Испытывать неуверенность, не быть уверенным в ком-, чём-либо.

4.1.11.7. Безволие

Имена существительные

БЕЗВОЛИЕ, бесхарактерность, малодушие, мягкотёлость, нерешительность, нетвёрдость, неустойчивость, слабоволие, слабодушие, слабость, слабохарактерность, разг. , пренебр. бесхребётность, разг. , пренебр. слюнтяйство, разг. , пренебр. тряпичность.

Отсутствие силы воли, стойкости, твёрдости в характере, неспособность отстаивать себя и свою позицию.

разг. РАЗМАЗНЯЙ, разг. ба́ба, разг. кисе́ль, разг. кислятина, разг. мямля, разг. рóхля, разг. слизня́к, разг. слюнтя́й, разг. телёнок, разг. трáпка, разг. , пренебр. тюфя́к.

Вялый, безвольный, нерешительный, слабохарактерный человек.

Имена прилагательные Несспособный справиться своими силами с чем-либо; слабый, бессильный.

Глаголы Состояние замешательства, потеря собранности, беспомощность, незнание того, как поступить в определённой ситуации от волнения, сильного потрясения и т.п.

Имена прилагательные Пришедший в замешательство (о человеке); выраждающий замешательство (о взгляде, выражении лица и т.п.).

Глаголы Смелый, отважный человек.

Имена прилагательные Не поддающийся чувству страха, умеющий преодолевать его, не боящийся опасности.

Глаголы Безудержная смелость, отвага, соединённая с бойкостью, ухарством.

Имена прилагательные Обладающий безудержной смелостью, отвагой, решительностью в действиях, поступках (о человеке); выраждающий удаль (о поступках); исполненный удачи.

Глаголы Чувство страха, боязни перед чем-либо, невозможность преодолеть его.

Имена прилагательные Легко поддающийся чувству страха; испытывающий страх перед малейшей опасностью.

Глаголы Чувство, состояние очень сильного испуга, страха перед чем-либо необыкновенно страшным.

Имена прилагательные Вызывающий, внушающий чувство страха.

Глаголы Приходить/прийти в состояние сильного испуга, страха, доходящего до подавленности, оцепенения.

Наречия Способность мягко и терпимо относиться к промахам, ошибкам, слабостям, недостаткам и т.п. других.

Имена прилагательные Мягко и терпимо относящийся к промахам, ошибкам, слабостям, недостаткам и т.п. других.

Глаголы Становиться/стать более доброжелательным, менее сухим, замкнутым, суровым, строгим и т.п.

Наречия Излишне мягкое, снисходительное отношение к чему-либо (обычно плохому, предосудительному, нежелательному) или к кому-либо в чём-либо.

Имена прилагательные Испорченный излишним баловством, лаской, приученный иметь что-либо в избытке.

Глаголы Внимательное, заботливое, сочувственное отношение к окружающим.

Имена прилагательные Требующий осторожного и тактичного отношения.

Глаголы Отзывчивое, участливое отношение к горю, несчастью, переживаниям кого-либо.

Имена прилагательные Склонный, способный к состраданию; выраждающий это чувство; исполненный его.

Глаголы Бережно относиться/отнестись к кому-, чему-либо, проявляя заботу, жалость, милосердие.

4.1.13.5. Нечуткость

Имена существительные

НЕЧУТКОСТЬ, безучастность, невнимательность, неотзывчивость, чёрствость.

Неспособность сочувственно относиться к окружающим.

НЕЧУТКОСТЬ, неделикатность, разг. толстокожесть.

Отсутствие деликатности, такта.

Имена прилагательные Способность быстро приходить в озлобленное, возбуждённое, нервное состояние.

Глаголы Чувство сильного раздражения, враждебности.

Имена прилагательные Наполненный чувством недовольства, злости, склонный сердиться (о человеке); выраждающий это чувство (о лице, глазах, жестах, мимике и пр.).

Глаголы Склонность к жестокости, безжалостности, проявляющаяся в поведении.

Имена прилагательные Зверски жестокий, безжалостный, выраждающий жестокость.

Глаголы Проявлять свирепость, жестокость в действиях, поступках.

Наречия Намеренное причинение зла кому-либо за потери, страдания, обиды и т.п., возмездие за что-либо, склонность, стремление к этому.

Глаголы Способность вести себя в соответствии с принятыми в обществе нормами поведения; неспособность совершать низкие поступки.

Имена прилагательные Благородный, ведущий себя в соответствии с принятыми в обществе нормами поведения; не способный на низкие поступки (о человеке); характеризующий такого человека, свойственный ему.

Наречия Стремление к высокому положению в обществе, почестям, почитанию, жажда известности, славы.

Имена прилагательные Стремящийся добиться высокого, почётного положения, приобрести известность, жаждущий славы; свойственный такому человеку.

Глаголы Способность на бесчестные, низкие поступки; отсутствие порядочности в ком-, чём-либо.

Имена прилагательные Способность довольствоваться малым, не предъявлять больших требований к кому-, чему-либо.

Имена прилагательные Витиеватость, чрезмерная торжественность, высокомерность стиля, слога, речи и т.п.

Имена прилагательные Представительный, основательный (о человеке); создающий внушительное впечатление.

Глаголы Держать себя подчёркнуто важно, высокомерно, принимая внушительный вид; быть надменным в поведении, в отношениях с другими.

Наречия Подчёркнуто важно.

4.1.15.3. Наглость

Имена существительные

ГРУБОСТЬ, невежливость, некультурность, нелюбезность, неучтивость, резкость, разг. грубейство, разг. мужиковатость, разг. неотёсанность, разг. скотство, разг. хамство.

Грубое слово, замечание; грубое поведение, поступок.

НАГЛÉЦ, разг. нахал, разг. хам.

Беззастенчивый, бесцеремонный человек.

НАГЛÉЦ, бесстыдник, циник.

Человек, проявляющий грубую откровенность, бесстыдство, пренебрежительное отношение к нормам нравственности, благопристойности, к чему-либо, пользующемуся всеобщим признанием, уважением.

НАГЛОСТЬ, беззастенчивость, бессоставность, бесстыдство, бесцеремонность, нецеремонность, развяленность, цинизм, циничность, устар. храп, разг. беспардонность, разг. нахальство, разг. хамство.

Дерзкое бесстыдство, нахальство (о словах, поступках и т.п.).

НЕСКРОМНОСТЬ, вольность, двусмысленность, пикантность, фривольность.

То, что содержит двусмысленность, непристойность, легкомыслие (о поведении, поступках, словах и т.п.).

НЕСКРОМНОСТЬ, неделикатность.

Невежливость, нетактичность и грубоцатость в обращении.

Имена прилагательные Невежливый, нетактичный, грубоцатый в обращении.

Глаголы Человек, проникнутый преувеличенным мнением о своей личности, о своих достоинствах и значении.

Имена прилагательные Отличающийся честолюбием.

Глаголы Добровольное признание в совершенном проступке, в ошибке, раскаяние в чем-либо.

Имена прилагательные Содержащий, выражаящий покаяние.

Глаголы Какое-либо гнетущее или неловкое чувство.

Имена прилагательные Охваченный каким-либо гнетущим или неловким чувством.

Глаголы Состояние, унизительное для кого-либо положение в результате позорного события, оскорблений, недостойного поступка, поведения и т.п.

Имена прилагательные Вызывающий чувство стыда.

Глаголы Испытывать чувство неловкости, вины от сознания предосудительности, неблаговидности своего поступка, поведения, переживание которого связано с ожиданием проявления отрицательного отношения к себе со стороны окружающих.

Наречия Постыдное, унизительное для кого-либо положение в результате позорящего события, оскорблений, недостойного поступка, поведения и т.п., которое вызывает презрение со стороны окружающих.

Имена прилагательные ПОЗОРНЫЙ, бесстыдный, неприличный, непристойный, порочный, постыдный, скандальный, разг. похабный, разг. срамной, разг. стыдный. Навлекающий позор на кого-, что-либо; такой, которого следует стыдиться.

Глаголы Искреннее и открытое отношение к миру; отсутствие жизненного опыта и житейской хитрости.

Имена прилагательные Открытый, доверчивый, искренний, не имеющий жизненного опыта; выражаящий простодушие.

Наречия Излишняя услужливость, льстивость, подобострастие.

Имена прилагательные Излишне услужливый, льстивый; выражающий льстивость, подобострастие.

Глаголы Тот, кто отличается кротостью, покорностью.

Имена прилагательные Готовый добровольно отказаться от кого-, чего-либо в пользу другого лица.

Глаголы Способность стойко и безропотно переносить физические и моральные страдания, лишения, горе и т.п.

Имена прилагательные Обладающий терпением, выдержкой, стойкостью в неблагоприятных обстоятельствах; способный с терпением переносить их или делать что-либо долго, настойчиво, упорно.

Глаголы Удерживать/удержать себя от проявления каких-либо чувств, эмоциональных реакций, не давать/не дать им проявиться, обнаружиться, подавить их проявление.

4.1.18.3. Нетерпимость

Имена существительные

НЕПОКЛАДИСТЬ, несговорчивость, неуступчивость, упрямство, разг. ершистость, разг. неподатливость.

Стремление поступать по-своему, поставить на своём вопреки необходимости и здравому смыслу.

НЕПОКОРНОСТЬ, строптивость, устар. непокорство.

Нежелание повиноваться.

Имена прилагательные Стремление к достижению определённой цели.

Имена прилагательные Стремящийся к достижению определённой, заранее намеченной цели.

Глаголы Настаивать на своём, проявлять упрямство, неотступно добиваясь осуществления чего-либо, твёрдо придерживаясь какого-либо взгляда, мнения.

Наречия Способность относиться к кому-, чему-либо без предвзятости, предубеждения и проявлять это отношение в своих справедливых суждениях.

Имена прилагательные Предвзятость, отсутствие объективности.

Имена прилагательные Способность высказывать просьбы, желания в категорической форме.

Имена прилагательные Способность довольствоваться малым, самым необходимым.

Имена прилагательные Резкое проявление какого-либо душевного, эмоционального или физического состояния.

Имена прилагательные Чрезвычайно сильный, необычайный по своей силе, интенсивности (о чувствах, переживаниях и т.п.).

Глаголы Становиться/стать более сильным, мощным по степени своего проявления.

Наречия Злая оценка, осуждение кого-, чего-либо.

Имена прилагательные Склонный ворчать, брюзжать; выражющий недовольство, раздражение.

Глаголы Встреча; обычно условленная встреча влюблённых.

Имена прилагательные Склонный к истерии, подверженный истерии.

Глаголы Частое судорожное вздрагивание тела, частей тела под влиянием переживаемых эмоций.

Имена прилагательные Застывший от тяжёлых переживаний, не меняющий своего положения.

Глаголы Удар по щеке ладонью, наносимый с целью унижения, оскорбления кого-либо.

Имена прилагательные Проявляющий нежность, ласку, полный ласки; выражющий ласку, нежность, любовь; выражющий приветливость, благожелательность, радущие.

Глаголы Выражающий суровость, неласковость, неприветливость и т.п. (о взгляде, лице).

Глаголы Морщиться/поморщиться, выражая озабоченность, недовольство и т.п. (о бровях, лбе, лице).

4.3.6. Слёзы и плач как проявление эмоций

Имена существительные

ПЛА́КСА, ирон. рыда́лец, разг. крикúн, разг. крикúша, разг. нёнка, разг. рёва, разг. рёва-короба, разг. реву́н, разг. , неодобр. хныкала, разг. , неодобр. хныкалка.

Человек, склонный плакать от любой обиды, от боли и т.п. (чаще о детях).

ПЛАЧ, всхлип, всхлипывание, гоношёние, крик, рыдание и рыданье, слёзы, стенания и стенанье, разг. вытьё, разг. рёв, разг. хлюпанье, разг. , неодобр. хныканье.

Выражение эмоций в проливании слёз, сопровождаемом жалобными, заунывными, похожими на стон звуками, возникающими в процессе такого действия.

Имена прилагательные Такой, какой бывает при плаче (о голосе, лице, выражении лица).

Глаголы Злая насмешливость, стремление уколоть, уязвить.

Имена прилагательные Отличающийся злой насмешливостью, стремлением уколоть, задеть, обидеть.

Глаголы Сознательно, умышленно задевать/задеть кого-либо колкими, злыми замечаниями с целью обидеть, унизить.

5. Оценка

5.1. Общая оценка

Имена существительные

ГÁДОСТЬ, гнúсность, мéрзость, сквéрность, устар. сквérна, разг. грязь, разг. пáкость.

То, что вызывает отвращение своими резко отрицательными свойствами, качествами.

ДОСТОИНСТВО, преимúщество, совершéнство, книжн. добродéтель, разг. плюс.

Положительное качество, свойство кого-, чего-либо.

высок. ЖЕМЧУЖИНА, гордость кого или чья, перл, украшение чего.

О ком-, чём-либо, выделяющемся своими достоинствами среди других.

НЕДОСТАТОК, брак, дефéкт, изъян, недочёт, несовершeнство, порóк, пробéл, червотóчина, червотóчинка, разг. мýнус, разг. прорéха.

Отрицательное качество, свойство кого-, чего-либо, преуменьшающее их ценность.

Имена прилагательные Отличающийся положительными свойствами, заслуживающий положительной оценки.

Наречия Пристрастие к нарядной, модной, эффектной одежде.

Имена прилагательные Приятный, милый на вид, привлекательный (о человеке, его лице).

Глаголы Подчинять/подчинить притягательной, покоряющей силой, прелестью, вызывать/вызывать чувство восхищения.

5.2.3. Этическая оценка

Имена существительные

ДИКАРЬ, вárvar, книжн. вандáл.

О некультурном, невежественном человеке.

Имена прилагательные Трудно устранимая помеха, с трудом преодолеваемое препятствие.

Имена прилагательные Приносящий или способный приносить пользу.

6. Речь

6.1. Характеристики речи человека

6.1.1. Характерные особенности произношения, выговоры, манеры речи

Имена существительные

разг. БОЛТОВНЯ́, лéпет, лепетáние, *разг.* стрекотáние, *разг.* стрекотná, *разг.* стрёкот, *разг.* тарахтéние и *разг.* тарахтéнье, *разг.* трескотná, *разг.* трещáние, *разг.* цокотáнье, *разг.* щéбет, *разг.* щебетáние.

Быстрая, часто бессодержательная речь.

разг. БОЛТУН, шутл. лепетун, *разг.* балабóл, *разг.* балабóлка, *разг.* балалáйка, *разг.* болтúшка, *разг.* говорун, *разг.* сорóка, *разг.* стрекотун, *разг.* таратóра, *разг.* таратóрка, *разг.* трескун, *разг.* трещóтка.

Тот, кто много и быстро, часто бессодержательно говорит.

разг. ВОРЧУН, брюзgá, *разг.* брюзgáч, *разг.* воркотун, *разг.* шипун.

Тот, кто постоянно ворчит.

ВОСКЛИЦÁНИЕ, вóзглас, вскрик, выклик, высок. клик, *разг.* выклика.

Слова или фразы, произнесённые громко, повышенным тоном, обычно выражающие сильные чувства.

разг. ГОВОРУН, *разг.* болтун.

Тот, кто любит много, долго говорить.

КРИК, *разг.* шум.

Громкий, резкий звук голоса, громкое восклицание или крики, громкий разговор.

МОЛЧÁНИЕ, безмóльвие, тишинá.

Ситуация, состояние, когда никто ничего не произносит, не издаёт никаких звуков, отсутствие разговоров.

ОГОВÓРКА, обмóльвка.

Нечаянная ошибка в речи.

ОСТАНОВКА, запíнка, *разг.* замýнка.

Прекращение или замедление на какое-либо время речи.

ПРОИЗНОШÉНИЕ, выговор, гóвор, говорóк, речь, спец. артикуляция.

Манера, характер воспроизведения звуков, слов, фраз своего или чужого языка посредством голоса.

РАЗГОВÓРЧИВОСТЬ, болтли́вость, говорли́вость, многоречи́вость, многорéчие, многослóвие, многослóвность, словоохóтливость, *разг.* речíстость.

Склонность много, долго говорить.

ТОН чего или какой , интонация чего или какая , нóта чего или какая , нóтка чего или какая .

Характер звучания речи, манера произношения (или письма, повествования), которые выражают чувство говорящего, особенности его душевного склада, его отношение к теме, предмету речи или к собеседнику.

Имена прилагательные Любящий много, долго говорить (о человеке).

Глаголы Слово или словосочетание, которые осознаются говорящими как устойчивые, часто употребляемые, общеизвестные.

Имена прилагательные Легко воспринимаемый, разгадываемый, понимаемый (о высказывании, намёке).

Глаголы Употреблять/употребить нецензурные слова и выражения.

6.2. Речевое сообщение

Имена существительные

ВÉСТНИК, информáтор, осведомýтель, высок. глашáтай, книжн. уведомýтель, спец. информáнт.

Тот, кто сообщает о чём-либо.

ВЫСТУПЛÉНИЕ, доклáд, речь, сообщéние, спич.

Текст, с которым выступает кто-либо.

ДОКЛÁД, донесéние, рапорт, разг. рапортíчка.

Устное или письменное официальное сообщение вышестоящему лицу какой-либо информации.

ДОНÓС, сигна́л, ябеда, презр. анонимка.

Тайное сообщение властям, начальству, старшему лицу, содержащее обвинение кого-либо в чём-либо.

ДОНÓСЧИК, осведомýтель, устар. доносýтель, устар. , разг. фискáл, разг. , презр. анонимщик, разг. наўшник, разг. сексóт, разг. ябеда, разг. ябедник.

Тот, кто занимается доносами, ябедничает, жалуется кому-либо на кого-, что-либо.

ЗАВÉТ, зáповедь, разг. накáз.

Чья-либо предсмертная воля, предписание исполнить что-либо.

ЗАПÍСКА, разг. , пренебр. писулька, разг. , пренебр. цидулька.

Небольшой текст, написанный на листке бумаги.

КЛЕВЕТА́, книжн. инсинуáция, устар. извéт, устар. навéт, разг. наговóр, разг. напра́слина, разг. оговóр, разг. поклёп.

Заведомо ложная информация, компрометирующая, порочащая кого-либо.

КЛЕВЕТНИК, книжн. инсинуáтор.

Тот, кто распространяет клевету.

ЛГУН, обма́нщик, пренебр. лгунíшка, книжн. лжец, книжн. Мюнхáузен, разг. враль, разг. , шутл. врálъман, разг. врун, разг. врúша, разг. сочинíтель.

Тот, кто лжёт.

ЛОЖЬ, измышлéния, непráвда, обма́н, книжн. дезинформáция, разг. враньё, разг. лганьё.

Высказывание, содержащее информацию, не соответствующую истине или действительности; намеренное искажение истины.

НЕДОМОЛВКА, недоговорённость, недоскáзанность, умолчáние, разг. недоговóрка.

Часть информации, которую говорящий не включает в сообщение или сообщает с помощью неясных намёков, а также самое такое неполное сообщение.

ОБЕЩÁНИЕ, гарáнтия, зарóк, клятва, обязáтельство, пору́ка, поручítельство, прися́га, ручáтельство, слóво, высок. обéт, разг. посúл.

Высказывание, в котором говорящий утверждает, что, несмотря на возможные трудности, что-либо будет сделано, осуществлено, предоставлено.

ОБЪЯВЛÉНИЕ, анóнс, афи́ша, бюллетéнь, вы́веска, деклара́ция, прокламáция.

Устный или, чаще, письменный, печатный текст, содержащий сообщение о чём-либо.

ОТКЛОНÉНИЕ, отступлéние, уклóн, уклонéние, экскурс.

Вставка в каком-либо изложении, отличающаяся от основной темы, раскрывающая дополнительный или побочный вопрос.

ПИСЬМО, послание.

Написанный текст, передаваемый, посылаемый кому-либо для сообщения чего-либо, обычно упакованный в конверт.

ПОДСКАЗКА, разг. шпаргалка.

Листок с записями, книжечка с заметками, формулами, которыми не уверенный в своих знаниях человек пользуется тайком во время проверки его знаний.

ПРЕДСКАЗАНИЕ, прогноз, прорицание, пророчество.

То, что предсказано кем-либо.

ПРИЗНАНИЕ, исповедь.

Чистосердечное, откровенное изложение чего-либо касающегося себя, до этого скрываемого.

ПРИЗНАНИЕ, покаяние.

Рассказ о ранее скрываемом дурном поступке, вине, преступлении.

ПРИМЕЧАНИЕ, вставка, выноска, комментарий, сноска, спец. глосса.

Объяснение к тексту, содержащее дополнительную информацию, обычно помещённое на полях или под текстом, реже в тексте.

разг. ПУСТОСЛОВ, щутл. болтолог, неодобр. крикун, неодобр. трепога, книжн. празднослов, книжн. суеслов, разг. балабол, разг. балаболка, разг. балабон, разг. болтун, разг. пустозвон, разг. пустолайка, разг. пустомеля, разг. пустоплёт.

Тот, кто пустословит.

ПУСТОСЛОВИЕ, пустозвонство, щутл. болтология, щутл. трепология, книжн. празднословие, книжн. словеса, книжн. словоблудие, книжн. , ирон. словоизвержение, книжн. суесловие, книжн. языковладение, разг. болтовня, разг. слова, разг. , неодобр. трепня, разг. трепотня, разг. трёп.

Бессодержательные и бесполезные речи, разговоры.

РАССКАЗ, повествование, сообщение.

То, что рассказывается.

РАССКАЗЧИК, повествователь.

Тот, кто рассказывает.

СООБЩЕНИЕ, весть, заявление, известие, извещение, информация, новость, объявление, оповещение, предупреждение, сведения, слух, указание, книжн. уведомление.

То, что сообщается.

СПЛЕТНИ, злословие и злословье, злоязычие, шептанье, устар. злоречие, разг. пересуды, разг. перетолки, разг. разговоры, разг. толки, разг. трезвон, разг. шушканье.

Распространение известий о ком-, чём-либо, основанных на неточных или заведомо неверных, ложных сведениях.

СПЛЕТНИК, злоязычник, разг. злословник, разг. шептун.

Тот, кто сплетничает.

СПЛЕТНЯ, молва, слух и слухи, разг. разговоры, разг. слава, разг. толки.

Известие о ком-, чём-либо, основанное на неточных или заведомо неверных, ложных сведениях.

ТЕЗИС, положение, спец. теза.

Часть текста, представляющая собой краткое изложение какой-л. идеи или одной из основных мыслей.

ТЕЛЕГРАММА, книжн. , устар. депеша.

Сообщение, переданное по телеграфу.

ТОСТ, здрáвица, устар. спич.

Застольное пожелание чего-либо, предложение выпить вина в честь кого-, чего-либо.

ХАРАКТЕРÍСТИКА, аттестáция, выскáзывание, óтзыв, рекомендáция.

Высказанное мнение о ком-, чём-либо с указанием его отличительных свойств, достоинств и недостатков.

Имена прилагательные Характеризующийся пустословием.

Глаголы Тот, кто часто или много спорит.

Имена прилагательные Вызывающий спор, относящийся к предмету спора.

Глаголы Вести спор.

6.4. Речевое обращение

Имена существительные

ЗОВ, призы́в, высок. клик, высок. клич.

Слова, крик, звуки, выражающие просьбу прийти, приблизиться, откликнуться.

ЙМЯ, кличка.

Личное название человека, даваемое ему при рождении и/или крещении, или личное название человека с его отчеством и фамилией, а также собственное название, даваемое животному.

НАЗВАНИЕ, ймя, наименовáние, устар. именовáние.

Словесное обозначение какого-либо одного предмета, явления и т.п., выделяющее его из ряда подобных.

ОБРАЩÉНИЕ, лóзунг, призы́в, высок. воззвáние, книжн. апелляция, книжн. отношéние.

Текст, содержащий направленные к кому-, чему-либо слова, речь, просьбу, требование и т.п.

ПРИКАЗ, предписáние, приказáние, распоряжéние, высок. велéние, высок. повелéние, разг. комáнда, разг. накáз, разг. укаz.

Категорическое требование сделать что-либо.

ПРОЗВИЩЕ, кличка, прозвáние.

Название, данное человеку в шутку, в насмешку и указывающее обычно на какую-либо его особенность.

ПРОСЬБА, заклинáние, мольбá, призы́в, упрашивание, книжн. молéние и молéнье.

Обращение к кому-либо, призывающее к исполнению желаемого действия.

ПРОСЬБА, мольбá.

Обращение, призывающее дать, предоставить, разрешить сделать что-либо.

ПРОСЬБА, прошéние, устар. челобйтная.

Текст, содержащий обращение, призывающее дать, предоставить, разрешить сделать что-либо.

устар. ХОДÁТАЙ, проситель.

Тот, кто ходатайствует за кого-либо.

ХОДÁТАЙСТВО, книжн. петíция, устар. прошéние.

Документ, содержащий обращение с просьбой к официальным лицам, или в какое-либо учреждение.

Имена прилагательные Выражающий просьбу (о тоне, выражении лица, взгляде и т.п.).

Глаголы Тот, кто склонен к шуткам, любитель шутить.

Имена прилагательные Содержащий в себе укор (о высказывании), выражающий укор (о взгляде, тоне голоса и т.п.).

Глаголы Говорить/сказать что-либо о ком-, чём-либо так, чтобы представить объект в смешном виде, обычно делая это весело, ради забавы, без явной злобы и враждебности.

7. Интеллект

7.1. Интеллектуальные свойства личности

Имена существительные

ГЛУПОСТЬ, бестолковость, неразумность .

Недостаток ума, сообразительности, отсутствие способности здраво оценивать обстановку.

ДАР, гений, дарование, талант.

Высокая степень природной одаренности, выдающаяся врожденная способность.

ДУРАК, глупец, разг. болван, разг. даун.

Человек, отличающийся крайней несообразительностью, умственной ограниченностью, полным отсутствием способности осмысленно воспринимать окружающее.

ЗНАТОК, ценитель, разг. , шутл. зубр, разг. спец, разг. специалист.

Человек, обладающий тонким пониманием чего-либо или обладающий большим кругом сведений в какой-либо области.

ОСТРОУМIE, острослобие, разг. языкастость.

Изошренность мысли, изобретательность в использовании ярких, острых, смешных выражений, определений.

ОСТРЯК, острослоб, разг. остроумец, разг. остроумник, разг. приколист.

Человек, отличающийся изошренностью мысли, изобретательностью в использовании ярких, острых, смешных выражений, определений.

РАЗУМ, рассудок, ум.

Способность рассуждать здраво, находить правильное решение в какой-либо ситуации (в отличие от эмоций).

СООБРАЗИТЕЛЬНОСТЬ, догадливость, разг. догадка, разг. смекалистость, разг. смекалка, разг. сметливость и сметливость, разг. сметка, разг. мышление.

Способность человека быстро, хорошо соображать, проявляя находчивость.

УМ, мудрость, прозорливость, проницательность, разг. мышление.

Способность человека логически мыслить, познавать, понимать что-либо, развитая в высокой степени.

Имена прилагательные Относящийся к деятельности сознания, ума, к работе мысли, связанный с ними.

Глаголы Мысль, предположение о вероятности, возможности чего-либо.

Имена прилагательные Обладающий интеллектуальной способностью легко и быстро находить верное решение.

Глаголы Предварительное мнение, план, замысел, определяющие дальнейший ход событий.

Имена прилагательные Основанный на предварительном суждении; являющийся предположением.

Глаголы Предположение, желание сделать, совершить что-либо, задуманное ранее.

Имена прилагательные Руководствующийся в своих решениях, поступках, оценках требованиями здравого смысла, свободный в своих действиях, суждениях от влияния чувств, желаний, страстей.

Наречия Отсутствие каких-либо фактов, необходимых для полноты и целостности представления о чём-либо.

Имена прилагательные Доступный познанию.

Глаголы Заключительное изложение сути сказанного, написанного или прочитанного, общий вывод, общее положение, основанные на изучении отдельных фактов.

Имена прилагательные Устремивший всё внимание, мысли на что-либо.

Глаголы Напрягать/напрячь мысли, внимание, волю и т.п. для какой-либо цели, устремлять/устремить их на что-либо одно.

7.2.3. Процесс понимания

7.2.3.1. Интеллектуальные действия понимания и их результат

Имена существительные

МИРОВОЗЗРÉНИЕ, миропонимáние, устар. миросозерцáние.

Система представлений о жизни, природе и обществе, определяющих то или иное понимание мира, его закономерностей.

ОШÍБКА, лáпсус, непráильность, нетóчность, оплóшность, погréшность, прóмах, разг. ляп, разг. наклáдка, разг. оплóшка, разг. промáшка.

Неправильность в какой-либо работе, в вычислении, написании, небольшая, незначительная или грубая, досадная.

ПОНИМА́НИЕ, осмыслéние, осознáние, познáние, постижéние, разгáдывание, сознáние, уяснéние, устар. разумéние, разг. уразумéние.

Осознание человеком смысла, значения, сущности и содержания чего-либо, какого-либо явления.

Имена прилагательные Отличающийся наличием беспорядочности.

Глаголы Заставляющий убедиться в чём-либо, поверить во что-либо.

Глаголы Сходство по основным признакам или по общности происхождения.

Имена прилагательные Находящийся в соотношении между чем-либо, выражаяющим согласованность, равенство в каком-либо отношении.

Глаголы Частный вид какого-либо явления, типа, какой-либо общей категории.

Имена прилагательные Соответствующий образцу, единым обязательным правилам.

Глаголы То, на чём строится, зиждется, создаётся что-либо, суждения, являющиеся исходными положениями чего-либо.

Имена прилагательные Находящийся во взаимном отношении, связи, зависимости.

Глаголы Создание духовных или материальных ценностей благодаря воображению в процессе творческой деятельности.

Имена прилагательные Свойственный человеку, наделённому творческой способностью созидать что-либо.

Глаголы Создавать/создать какие-либо культурные и материальные ценности в процессе напряжённой духовной деятельности, благодаря воображению, способностям, интеллекту, отличным профессиональным навыкам.

8. Сверхъестественное

8.1. Сверхъестественные явления

Имена существительные

разг. ДЬЯВОЛЬЩИНА, устар. чертобéсия, разг. бесовщíна, разг. дьяволи́зм, разг. чертовщíна.

То, что, по суеверным представлениям, может быть объяснено только вмешательством Дьявола, злой силы, злого духа.

СОН, видéние, сновидéние, устар. , трад.-поэт. грёза.

То, что снится спящему.

ЧУДО, дíво, дикóвина, фенóмен и феномéн, устар. , разг. невидáльщина, разг. нéвидаль.

Явление, противоречащее законам природы и не объяснимое ими, но возможное, по суеверным представлениям, вследствие вмешательства потусторонней силы.

8.2. Признак сверхъестественности

Имена прилагательные

КОЛДОВСКОЙ, волшéбный, магíческий, ча́рода́йный, ча́рода́йский, че́рнокни́жный, устар. ведовской.

Обладающий чудодейственными свойствами или созданный, осуществляемый чудодейственной силой.

ПРИЗРАЧНЫЙ, иллюзóрный, эфемéрный.

Не связанный с действительностью; нереальный.

ПРОРОЧЕСКИЙ, книжн. провидческий, устар. вéщий.

Содержащий предсказание, предвидение чего-либо.

СВЕРХЪЕСТЕВЕННЫЙ, загáдочный, мистíческий, тайнственный, чудéсный.

Необъяснимый естественным образом.

ЧУДОДЕЙСТВЕННЫЙ, волшéбный, магíческий, чудéсный, чудотвóрный.

Способный творить чудеса.

8.3. Сверхъестественные существа

Имена существительные

АМУР, купидóн, эрót.

В античной мифологии: существо в виде маленького мальчика с крыльями, обычно с луком и стрелами, являющееся покровителем влюбленных.

БЕС, чёрт.

Мифологическое существо в виде большого уродливого человека с рожками, свиным пятачком вместо носа, копытами, обладающего незначительной сверхъестественной силой и вредящего людям (в религиозных и народных верованиях).

ВАМПИР, вурдалáк, упýрь.

По народным поверьям: мертвец, оборотень, выходящий ночью из могилы, чтобы сосать кровь живых людей.

ВÉДЬМА, колдúнья.

По народным поверьям, женщина, продавшая душу нечистой силе (дьяволу) в обмен на обладание особыми знаниями, способность колдовать.

ВОЛШЕБНИК, колдúн, чаровníк, ча́рода́й.

Сказочный персонаж, наделённый способностью совершать чудеса.

ГУМАНОИД, инопланетянин, пришелец.

Существо в виде живого организма различной (чаще человекообразной) формы, родившееся за пределами Земли и не принадлежащее к человеческой расе (персонаж современной фантастики).

ПРИВИДЕНИЕ, видение, прызрак, тень, фантом.

Мифологическое существо в виде бесплотного или призрачного человекоподобного существа, чаще всего – души умершего насиленным путём, обитающее в потустороннем мире и иногда являющееся людям там, где оно было убито.

ЧУДОВИЩЕ, чудище, чудо-юдо, книжн. монстр.

Обычно страшное или огромных размеров сказочное существо.

8.4. Сверхъестественные способности и процессы

Имена существительные

КОЛДОВСТВО, волхвование, волшебство, ворожба, магия, чародейство, чары, чернокнижие, трад.-поэт. волшба, устар. ведовство.

Система магических приёмов, с помощью которых можно воздействовать на людей и природу, принося либо пользу, либо вред.

ПОВЕРЬЕ, суеверие.

Воображаемая сверхъестественная способность, которой, по мнению людей, обладают какие-либо предметы, слова, стечения обстоятельств (появление чёрной кошки, возвращение домой за забытой вещью и т. д.), приносящие как вред, так и пользу людям.

ПОРЧА, сглаз.

Воображаемая сверхъестественная способность при помощи каких-либо слов, жестов или манипуляции с желанием отрицательно повлиять на организм человека, вызвать у него какую-либо болезнь, изменить его судьбу.

Глаголы Любой небольшой предмет (камешек, кусок дерева, стекла, металла и т.п.), которому приписывается возможностьносить владельцу счастье, удачу, избавлять его от опасностей и бед.

9. Конкретная физическая деятельность

9.1. Движение

9.1.1. Направленное движение

9.1.1.1. Движение, ориентированное относительно исходного и конечного пунктов

Имена существительные

ДВИЖЕНИЕ, передвижение, перемещение.

Перемещение положения в пространстве в каком-либо направлении.

Глаголы Двигаться быстро, не отставая от кого-, чего-либо, а также, не потеряв времени в пути, мочь/смочь сделать что-либо.

9.1.1.4. Движение, ориентированное относительно промежуточного пункта

Глаголы

ОБГОНЯТЬ/ОБОГНАТЬ кого-что , обходить/обойти́ кого-что , опережа́ть/опереди́ть кого-что , перегоня́ть/перегнáть кого-что .

Двигаясь быстрее кого-, чего-либо, оказываться/оказаться впереди.

несов. и сов. МИНОВАТЬ кого-что , миновáть/минуть́ кого-что , объезжáть/объéхать кого-что , оставля́ть/оставить что , проезжáть/проéхать что , проходи́ть/пройти́ что .

Достигнув какого-либо объекта, двигаться/двинуться дальше.

ПЕРЕНОСИТЬСЯ/ПЕРЕНЕСТИ́СЬ, перелета́ть/перелетéть.

Двигаясь по воздуху, перемещаться/переместиться над кем-, чем-либо, оказываться/оказаться по другую сторону кого-, чего-либо.

ПЕРЕБИРАТЬСЯ/ПЕРЕБРАТЬСЯ, переправля́ться/перепráвиться.

Преодолев какую-либо преграду, препятствие, оказаться по другую сторону.

ПЕРЕПРЫГИВАТЬ/ПЕРЕПРЫГНУТЬ что и через что , перелета́ть/перелетéть что и через что , переска́кивать/перескочить что и через что , разг. перемáхивать/перемахнúть что и через что , разг. перемётываться/переметнúться через что .

Отталкиваясь ногами от опоры и делая прыжок, оказываться/оказаться по другую сторону кого-, чего-либо.

ПЕРЕШАГИВАТЬ/ПЕРЕШАГНУТЬ что и через что , переступа́ть/переступíть что и через что .

Двигаясь шагом, перемещаться/переместиться над кем-, чем-либо, оказываться/оказаться по другую сторону кого-, чего-либо.

9.1.2. Ненаправленное движение

Глаголы

БÉГАТЬ, разг. гонять, разг. гоняться, разг. носиться, разг. лета́ть.

Двигаться очень быстро в разных направлениях, взад и вперёд (о людях и животных).

БÉГАТЬ, разг. гонять, разг. носиться, разг. лета́ть.

Двигаться очень быстро в пределах какого-либо пространства, выполняя какую-либо работу, поручение (о людях).

БЛУЖДАТЬ, кружи́ться, кружи́ться, разг. плута́ть.

Ходить или ездить без определённой цели в разных направлениях в поисках чего-либо (дороги, тропинки и т.п.), потеряв правильный путь и т.п.

ВЕРТЕТЬСЯ, врача́ться, кружи́ться, крути́ться, разг. ворóчаться.

Совершать круговое движение вокруг своей оси, а также поворачиваться то в одну, то в другую сторону, постоянно меняя положение.

разг. ВОЗИТЬСЯ, разг. вороши́ться, разг. копа́ться, разг. копоши́ться, разг. тормоши́ться.

Совершать непрерывно и длительно разнонаправленные движения, выполняя какую-либо работу.

ГУЛЯТЬ, прогу́ливаться/прогуляться, прохáживаться, разгу́ливать, расхáживать, устар. , разг. фланýровать.

Ходить не торопясь, ради отдыха, удовольствия.

сов. ИЗЪЕЗДИТЬ что , сов. изборозди́ть что , разг. , сов. исколеси́ть что .

Двигаясь на транспортном средстве, побывать во многих или в разных местах, совершив множество поездок по определённой местности.

КАЧАТЬСЯ/КАЧНУТЬСЯ, колеба́ться, колыха́ться/колыхнúться, покáчиваться/покачнúться,

раскачиваться, разг. болтаться.

Двигаться/двинуться ритмично из стороны в сторону, взад и вперёд или сверху вниз.

КРУЖИТЬСЯ, виться, кружить.

Совершать/совершить на лету кругообразные лёгкие движения (о птицах, самолётах, насекомых, падающих листьях и т.п.).

МАНЕВРИРОВАТЬ, вилять, лавировать, разг. петлять.

Двигаться в разных направлениях с целью преодоления препятствий, маскировки и т.п.

МЕЛЬКАТЬ, ройться, разг. мельтешить.

Беспорядочно и быстро двигаться в разных направлениях, появляясь и исчезая из виду (о насекомых, людях).

МЕТАТЬСЯ, носиться, сновать, суетиться, разг. шмыгать, разг. шнырять.

Двигаться в разных направлениях быстро и беспорядочно, суетливо устремляясь то в одну, то в другую сторону.

ПАРИТЬ, висеть, книжн. реять.

Медленно, плавно лететь, кружить в воздухе или сохранять кажущуюся неподвижность (о насекомых, птицах, самолётах).

ПЕРЕСТУПАТЬ, мяться, топтаться, разг. переминаться, разг. перетаптываться.

Двигая ногами, менять попеременно их положение, не сходя с места (часто в нерешительности, смущении и т.п.).

ПОДПРЫГИВАТЬ/ПОДПРЫГНУТЬ, подскакивать/подскочить.

Взлетать/взлететь вверх и опускаться/опуститься от колебаний, толчков, ударов.

ПОДПРЫГИВАТЬ/ПОДПРЫГНУТЬ, подскакивать/подскочить.

Двигаться/двинуться прыжками вверх на ходу или не сходя с места.

РАЗВЕВАТЬСЯ, веять, виться, колыхаться, плескать, плескаться, полоскаться, реять, трепаться, разг. трепыхаться, разг. трепыхаться.

Двигаться беспорядочно в воздухе под действием ветра (о флагах, транспарантах, лёгких предметах).

РАЗЪЕЗЖАТЬ, ездить, разг. кататься, разг. колесить, разг. раскатывать.

Двигаться на транспортном средстве с места на место, много и часто.

разг. СЛОНЯТЬСЯ, разг. болтаться.

Ходить взад и вперед, обычно без цели или какого-либо занятия.

СТРАНСТВОВАТЬ, кочевать, скитаться.

Постоянно переходить, переезжать, меняя место жительства, стоянки.

9.1.3. Характер движения

Имена прилагательные

БЫСТРЫЙ, быстроногий, быстроходный, разг. ходкий.

Способный развивать большую скорость при ходьбе, беге (о человеке, животном).

БЫСТРЫЙ, беглый, бурный, резвый, скорый, стремительный, ускоренный, разг. борзый, разг. живой, разг. ходкий.

Двигающийся с большой скоростью, способный развивать большую скорость при движении, а также характеризующийся большой скоростью.

Глаголы На ходу (возможно, переступая через препятствие) зацепляться/зацепиться ногой за что-

либо и вследствие этого упасть или с трудом удержать равновесие.

Наречия Принимать/принять сидячее положение на чём-либо (стуле, кресле, земле, бревне и т.п.).

9.3.3. Покрытие объекта

Глаголы

БРЫЗГАТЬ/БРЫЗНУТЬ на кого-что , забрызгивать/забрызгать кого-что , кропить кого-что , обрызгивать/обрызгать кого-что , окроплять/окропить кого-что , опрыскивать/опрыскать и опрыснуть кого-что , разг. прыскать/прыснуть на кого-что .

Покрывать/покрыть что-либо мелкими каплями воды или какой-либо другой жидкости.

ЗАБРАСЫВАТЬ/ЗАБРОСИТЬ кого-что , заваливать/завалить кого-что , закидывать/закинуть кого-что , засыпать/засыпать кого-что .

Покрывать/покрыть кого-, что-либо, бросая сверху большое количество чего-либо сыпучего.

МОТАТЬ что , наматывать/намотать что на кого-что , наверчивать/навернуть и навертеть что на кого-что , наворачивать/навернуть и навертеть что на кого-что , навивать/навить что на кого-что , накручивать/накрутить что на кого-что , обвиваться/обвить что чем , обертывать/обернуть кого-что чем , оборачивать/обернуть кого-что чем .

Покрывать/покрыть кого-, что-либо чем-либо длинным (верёвкой, шнуром и т.п.) круговыми движениями, вокруг, со всех сторон.

ОБЛИВАТЬ/ОБЛІТЬ кого-что , обдавать/обдати кого-что , обкатывать/обкати кого-что , окатывать/окати кого-что , окачивать/окати кого-что .

Выливать/вылить на кого-, что-либо большое количество воды или какой-либо другой жидкости.

ПЕРЕПАЧКИВАТЬ/ПЕРЕПАЧКАТЬ что , выпачкивать/выпачкать что , загрязнять/загрязнить что , сов. испачкать что , разг. вымазывать/вымазать что , разг. залапывать/залапать что , разг. измазывать/измазать что , разг. перелапывать/перелапать что , разг. перемазывать/перемазать.

Полностью покрывать/покрыть какой-либо предмет (одежду и т.п.) грязью, краской.

сов. **ПОКРАСИТЬ** кого-что , сов. выкрасить кого-что , окрашивать/окрасить что .

Покрывать/покрыть или пропитывать/пропитать какой-либо предмет слоем краски, красящего вещества.

ПОКРЫВАТЬ/ПОКРЫТЬ кого-что чем , закрывать/закрыть кого-что чем , накрывать/накрыть кого-что чем , прикрывать/прикрыть кого-что чем , укрывать/укрыть кого-что чем .

Располагать/расположить что-либо на какой-либо поверхности, застилая сверху или со всех сторон, защищая от чего-либо, делая незаметным или создавая новый внешний слой.

9.4. Физическое воздействие на объект

9.4.1. Отрицательное воздействие на объект

9.4.1.1. Отрицательное воздействие на любой объект и его результат

Имена существительные

РАЗВАЛИНЫ, руйны.

Остатки построек, разрушенных действиями человека или (в течение длительного времени) природными процессами.

Глаголы Разделять/разделить продукты питания при помощи ножа, получив тонкие узкие длинные полоски.

9.4.4. Обработка объекта

Глаголы

ВЫБИВАТЬ/ВЫБИТЬ что , выколачивать/выколотить что .

Ударами очищать/очистить что-либо (обычно ковёр) от грязи, пыли, мусора.

ВЫРЫВАТЬ/ВЫРЫТЬ что , выкапывать/выкопать что , откапывать/откопать что , отрывать/отрыть что .

Извлекать/извлечь, доставать/достать что-либо находящееся в земле обычно при помощи какого-либо инструмента (чаще лопаты) или механизма.

ГЛАДИТЬ/ВЫГЛАДИТЬ что , отглаживать/отгладить что , отутюживать/отутюжить что , проглаживать/прогладить что , разглаживать/разгладить что , утюжить/выутюжить что .

Делать/сделать гладкими бельё, одежду и т.п. при помощи горячего утюга или пресса.

ЗАРЫВАТЬ/ЗАРЫТЬ кого-что , закапывать/закопать кого-что .

Положив что-либо в выкопанное углубление, забрасывать/збросать сверху чем-либо сыпучим, рыхлым.

ЗАРЫВАТЬ/ЗАРЫТЬ что , закапывать/закопать что .

Закидывая землей, песком и т.п., сравнивать/сровнять с землёй углубление (канаву, яму и т.п.).

КОПАТЬ что , раскапывать/раскопать что , рыть что .

Вынимая, выбрасывая землю, делать яму, углубление обычно при помощи какого-либо инструмента (чаще лопаты) или механизма.

КОПАТЬСЯ, рыться, разг. ковыряться.

Неглубоко или небрежно раскапывать/раскопать землю или что-либо рыхлое, сыпучее.

ОСТРИГАТЬ/ОСТРИЧЬ что , обрезать/обрезать что , обстригать/обстричь что , срезать/срезать что .

Отрезать/отрезать или срезать/срезать ножницами, секатором, пилой что-либо излишне длинное (волосы, ногти, ветки и т.п.).

ОТДЕЛЫВАТЬ/ОТДЕЛАТЬ что , обрабатывать/обработать что , отрабатывать/отработатъ что , отшлифовывать/отшлифовать что .

Проводить/проводести окончательную работу с поверхностью, помещением, строением, придавая законченный вид, нанося декоративные покрытия, снабжая украшениями и т.п.

ПОДСТРИГАТЬ/ПОДСТРИЧЬ что , подрезать/подрезать что .

Отрезать/отрезать ножницами, секатором, пилой излишне длинные части чего-либо (волос, ногтей, веток и т.п.).

ТОЧИТЬ что , заострять/заострить что , затачивать/заточить что , натачивать/наточить что , острить что , оттачивать/отточить что , разг. направлять что , разг. править что .

Обрабатывать/обработать что-либо режущее, рубящее (нож, топор, косу и т.п.) трением (при помощи точильного камня, наждачной бумаги и т.п.), делая острым или остree.

ТОЧИТЬ что , очинивать/очинить что , очинять/очинить что , чинить что , разг. зачищивать/зачинить что .

Заострять/заострить карандаш, освобождая грифель, делая пригодным для письма, рисования.

ТРАМБОВАТЬ/УТРАМБОВАТЬ что , укатывать/укатать что , утрамбовывать/утрамбовать что .

Ударами, давлением, частой ездой, ходьбой уплотнять/уплотнить поверхность чего-либо.

ЧИСТИТЬ что , вычищать/вычистить что , отчищать/отчистить что , очищать/очистить что .

Удаляя пыль, грязь, примеси и т.п., делать/сделать что-либо чистым, незагрязнённым.

9.4.5. Нанесение удара и давление

Глаголы

БИТЬ кого , стега́ть кого , хлеста́ть кого.

Ударя́ть кого-либо движу́щегося сквозь заросли (о ветвях, стеблях и т.п.).

БИТЬ, стега́ть, хлеста́ть.

Ударя́ть по чему-либо сильно, с разлёту (о дожде, ветре).

БИТЬ кого-что , по чему чем , стучáть чем по чему , обо что , разг. колоти́ть что чем , разг. молоти́ть что .

Наноси́ть/нанести один за другим непрерывно, часто или размеренно удары по чему-либо

ВБИВАТЬ/ВБИТЬ что во что , вколáчивать/вколоти́ть что во что , забивáть/заби́ть что во что , заколáчивать/заколоти́ть что во что , разг. вгоня́ть/вогнáть что во что , разг. загоня́ть/загнáть что во что .

Ударя́ть/ударить по какому-либо предмету, заставляя его войти внутрь чего-либо.

ВДÁВЛИВАТЬ/ВДАВИТЬ что во что , разг. вжимáть/вжать что во что , разг. вминáть/вмять что во что .

Оказыва́ть/оказать на кого-, что-либо воздействие своим весом, тяжестью, тесно прижимая к чему-либо, вводя внутрь чего-либо.

ВЫБИВАТЬ/ВЫБИТЬ что , выколáчивать/вы́колотить что , разг. вышибáть/вы́шибить что .

Резкими ударами или толчками заставля́ть/заставить что-либо выйти, выпасть откуда-либо.

ВЫСТУКИВАТЬ/ВЫСТУКАТЬ что , выбива́ть/вы́бить что , отбива́ть/отбýть что , отсту́кивать/отсту́кать что .

Ударя́ть по чему-либо, производи́ть/произвести частые отрывистые звуки, передава́ть/передать ритм чего-либо.

ДАВИТЬ на кого-что , жать что , надáвлывать/надави́ть на кого-что , нажимáть/нажáть на кого-что , напи́рать/наперéть на кого-что , разг. налегáть/нале́чь на кого-что .

Оказыва́ть/оказать на кого-, что-либо воздействие своим весом, тяжестью, сминая, наруша́я структуру или сдвигая с места.

разг. ПИНÁТЬ кого-что , разг. брыка́ть кого-что , разг. брыка́ться, разг. ляга́ть кого-что , разг. ляга́ться, разг. пинáться.

Толкать кого-, что-либо, наноси́ть/нанести удары кому-либо ногой, ногами.

ПРИБИВАТЬ/ПРИБИТЬ что , пригвождáть/пригвозди́ть что , приколáчивать/приколоти́ть что , спец. пришивáть/пришíть что .

Ударами молотка (или другого инструмента) прикрепля́ть/прикрепи́ть, приколачива́ть/приколоти́ть гвоздями что-либо к какой-либо поверхности.

ПРИЖИМАТЬ/ПРИЖАТЬ кого-что , придави́вать/придави́ть кого-что , разг. припи́рать/приперéть кого-что , разг. прити́скивать/прити́снуть кого-что .

Оказыва́ть/оказать на кого-, что-либо воздействие своим весом, тяжестью, плотно приближая к чему-либо.

РУБИТЬ что , валíть что , повалíть что , свáливать/свалíть что , срубáть/сруби́ть что , вырубáть/выруби́ть.

Резкими ударами топора или какого-либо другого орудия по основанию дерева заставля́ть/заставить его падать на землю.

СТУЧАТЬ, колоти́ть, стучáться, разг. барабáнить.

Ударя́ть в дверь или окно и т.п., выражая просьбу открыть, впустить внутрь.

СТЯГИВАТЬ/СТЯНУТЬ что , затя́гивать/затянúть что .

Натягивать/натянуть что-либо (ремень, верёвку и т.п.), сделав плотно обхватывающим, сжимающим.

УДАРЯТЬ/УДАРИТЬ что чем по чему , обо что , стукать/стукнуть что чем , разг. тряхать/тряхнуть.

С размаху наносить/нанести удар (резкий, сильный толчок) по чему-либо.

10. Социальная деятельность

10.1. Наука и образование

10.1.1. Метод изучения, исследования

Имена существительные

АБСТРАКЦИЯ, абстрагирование, отвлечение, книжн. умозрение.

Метод исследования, основанный на мысленном отвлечении от каких-л. частных признаков, свойств и связей предмета, явления с целью выделения, обособления его существенных сторон, свойств и связей.

ВЫВОД, заключение, книжн. умозаключение.

Логический итог рассуждения, размышления и т.п.

спец. ДЕДУКЦИЯ, вывод, книжн. умозаключение.

Метод рассуждений, доказательства какого-л. теоретического тезиса по правилам логики, основанный на логическом выводе из общих положений частных следствий через цепь высказываний.

ИНТРОСПЕКЦИЯ, самонаблюдение.

Метод изучения психических процессов, основанный на наблюдении за самим собою, своим состоянием, мыслями, чувствами и т.п.

КЛАССИФИКАЦИЯ, классифицирование, систематизация, систематизирование, спец. систематика, спец. типология.

Метод исследования, заключающийся в распределении внутренне соподчинённых предметов, явлений, понятий какой-либо области по классам, разрядам и т.п. согласно учёту их общих признаков и закономерных связей, существующих между ними.

КЛАССИФИКАЦИЯ, система, спец. типология.

Логическая система внутренне соподчинённых понятий в какой-либо области, распределённых по группам, классам, разрядам и т.п. на основе учёта общих признаков и закономерных связей между ними.

ОПЫТ, эксперимент.

Воспроизведение какого-либо явления в искусственно созданных условиях с целью его исследования, испытания, проверка научных знаний лабораторным путём.

Имена прилагательные Предназначенный для проведения опытов, экспериментов.

Глаголы Процесс получения, усвоения человеком систематизированных знаний и навыков в специально предназначенных для этого учебных, образовательных заведениях, учреждениях, реже путём самостоятельных занятий или с чьей-либо помощью.

Глаголы Форма проверки знаний учащихся по изученному предмету, курсу, состоящая в том, что экзаменующийся должен ответить на несколько теоретических вопросов; в зависимости от полноты и точности ответа преподавателем-экзаменатором или экзаменационной комиссией выставляется отметка.

Имена прилагательные Служащий для предварительного обучения, подготовки к поступлению в школу.

Глаголы Средство обучения какой-либо дисциплине, учебному предмету - книга, в которой систематически излагается материал в определённой области знаний.

10.1.8. Результат образования

Имена существительные

ЗНАНИЯ, багаж, данные, познания, свидетельства.

Обладание какими-либо сведениями, осведомлённость человека относительно кого-либо или чего-либо.

ЗНАТОК, ценитель, эксперт, разг. дока, разг., шутл. зубр, разг., шутл. монстр, разг. спец, разг. специалист.

Тот, кто обладает большими познаниями в какой-либо области.

НЕВЕЖДА, неграмотный, профан, разг. невежа, разг. недоучка, разг. незнайка, разг. неуч, разг. полузнайка, разг. сирота, разг. темнота.

Тот, кто не имеет достаточного образования.

Имена прилагательные Промежуток времени, составляющий половину учебного года, завершающийся сдачей зачётов и экзаменов.

Имена прилагательные Верования, основанные на поклонении многим богам.

Имена прилагательные Относящийся к религии, церкви.

Глаголы Монах, поселившийся в уединении и отказавшийся от общения с людьми ради служения Богу.

Имена прилагательные Распространение христианской религии среди инаковерующих или атеистов.

Имена прилагательные Не имеющий грехов.

Глаголы Произведение изобразительного искусства, представляющее собой незаконченное изображение, сделанный предварительно рисунок, намечающий общие черты будущего произведения.

10.3.2.2. Литературные произведения

Имена существительные

БИОГРАФИЯ, жизнеописание.

Литературный жанр, а также произведение, созданное в этом жанре, – описание жизни человека, созданное с целью выявления психологического типа личности, её связей с внешним миром, историей и т. д.

ДРАМАТУРГИЯ, драма, театр.

Совокупность драматических произведений одного автора.

ЛЕГЕНДА, миф, поверье, предание, сказание.

Литературный жанр, а также произведение, созданное в этом жанре, – повествование об историческом или вымышленном лице, событии и т. д., основанное на устных рассказах.

МЕМУАРЫ, автобиография, воспоминания, записки.

Литературный жанр, а также произведение, созданное в этом жанре, – повествование участника общественной, литературной, художественной жизни о событиях и людях, современником которых он был.

НЕБЫЛИЦА, басня, небывальщина, небыль, сказка, разг. побасёнка.

Литературный жанр, а также произведение, созданное в этом жанре, – повествование, небольшое по размеру, шуточное по характеру, о том, чего не было и не может быть.

ОЧЕРК, эссе.

Литературный жанр, а также произведение, созданное в этом жанре, – разновидность рассказа, отличающаяся большей описательностью, затрагивающая преимущественно социальные проблемы.

ПЛАЧ, причитания.

Литературный жанр, а также произведение, созданное в этом жанре, – традиционные импровизации элегического характера, связанные преимущественно с похоронами, свадебными, рекрутскими и другими обрядами, неурожаем, болезнью и т.п.

РАССКАЗ, новелла.

Литературный жанр, а также произведение, созданное в этом жанре, небольшое по размеру повествование эпического характера.

СТИХОТВОРÉНИЕ, поэзия, стихий, текст, высок. строфы, трад.-поэт. песнопение, спец. подтекстовка, устар. вириши, разг. слова, разг. , пренебр. стишкй.

Небольшое литературное произведение, написанное ритмически организованной речью, расчленённой на относительно короткие отрезки, графически выделенные в отдельные строки; между собой строки обычно рифмуются (имеют созвучные окончания).

ЭПОПÉЯ, эпос.

Литературный жанр, а также произведение, созданное в этом жанре, – обширное повествование в стихах или прозе о выдающихся национально-исторических событиях.

10.3.2.3. Произведения изобразительного искусства

Имена существительные

ИКОНА, лик, образ.

Произведение изобразительного искусства – сакральное изображение Иисуса Христа, Богоматери, святых или ангелов, а также событий Священной истории.

ИЛЛЮСТРАЦИЯ, рисунок, разг. картинка.

Произведение изобразительного искусства, представляющее собой небольшую картину, помещаемую рядом с текстом, предназначенную для его пояснения или для художественного оформления.

КАРТИНА, панорáма, полотнó, холст, разг. , пренебр. мазня, разг. , пренебр. пачкотня.

Произведение изобразительного искусства, представляющее собой плоскостное воспроизведение действительности в красках на холсте, доске, листе бумаги или подобном материале.

ПÁМЯТНИК, мемориál, монумéнт.

Произведение изобразительного искусства (архитектурное или скульптурное), представляющее собой сооружение, воздвигнутое в память о каком-либо историческом лице, событии.

ПЬЕДЕСТАЛ, поднóжие, постамéнт, цóколь.

Возвышение, являющееся художественно оформленным основанием памятника, колонны, статуи и т.п.

РИСУНОК, зарисовка.

Произведение изобразительного искусства, представляющее собой плоскостное или объёмное воспроизведение какого-либо фрагмента действительности.

СТАТУЭТКА, фигúрка.

Произведение изобразительного искусства, представляющее собой скульптурное изображение небольшого размера, служащее комнатным украшением.

СТАТУЯ, извая́ние, скульпту́ра, фигúра.

Произведение искусства, созданное скульптором.

ФОТОГРАФИЯ, кárточка, сníмок, фотоотпечáток, фотосníмок, спец. позитíв, разг. отпечáток, разг. , пренебр. фótка, разг. фóто, разг. фотокárточка, разг. , шутл. фотомóрдочка.

Произведение искусства, представляющее собой изображение на светочувствительных материалах, полученное с помощью специального оптического оборудования.

10.3.2.4. Произведения театрального и киноискусства

Имена существительные

АКТ, дéйствие.

Законченная часть драматургического или театрального произведения, наиболее крупная составляющая такого произведения; обычно дробится на более мелкие части (сцены, картины, явления, эпизоды).

МУЛЬТФÍЛЬМ, разг. анимáшка, разг. , шутл. мульти-пúльти, разг. мультик, разг. , шутл. мультя́шка.

Произведение, созданное с помощью киносъёмки (запечатления на плёнке фрагментов действительности в пространственно-временном изменении) фаз движения рисованных или объёмных фигур.

СПЕКТАКЛЬ, зрелище, постановка, представлéние, пье́са, устар. дéйство, устар. лицедéйство.

Театрализованное зрелище, построенное по определённым законам, в котором участвуют определённые персонажи, разыгрываемое артистами перед зрителями.

СЦÉНА, картíна, устар. явлéние.

Часть литературного, драматургического произведения, относительно законченная, характеризующаяся присутствием одних и тех же персонажей в одних декорациях.

ФИЛЬМ, кинокартíна, кинолéнта, кинофíльм, кинохróнико, хрóнико, разг. картíна, разг. лéнта.

Произведение киноискусства, представляющее собой совокупность фотографических изображений (кадров), последовательно расположенных на киноплёнке, связанных единым сюжетом и предназначенных для воспроизведения на экране.

10.3.3. Создание и исполнение произведения искусства

Имена существительные

АККОМПАНЕМÉНТ, аккомпанирование, сопровождéние.

Музыкальное сопровождение сольной вокальной или инструментальной партии, основной темы или мелодии музыкального произведения.

РЕЖИССУРА, постановка.

Организация съёмок, репетиций фильма или спектакля по определённому сценарию.

ТАНЕЦ, перепляс, пляска, разг. пляс.

Последовательность пластических и ритмических движений, исполняемых под музыку.

ФОКУС, трюк, разг. фокус-пóкус.

Номер, основанный на умении выполнять ловкие трюки, на быстроте движений, знаниях особенностей предметов реквизита и т.п.

Глаголы Ряд последовательно развивающихся событий, составляющих основу литературного произведения, кинофильма и др. произведений искусства.

Имена прилагательные Поездка артистов или творческих коллективов с целью выступления в другом городе или другой стране.

Глаголы Деятельность по продаже за рубеж товаров, технологий, капиталов и т. д.

Имена прилагательные Относящийся к договору, контракту, осуществляемый по договору.

Глаголы Заниматься торговлей.

10.4.3. Финансы и финансовая деятельность

10.4.3.1. Денежные знаки

Имена существительные

разг. ДЕСЯТИРУБЛЁВКА, *устар.* червонец, *разг.* десятирублёвая, *разг.* десятка.

Денежный знак, равный десяти рублям; монета или купюра такого достоинства; соответствующая сумма.

ДÓЛЛАР, *разг.* зелёный.

Денежный знак в США, Канаде, Австралии и ряде других стран; одна из основных мировых валют.

разг. ПЯТИДЕСЯТИРУБЛЁВКА, *разг.* полсотенная, *разг.* полтынник.

Денежная единица, равная пятидесяти рублям; купюра такого достоинства; соответствующая денежная сумма.

разг. ПЯТИРУБЛЁВКА, *разг.* пятёрка.

Денежная единица, равная пяти рублям; купюра такого достоинства; соответствующая денежная сумма.

РУБЛЬ, *устар.* рублёвик, *устар.* целковый, *разг.* рублёвка.

Денежная единица, равная ста копейкам; монета или купюра такого достоинства; соответствующая денежная сумма.

СÓТНЯ, *разг.* сотенная, *разг.* сторублёвка.

Денежная единица, равная ста рублям; купюра такого достоинства; соответствующая денежная сумма.

разг. ТРЕХРУБЛЁВКА, *разг.* зелёненькая, *разг.* трёхрублёвая, *разг.* трёшка, *разг.* тройка.

Денежная единица, равная трём рублям; купюра такого достоинства; соответствующая денежная сумма.

10.4.3.2. Денежные суммы

Имена существительные

ВКЛАД, вложение, инвестиция, капиталовложение.

Денежные средства, вложенные в развитие какого-либо предприятия с целью получения прибыли от его деятельности.

ЗÁРАБОТОК, вознаграждение, гонорár, дохóд, оклáд, оплáта, плáта, расчёт, книжн. содержáние, *устар.* жáлованье, *разг.* зарплáта, *разг.* полúчка.

Деньги, которые кто-либо получает за работу.

КАПИТАЛ, акти́в, нали́чность, сбережéния, состоя́ние, сре́дства, *разг.* миллионы.

Деньги в большом количестве, принадлежащие кому-либо.

ПЛАТА, вознаграждение, платёж, содержáние, *устар.* мзда.

Деньги, предназначенные для оплаты труда, услуг.

ПОСÓБИЕ, субсидия, *устар.* вспомоществование.

Денежные средства, выплачиваемые из государственного бюджета или специальных фондов кому-чему-либо (человеку, организации, другому государству и т.п.).

ПРИБЫЛЬ, выгода, выручка, доход, процéнт, книжн. дивидéнд, *устар.* барýш, *устар.* навáр, *устар.*, неодобр. нажíва.

Сумма, полученная кем-, чем-либо в результате успешной экономической деятельности и представляющая собой разницу между доходом от какой-либо экономической деятельности и затратами на неё.

10.4.3.3. Цена, стоимость

Имена существительные

ЦЕНА, достоинство, курс, плата, стоимость, такса, тариф, цена.

Денежное выражение труда, затраченного на изготовление чего-либо; оценка качества товара, определяемая спросом.

Имена прилагательные Не достигающий среднего уровня, средней нормы (о цене).

Глаголы Отсутствие нужного количества денег, имущества, выявленное в результате проверки.

Имена прилагательные Такой, за который не взимается плата (о труде, продукте труда).

Глаголы Не отдавать/не отдать часть денег при выплате.

Наречия То, что принадлежит кому-, чему-либо.

Глаголы Скромность, бережливость в расходах, разумность и аккуратность в ведении хозяйства.

Имена прилагательные Бережливо расходующий что-либо, отличающийся скромностью, умеренностью в расходах.

Глаголы Осторожно, бережливо, разумно вести хозяйство; использовать сбережения наиболее целесообразно, в небольшом количестве тратя деньги.

Наречия Тот, кто владеет в избытке материальными ценностями и денежными средствами.

Имена прилагательные Место заключения, здание, где содержатся лица, приговорённые судом к лишению свободы, а также лица, находящиеся под следствием.

Глаголы Умышленное или совершенное по неосторожности насильственное лишение кого-либо жизни, умерщвление.

Глаголы Лишать/лишить кого-либо жизни.

10.5.3. Человек

10.5.3.1. Человек – работник правоохранительных органов

Имена существительные

АДВОКАТ, правозащитник, разг. защитник, разг. юрист.

Специалист, профессиональная обязанность которого оказывать помощь по правовым вопросам гражданам и организациям, защищать чьи-либо интересы в суде, а также дающий советы по правовым вопросам.

ПРОКУРОР, обвинитель.

Должностное лицо органов прокуратуры.

СЫЩИК, агент, шпион, презр. ищёйка, устар. филёр, разг. , презр. шпик.

Человек, занимающийся тайным выслеживанием кого-либо.

разг. СЫЩИК, детектив, разг. оперативник.

Специалист по расследованию уголовных преступлений.

10.5.3.2. Человек/люди по отношению к преступлению

Имена существительные

АФЕРИСТ, жулик, мошённик.

Правонарушитель, который занимается рискованными, мошенническими делами; заключает сомнительные сделки с целью наживы.

БАНДА, шайка, разг. мафия.

Группа преступников, разбойников, совместно совершающих грабежи, насилия и т.п.

БАНДИТ, грабитель, гангстер, налётчик, разг. головорез, разг. громила.

Человек, занимающийся вооружённым грабежом.

книжн. ВАНДАЛ, осквернитель, разрушитель.

Преступник, беспощадно разрушающий памятники культуры и искусства, бессмысленно уничтожающий культурные материальные ценности, принадлежащие обществу.

ВОР, грабитель, жулик, мошённик, расхититель, книжн. похититель, устар. похитчик, устар. тать, разг. несун.

Тот, кто тайно незаконным, преступным путём присваивает себе чужое.

ВЫМОГАТЕЛЬ, рэкетир.

Человек, который предпринимает действия, направленные на незаконное присвоение чужой собственности с помощью угрозы разоблачения или разглашения каких-либо компрометирующих кого-либо сведений (шантажа) или угрозы насилия.

ЗАДЕРЖАННЫЙ, арестованный.

Взятый под стражу, лишённый свободы передвигаться на определённое время, как правило, до выяснения обстоятельств дела, до судебного процесса.

ЗАКЛЮЧЁННЫЙ, осуждённый, высок. узник, устар. арестант, разг. зек и разг. зэк, разг. лагерник.

Тот, кто по решению правоохранительных органов, властей обвинен по суду, лишен свободы и приговорён к лишению свободы.

ИЗМÉННИК, презр. предатель, устар. , разг. измénщик.

Тот, кто совершил измену – перешёл на сторону врага, изменнически выдал кого-, что-либо, отдал во власть, распоряжение кого-либо.

МАРОДЁР, грабитель.

Преступник, который грабит убитых и раненых на поле сражения, в районе военных действий, крупных стихийных бедствий и т.п.

НЕВИНОВНЫЙ, безви́нный, неви́нныи, невиновáтыи, прáвыи, *устар.* неповíнныи.

Не имеющий за собой вины, провинности; не причастный к преступлению.

ПОТЕРПÉВШИЙ, *спец.* пострадáвшии.

Тот, кому в результате преступления причинён какой-либо ущерб.

РАСТРАТЧИК, казнокráд.

Преступник, который, являясь должностным лицом, обкрадывает казну, присваивает государственную собственность.

СОÓЩНИК, пособник, книжн. соумышленник, *спец.* соучáстник, разг. подéльник.

Человек, который участвует или участвовал вместе с кем-либо в совершении чего-либо (чаще неблаговидного, дурного, преступления).

УБÍЙЦА, кíллер, разг. душегúб.

Тот, кто насильственным путем лишает жизни кого-либо; преступник, совершивший убийство.

УГОНЩИК, похититель.

Человек, который угоняет что-либо у кого-либо с целью незаконного присвоения.

ХУЛИГÁН, *спец.* правонарушитель.

Человек, который грубо нарушает общественный порядок.

10.6. Военная служба

10.6.1. Военное действие и мероприятие

Имена существительные

АТАКА, наступлéние, прýступ, штурм, удár.

Решительное движение в направлении противника с целью совершить нападение на его личный состав, укреплённые позиции или опорный пункт.

БОЙ, сражéние, высок. бýтва, *устар.* батáлия, *устар.* побóище, *устар.*, высок. сéча.

Вооружённое столкновение воюющих сторон.

БОМБАРДИРОВКА, бомбёжка.

Ракетно-бомбовые удары авиации, ракетных установок по противнику, территории вражеского государства.

ВОЙНА, высок., трад.-поэт. брань, *устар.* рать.

Вооружённая, обычно длительная, напряжённая и опасная борьба между двумя или более государствами или группами людей внутри одного государства, приводящая к человеческим жертвам и большому материальному ущербу.

ВТОРЖÉНИЕ, нашéствие.

Неправомерное вхождение, вступление войск в чужую страну.

КОНТРНАСТУПЛÉНИЕ, контратáка, контрудáр.

Переход обороняющейся в ходе боя, сражения, войны стороны в ответное наступление, часто неожиданное для противника.

ЛОВУШКА, западнá, засáда.

Скрытное расположение воинского подразделения на пути следования противника с целью внезапного нападения на него.

МАНЁВРЫ и МАНÉВРЫ, учéния.

Тактические занятия различных родов войск или флота в обстановке, приближающейся к боевой, с целью проверки и совершенствования подготовки личного состава и командиров.

НАБÉГ, налёт, наскóк, рейд.

Внезапные и стремительные действия небольших отрядов войск с целью разведки, временных боевых операций с быстрым отходом назад.

ОКРУЖÉНИЕ, разг. котёл, разг. мешóк.

Положение, при котором кто-, что-либо (войинское подразделение, населённый пункт и т.п.) находится в кольце вражеских войск.

РАЗОРУЖÉНИЕ, демилитаризáция, конвéрсия.

Комплекс мероприятий по уничтожению либо сокращению средств для ведения войны и свёртыванию или перепрофилированию оборонной промышленности государства.

Имена прилагательные Связанный с большими человеческими жертвами, потерями (о бое, сражении, войне, революции); достигнутый в результате таких жертв, потерь.

Глаголы Ведение огня из нескольких орудий или огнестрельного оружия одновременно.

Глаголы Сельскохозяйственные работы по заготовке (косьбе) на зиму сена, а также урожая злаковых и др. культур; а также время проведения таких работ.

Глаголы Дающий богатый урожай (о районе, области, саде, винограднике и т.п.).

Глаголы Отрасль производства, занимающаяся возведением и реконструкцией зданий, сооружений.

Глаголы У кочевых народов Азии и Южной Сибири: переносное сооружение конусообразной формы, покрытое звериными шкурами, кошмами (большими кусками войлока) и предназначенное для жилья.

10.9.3. Часть сооружения

Имена существительные

БЛОК, сéкция.

Часть сооружения, состоящая из ряда отдельных, функционально объединённых элементов, деталей, частей, а также каждая из частей сооружения, используемых при его сборке.

КАРКАС, коробка, óстов, скелéт.

Внутренняя опорная часть сооружения, на которой укрепляются все остальные его части.

КОЛОННА, столб, устар. , книжн. столп.

Часть сооружения, представляющая собой высокий столб, служащий в качестве опоры для какого-либо сооружения, внутренних его частей и т.п.

ПЕРЕГОРОДКА, барьéр, перебóрка, разг. загорóдка.

Лёгкая тонкая внутренняя стенка, предназначенная для разделения помещения на части.

ПЕРЕКЛАДИНА, бáлка, ма́тица, поперéчина.

Бревно, брус, толстая доска, обычно закреплённая концами поперёк чего-либо между двумя опорами.

ПРОЁМ, просвéт.

Отверстие в стене различной формы, предназначеннное обычно для двери или окна.

ФУНДАМЕНТ, осно́ва, основáние. Нижняя, служащая опорой для стен здания, каменная или бетонная часть сооружения, на которой укрепляются все остальные его части.

ШПИЛЬ, игlá, устар. шпиц.

Узкий, очень сильно вытянутый вверх остроконечный стержень пирамидальной или конической формы, которым заканчивается верхушка здания.

10.9.4. Строительный материал

Имена существительные

ЗАМАЗКА, спец. шпаклёвка, спец. шпатлёвка.

Вязкое вещество для заделывания щелей и трещин.

КАФЕЛЬ, изразéц, обклáдка.

Тонкая плитка из обожженной глины, обычно покрытая с наружной стороны глазурью и применяемая для облицовки стен, пола, печей.

ОБКЛАДКА, облицóвка.

Материал, которым обложена поверхность чего-либо.

10.9.5. Приспособление

Имена существительные

ЛОПАТОЧКА, лопáтка, спец. шпáтель.

Инструмент в виде небольшой пластины с короткой рукояткой для равномерного нанесения и разравнивания шпатлевки.

10.10. Медицина

10.10.1. Процесс болезни

Имена существительные

БОЛЕЗНЬ, заболевáние, недомогáние, недúг, нездорóвье, разг. болячка, разг. нéмошь.

Нарушение нормальной жизнедеятельности организма человека, расстройство его здоровья.

Глаголы Возбудитель болезни.

Имена прилагательные Болезненно-бледный, слабый.

Глаголы Введение лекарственных препаратов в организм при помощи шприца с целью улучшения состояния больного.

Имена прилагательные Укрепляющий, возбуждающий жизненные силы, благотворно действующий на здоровье, душевное состояние человека (о погоде, климате, продуктах питания и т.п.).

Глаголы Тот, кто болен туберкулёзом, инфекционным заболеванием, вызываемым особым микробом – палочкой Коха – и поражающим различные органы.

Имена прилагательные Путешествие, протяжённое передвижение на транспортном средстве или пешком из одного пункта в другой, а также время, проведённое в путешествии, переходе, переезде.

Глаголы Приводить в движение транспортное средство и регулировать его ход в нужном направлении в соответствии с определёнными правилами, пользуясь какими-либо средствами, приборами и т.п.

10.12.4. Путь, его части и признаки, место движения и стоянки

Имена существительные

БЕЗДОРÓЖЬЕ, распúтица, разг. бездорóжица, разг. распúтье.

Плохое состояние дорог, их отсутствие или недостаточное количество, создающее неудобство для езды, а также время (весна или осень), в которое из-за таяния снегов или частых дождей неасфальтированные грунтовые дороги размокают и из-за грязи, ям становятся труднопроходимыми (непроезжими).

ДОРÓГА, автомагистрálъ, автостráда, лíния, магистрálъ, путь, трáсса, шлях, шоссé, устар. большáк, устар. тракт.

Место (обычно ровная длинная полоса земли), по которому происходит направленное передвижение, сообщение между какими-либо пунктами.

ДОРÓГА, путь.

Место, по которому можно пройти пешком или проехать на транспортном средстве.

ЖЕЛÉЗНАЯ ДОРÓГА, дорóга, колея, лíния, магистрálъ, путь, трáсса.

Металлические рельсы, проложенные по узкой длинной полосе земли и закреплённые на деревянных или бетонных шпалах, предназначенные для движения поездов, трамваев, дрезины и т.п.

ЗАТÓР, разг. пробка.

Скопление транспорта или людей где-либо, задерживающее или останавливающее движение, проход и проезд.

ЛÍНИЯ, магистрálъ, трáсса.

Узкая длинная полоса, прочерченная на карте или условно проведённая на местности, в воздухе, намечающая направление движения людей и транспорта или пролегания каких-либо коммуникаций.

ОДНОКОЛÉЙКА, разг. однопúтка.

Железная дорога, имеющая только одну колею, приспособленная для движения в одном направлении.

ПЕРЕПRÁВА, перевóз.

Место, где переправляются через реку, с пристанью на берегу и перевозочными средствами.

ПЛАТФОРМА, дебаркáдер, перрón.

Площадка, устраиваемая на станциях, остановочных пунктах, пристанях для посадки и высадки пассажиров.

ПРИЧÁЛ, дебаркáдер, прýстань.

Специально оборудованное место, сооружение для подхода и стоянки судов, водная станция.

СТАНЦИЯ, перегóн, пролёт.

Расстояние между пунктами остановки железнодорожных поездов и некоторых других видов сухопутного транспорта, курсирующих по определённому маршруту.

Имена прилагательные Находящийся в начале движения, пути (о пункте, точке).

Глаголы Процесс распространения, доведения информации (в том числе звучащей или визуальной) до сведения слушателей или зрителей средствами связи (радио или телевидения).

Глаголы Спортивное мероприятие, проводимое с целью установления первенства по какому-либо виду спорта.

Глаголы Мероприятие, зрелище, которые доставляют удовольствие, радость, заставляют забыться, рассеяться.

Имена прилагательные Такой, который доставляет удовольствие, радость, помогает забыться, развеяться.

Глаголы Тот, кто передвигается на каком-либо транспортном средстве (реже – пешком), обычно куда-нибудь за пределы родной местности, постоянного местопребывания с целью ознакомления с новой территорией или отдыха.

11. Социальная сфера жизни человека

11.1. Общие социальные понятия и категории

Имена существительные

КАТАСТРОФА, книжн. катаклизм.

Потрясение, влекущее за собой резкий перелом в общественной или личной жизни.

КУЛЬТУРА, цивилизация.

Совокупность достижений человеческого общества в производственной, социальной и духовной жизни; уровень общественного развития.

МОРÁЛЬ, нравственность, этика.

Совокупность принципов и норм поведения людей по отношению друг к другу и к обществу, определяемых идеалами добра, справедливости, долга и чести.

ОБРЯД, ритуал.

Совокупность установленных, выработанных обычаем действий, в которых отражаются какие-либо религиозные представления и бытовые традиции.

ОБЩЕСТВО, книжн. социум.

Совокупность людей, человеческая общность как результат исторически сложившихся форм деятельности.

ОБЫЧАЙ, нравы, порядки.

Уклад жизни, принятые в обществе нормы, правила общественного устройства, образа жизни, поведения и т.п.

ОБЫЧАЙ, традиция, уклад.

Исторически сложившийся общепринятый порядок, установившиеся правила, нормы общественного поведения.

ОБЯЗАННОСТЬ, долг, устар. повинность.

То, что входит в круг действий, поступков, подлежащих безусловному выполнению по общественным требованиям или по внутренним побуждениям.

высок. ОКОВЫ чего или с опр. , устар. пути чего или с опр. , книжн. юзы чего или с опр. , книжн. цепи чего или с опр.

То, что обременяет, угнетает, ограничивает свободу действий, проявление воли.

ОШИБКА, оплошность, промах, разг. промашка.

Неправильное действие, неверный в каком-либо отношении поступок.

ПОСТУПОК, действие, деяние, книжн. акт, книжн. акция, книжн. , высок. деяние.

Конкретное целенаправленное проявление деятельности человека в каких-либо обстоятельствах.

ПРАВДА, истина.

То, что соответствует действительности.

ПРИВЫЧКА, обыкновение, разг. обычай, разг. манера, разг. мода.

Ставшая постоянной, обычной какая-либо склонность, потребность совершать те или иные действия, поступки.

СВОБОДА, независимость, высок. воля.

Отсутствие политического и экономического гнета, отсутствие стеснений и ограничений в общественно-политической жизни какого-либо класса, всего общества или его членов.

СВОБОДА, воля, приволье, раздробление.

Отсутствие зависимости от кого-либо, жизнь, существование, свободные от каких-либо стеснений, ограничений, условностей.

СВОБÓДА, разг. боля.

Пребывание вне заключения, не в неволе.

СВОБОДОЛЮБИЕ, либерализм, либеральность, устар. вольнолюбие, устар. вольнодумство.

Стремление к свободе, независимости, скептическое или негативное отношение к существующему строю, к официальным политическим воззрениям.

СВОБОДОМЫСЛИЕ, устар. вольнодумство, книжн. вольномыслие.

Образ мыслей, отличающийся свободой, независимостью суждений, не считающийся с официальной точкой зрения.

СÍЛА, могущество, мощь.

Большая значимость кого-, чего-либо, возможность диктовать свою волю, влиять, воздействовать на других.

СПРАВЕДЛÍВОСТЬ, правда.

Соответствие человеческих отношений, законов, порядков и т.п. морально-этическим, правовым нормам и требованиям.

СФÉРА чего или какая , круг чего , мир, область чего или какая .

Совокупность фактов, явлений, занятий и т.д., составляющих какую-либо отдельную сторону человеческой деятельности, человеческих интересов.

Имена прилагательные Отличающийся справедливостью, такой, которому свойственна справедливость (о человеке).

Глаголы Выполнять/выполнить что-либо в точности, не допуская отклонений, отступлений.

11.2. Социальные отношения

11.2.1. Социальное взаимодействие

Имена существительные

АДРЕСÁНТ, отправитель.

Человек или организация, отправляющие какую-либо корреспонденцию (письма, телеграммы и т.п.).

АДРЕСÁТ, получатель.

Человек или организация, получающие какую-либо корреспонденцию (письма, телеграммы и т.п.)

ВЛИЯНИЕ кого-чего , какое , на кого-что , воздействие кого-чего , какое , на кого-что , действие кого-чего , какое , на кого-что .

Воздействие, оказываемое кем-, чем-либо на кого-, что-либо.

ГОСТЕПРИЙМСТВО, гостеприимность, радушие, книжн. хлебосольство.

Готовность с радостью принимать и угождать гостей.

ЕДИНÉНИЕ, единство, объединение, слитность, союз, спаянность, сплочение, сплочённость, устар. смычка, книжн. интеграция, книжн. консолидация, разг. спайка.

Прочная, тесная связь, основанная на единстве целей, интересов, взглядов и т.п.

КОМПАНЬÓН, партнёр, сотовáрищ, товáриш.

Тот, кто составляет компанию кому-либо, вместе с кем-либо участвует в чём-либо.

ОБЩНОСТЬ, единство, разг. одинаковость, устар. соглашение.

Совпадающее содержание чего-либо, сходство, близость, совпадение (взглядов, интересов, целей).

ОТНОШÉНИЕ к чему , причастность к чему , книжн. прикосновённость к чему , книжн. сопричастность к чему , офиц. касательство к чему .

Участие в чём-либо, связь с кем-, чем-либо.

ОТПРАВЛÉНИЕ, отправка, посылка.

Направление по почте или каким-либо другим способом чего-либо с целью передачи, доставки кому-либо.

ПРЕÉМСТВЕННОСТЬ, высок. эстафета.

Переход чего-либо от одного к другому по наследству, по традиции.

ПРОДОЛЖÁТЕЛЬ, наследник, преёмник.

Тот, кто продолжает и развивает дела, идеи, традиции своего предшественника или своих предшественников.

РАВНОПRÁВИЕ, равенство, равноправность, книжн. паритетность.

Обладание равными, одинаковыми с кем-, чем-либо правами.

СОГЛАСИЕ и СОГЛАСЬЕ, единомыслие, единодушие.

Взаимодействие людей, приводящее к общности точек зрения, мнений по какому-либо вопросу, взаимной договорённости.

СОГЛАШÉНИЕ, договорённость, разг. сговор, разг. уговор.

Взаимное решение, мнение.

СОДЕЙСТВИЕ, поддержка, помощь.

Деятельное участие в чьих-либо делах с целью облегчить, помочь в чём-либо, в какой-либо деятельности.

СОÓЩНИК, соучáстник, пособник, офиц. соумýшленник.

Человек, который участвует или участвовал вместе с кем-либо в совершении чего-либо (чаще неблаговидного, дурного, преступления).

СОРÁТНИК, сподвíжник.

Единомышленник и товарищ по какой-либо деятельности, взглядам, интересам.

СОСЛУЖÍВЕЦ, сотру́дник.

Человек, который работает, служит вместе с кем-либо в одном месте, учреждении, на одном предприятии и т.п.

СОЮЗ, книжн. содружество.

Взаимодействие, приводящее к тесному соединению, связи (отдельных лиц, групп, классов и т.п.).

СПУТНИК, попутчик.

Тот, кто совершает с кем-либо совместную поездку, прогулку, путешествие.

СТАВЛЕННИК, книжн. креатúра, книжн. протежé.

Человек, который получил должность по чьему-либо желанию, протекции, стараниями кого-либо.

СТОРОННИК, привéрженец.

Человек, который разделяет чьи-либо взгляды, солидарен с идеями кого-либо.

ТОВАРИЩ, коллега.

Человек, связанный с кем-либо по роду деятельности, занятий, месту службы, учёбы, участвующий с кем-либо в одном деле.

Имена прилагательные Отличающийся внутренним единством, строгой взаимосвязанностью (о действиях, движениях, работе и т.п.).

Глаголы Встреча противников, враждующих сторон в бою, драке и т.п.

Имена прилагательные Противодействующий кому-либо, находящийся с кем-либо в состоянии вражды, борьбы.

Глаголы Ознакомление с состоянием дел, работы какого-либо учреждения, организации с целью проверки правильности и законности действий.

Имена прилагательные Предназначенный для испытания, проверки кого-, чего-либо.

Глаголы Содействие кому-либо в чём-либо, участие в чём-либо, приносящее облегчение, спасение; то, что облегчает положение кого-либо.

Глаголы Помогать/помочь поступить на работу, учёбу, получить место.

11.3.2.2. Победа и поражение

Имена существительные

ПОБÉДА, устар. виктория, устар. , высок. одолéние.

Состояние одной из воюющих сторон, добившейся успеха в битве, войне, полного поражения противника.

ПОРЖЕНИЕ, разгром.

Выведение противника из состояния боеспособности; неудача, проигрыш в состязаниях или борьбе за что-либо.

ТОРЖЕСТВО, триумф.

Общепризнанная, неоспоримая победа, полный успех, достигнутый в результате преодоления чего-либо.

Глаголы Настойчивое и не всегда обоснованное стремление добиться признания, одобрения другими своих достоинств, качеств, приписываемых себе.

Глаголы Наблюдение за кем-, чем-либо с целью охраны, контроля, надзора, ухода.

Имена прилагательные Служащий для защиты от чего-либо неприятного, вредного, опасного.

Глаголы Расположенный или устроенный таким образом, что его не видно, трудно найти, обнаружить тому, кто не знает о его существовании, намеренно скрываемый от других.

Глаголы Создавшееся общее мнение о достоинствах и недостатках кого-, чего-либо.

Имена прилагательные Пользующийся известностью, широким или общим признанием.

Глаголы При расставании обмениваться/обменяться рукопожатием, словами, наклоном головы.

Речевые формулы Система государственного, политического, общественного устройства общества.

Имена прилагательные Тот, кто управляет чем-либо, ведёт дела кого-, чего-либо, руководитель какого-либо хозяйства, учреждения, предприятия.

Имена прилагательные Такой, который поступает своевольно, не считается с волей и мнением других, ограничивает их права и свободу, а также такой, который совершается по чьей-либо прихоти, с нарушением прав и свобод других людей, вопреки их мнению.

Глаголы Осуществляя верховную власть, руководить страной, государством.

11.4.3. Общественные объединения

Имена существительные

книжн. АЛЬЯНС, книжн. лига.

Объединение отдельных лиц, организаций, государств для достижения общих общественно-политических целей.

КОМПАНИЯ, общество, разг. , шутл. братия, разг. команда.

Группа лиц, проводящих вместе время (обычно развлекаясь) или чем-либо объединённых.

ЛЮДИ, публика, устар. или шутл. человёки, разг. люд, разг. народ.

Совокупность многих или нескольких лиц.

ОБЪЕДИНЕНИЕ, ассоциация, блок, группировка, книжн. коалиция, корпорация, общество, организация, содружество, союз, федерация.

Совокупность лиц, организаций, партий, фирм, ставящих себе какие-либо общие задачи, совместные цели.

11.4.4. Титулы, звания, символы власти

Имена существительные

ЗВАНИЕ, ранг, сан, титул, книжн. достоинство, разг. чин.

Наименование, официально присваиваемое кому-либо, определяющееся степенью заслуг, профессиональной квалификацией, служебным положением.

КОРОНА, высок. венец.

Головной убор, представляющий собой золотой венец с драгоценными украшениями, являющийся символом власти монарха; во время торжественной церемонии возлагается на монарха, вступающего на престол.

КОРОНАЦИЯ, венчание, коронование.

Торжественная церемония принятия вступающим на престол монархом символов принадлежащей ему власти.

ПЕРСОНА, разг. босс, разг. пан, разг. туз.

Тот, кто занимает видное положение в обществе, важное, влиятельное лицо.

Имена прилагательные Ловкость, навык в каком-либо деле; умение быстро справиться с каким-либо делом.

Имена прилагательные Не заполненный трудом, работой, занятиями; относящийся к досугу (о времени).

Глаголы Изложение, описание какой-либо деятельности с указанием порядка, последовательности и сроков выполнения работ, операций и т.п., необходимых для осуществления этой деятельности.

Глаголы Разъяснение, совет кому-, чему-либо со стороны вышестоящего органа, лица, указывающие, как действовать, какого направления деятельности придерживаться и т.п.

Имена прилагательные Относящийся к исполнению обязанностей по работе, по службе.

Глаголы Документ, содержащий свод правил, положений, определяющих организационные принципы и порядок деятельности какого-либо учреждения, предприятия и т.п., права и обязанности её членов.

Имена прилагательные Жизнь за счёт чужого труда, за чужой счёт.

Имена прилагательные Обладающий необходимыми знаниями, навыками, умением в какой-либо области; опытный и хорошо знающий своё дело.

Глаголы Тот, кто нарушает общественный порядок.

Имена прилагательные В высшей степени непорядочный, безнравственный, способный на

любой бесчестный поступок.

Глаголы Отношение, основанное на признании чьих-либо заслуг, качеств, достоинств.

Имена прилагательные Требующий большой осмотрительности, осторожного и тактичного отношения.

Глаголы Устраивать ссоры, сопровождаемые шумом, криком, дракой, вести себя буйно.

11.6.3. Серьёзное и несерьёзное поведение человека

Имена существительные

разг. ЗАДЫРА, *разг.* забияка, *разг.*, *шутл.* петух.

Тот, кто постоянно затевает ссоры, драки.

разг., *неодобр.* КРИВЛЯКА, *неодобр.* позёр, *разг.* ломака.

Тот, кто ведёт себя неестественно, стараясь произвести впечатление своим поведением.

разг. НЕПОСЕДА, *разг.* жывчик, *разг.* егоза, *разг.* стрекоза, *разг.* юла.

Тот, кто ведёт себя беспокойно, суетливо, не может усидеть на одном месте.

ПОХОЖДЕНИЕ, авантюра, приключение.

Легкомысленный, рискованный поступок, совершаемый в погоне за развлечениями, удовольствиями.

ШАЛУН, озорник, проказник, *разг.* баловник, *разг.* бедокур, *разг.* пострёл, *разг.* пострелёнок, *разг.* сорванец.

Тот, кто, забавляясь, играя, ведёт себя несерьёзно, более резво, вольно и шумно, чем следует (обычно о ребёнке).

ШУТ, арлекин, клоун, паяц, скоморох, *разг.* фигляр.

Человек, который ведёт себя неестественно, стараясь произвести впечатление своим поведением.

Имена прилагательные Склонный к шалостям, любящий пошалить.

Глаголы Тот, кто прибегает к уловкам, обману, скрывает свои истинные намерения, действует окольными путями для достижения своих целей.

Имена прилагательные Отличающийся неспособностью врать, открытостью, прямотой, свободный от всякого лукавства.

Глаголы Тот, кто говорит, высказывает о себе, своих достоинствах, с преувеличенной гордостью, неумеренно превозносит и восхваляет себя.

Имена прилагательные Проявляющий пренебрежение к другим, относящийся к окружающим свысока и подчёркивающий своё превосходство.

Глаголы Человек с ограниченным кругозором, с косыми мещанскими взглядами, живущий мелкими личными интересами.

Имена прилагательные Связанный с частыми переездами, постоянной переменой места жительства.

Глаголы Семейные отношения, форма официального брака, при которых мужчина имеет несколько жен, а женщина – несколько мужей.

Глаголы Девушка или женщина, вступающая в брак, имеющая жениха и намеревающаяся выйти за него замуж; будущая жена.

Имена прилагательные Не состоящий в браке.

12. Быт

12.1. Помещение

Имена существительные

ГАРДЕРÓБ, разг. раздевалка.

Помещение в общественном здании, предназначенное для хранения верхней одежды, головных уборов, а также обуви посетителей.

ЖИЛИЩЕ, дом, жильё, квартира, кро́вля, шутл. апартамéнты, книжн. жилплощадь, книжн. кров, книжн. очáг, устар. , шутл. обýтель.

Помещение или совокупность помещений, предназначенные для жилья.

разг. КАМОРКА, трад.-поэт. кéлья, разг. клетúшка, разг. конурá.

Маленькое тесное помещение для жилья или хранения продуктов, товаров, материалов и т.п.

КЛАДОВÁЯ, клеть, чулáн, разг. кладóвка, разг. подсóбка.

Помещение без окон в жилом или общественном здании, предназначенное для хранения продуктов питания, товаров, сырья и т.п.

КОМНАТА, зал, шутл. палáта, устар. горница, устар. зáла, устар. покóй, устар. светли́ца.

Отдельное помещение в квартире, доме, предназначенное для жилья.

ПОДПÓЛЬЕ, лéдник, погреб, яма, разг. пóдпол.

Специально оборудованное помещение, находящееся под полом (обычно в деревенских избах, загородных домах), предназначенное для хранения скоропортящихся продуктов питания.

ПРИХÓЖАЯ, перéдняя, холл.

Первое при входе в квартиру нежилое помещение, в котором снимают верхнюю одежду, головные уборы, обувь.

ТУАЛÉТ, убóрная.

Небольшое помещение в жилом или общественном здании или на улице, открытом воздухе (пляже, парке и т.п.) с маленьким окном или без окон, с унитазом и раковиной, предназначенное для отправления естественных потребностей человека.

ХОЛЛ, вестибюль, фойé.

Просторное помещение при входе в общественное здание, с местами для отдыха, ожидания.

12.2. Бытовые действия

Глаголы

ВЫБИВÁТЬ/ВЫБИТЬ что , выколáчивать/выколотить что .

Ударами очищать/очистить что-либо (обычно ковёр, половик) от грязи, пыли, мусора.

ГЛÁДИТЬ/ВЫГЛАДИТЬ и ПОГЛÁДИТЬ что и без доп. , заглáживать/заглáдить что чем , заутюживать/заутюжить что чем , отглáживать/отглáдить что чем , отпáривать/отпáрить что чем , отутюживать/отутюжить что , проглáживать/проглáдить что , разглáживать/разглáдить что чем , разутюживать/разутюжить что , утюжить/выутюжить что .

Касаясь чего-либо горячим утюгом или прессом, делать/сделать ровным, немятым.

МЫТЬ/ВЫМЫТЬ кого-что , обмыва́ть/обмы́ть кого-что , ополáскивать/ополоснúть кого-что , отмыва́ть/отмы́ть кого-что , сполáскывать/сполоснúть кого-что , высок. омыва́ть/омы́ть кого-что , разг. замыва́ть/замы́ть что .

Очищать/очистить кого-, что-либо от грязи водой с мылом или специальной жидкостью.

ОБСТАВЛЯТЬ/ОБСТАВИТЬ что , несов. и сов. меблировáть что .

Заполнять/заполнить помещение мебелью, обустраивая его, создавая обстановку дома, квартиры и т.п.

ОТАПЛИВАТЬ/ОТОПИТЬ что , обогрева́ть/обогре́ть что , топи́ть/вы́топить и истопи́ть что .

Нагревать/нагреть помещение, сжигая топливо в печи или подобном устройстве.

РАСТАПЛИВАТЬ/РАСТОПИТЬ что , разжига́ть/разжéчь что , раскочегáривать/раскочегáрить что .

Разводить/развести огонь в печи, плите, камине.

СТИРАТЬ/ВЫСТИРАТЬ и ПОСТИРАТЬ что и без доп. , засти́рывать/застира́ть что , отсти́рывать/отстира́ть что , разг. замы́вать/замы́тъ что , разг. мыть/вымыть что , разг. , сов. прости́рнуть что , разг. стири́ться/постири́ться .

Удалять/удалить грязь, пятна с одежды и других изделий из ткани водой с мылом или стиральным порошком.

СТЛАТЬ/ПОСТЛАТЬ что , постила́ть/постла́ть что , расклáдывать/разложи́ть что , разг. расстила́ть/расстели́ть что , разг. стели́ть/постели́ть что .

Развернув, расправив, помещать/поместить бытовые принадлежности из ткани (простынь, скатерть и т.п.) на поверхности чего-либо.

ЧИСТИТЬ/ВЫЧИСТИТЬ кого-что , выскреба́ть/вы́скести что , вычища́ть/вы́чистить что , драи́ть/вы́драйти что , надраи́вать/надраи́ть что , начища́ть/начи́стить что , обчища́ть/обчи́стить что , отчища́ть/отчи́стить кого-что , очища́ть/очи́стить кого-что , сов. почíстить что , прочища́ть/прочи́стить что , скоблить/вы́скоблить что , скрести́ть/вы́скести что , разг. вылýзывать/вы́лизать что .

Тщательно удалять/удалить пыль, грязь с кого-, чего-либо, делая чистым, незапачканным.

12.3. Мебель, часть мебели

Имена существительные

БАР, буфéт, гóрка.

Небольшой шкаф с распашными дверцами, предназначенный для хранения посуды, продуктов питания, напитков, разных мелочей и т.п.

ГАРДЕРОБ, шифонье́р.

Большой высокий шкаф с распашными дверцами, имеющий внутри полки и ящики, предназначенный для хранения одежды, белья и т.п.

ДИВÁН, канапé.

Предмет мебели для сидения и лежания – большого размера деревянная рама на низких ножках или без них, обтянутая мягким материалом, а сверху флоком, кожей и т.п., имеющая спинку и две ручки или валики по бокам.

КОЛЫБÉЛЬ, люлька.

Качающееся на закруглённых опорах или подвесное приспособление типа маленькой детской кроватки для младенца, обычно сплетёное из прутьев ивы и подобных пород деревьев.

КРОВÁТЬ, кóйка.

Предмет мебели для лежания, сна, отдыха, – длинная деревянная или металлическая рама на ножках с двумя спинками, на которую кладутся матрац и постельные принадлежности.

КУШÉТКА, устар. софá.

Небольшой диван на низких ножках, не имеющий спинки, предназначенный для сидения и лежания.

ЛЕЖÁК, разг. топчáн.

Предмет мебели для отдыха на открытом воздухе (на пляже, в саду, в парке и т.п.), представляющий собой длинную деревянную или металлическую раму на низких ножках без спинок.

МÉБЕЛЬ, разг. меблиро́вка, обстанóвка.

Совокупность предметов мебели различного назначения, которыми обставляются какие-либо жилые или общественные помещения.

ОБІВКА, обшивка.

То, чем обтягивают мебель (обычно какой-либо плотный материал: флок, габардин, кожа, баракан, жаккард и т.п.).

ПОДЛОКОТНИК, ручка, разг. локотник.

Часть предметов мебели (кресла, дивана), представляющая собой доску, вертикально прикреплённую сбоку, служащую опорой для рук (обычно локтевой части).

ПОСТЕЛЬ, трад.-поэт. ложе.

Кровать или другое место для сна с постланными спальными принадлежностями.

СКАМЬЯ, лавка, скамейка, разг. лавочка.

Предмет мебели для сидения или лежания, представляющий собой доску на ножках.

ТРИОМО, трельяж, туалёт.

Укреплённое на невысоком и небольшом шкафчике большое зеркало, перед которым причёсываются и одеваются.

12.4. Ёмкости и вместилища

Имена существительные

БИДОН, фляга.

Металлическая или пластмассовая ёмкость среднего или малого размера, цилиндрической формы с крышкой и ручкой, прикреплённой по бокам и поднимающейся над крышкой; предназначен для хранения и транспортировки жидкостей, сыпучих продуктов.

БОКАЛ, кубок, фужер, устар. стопа, высок. чара, трад.-поэт. фиал, трад.поэт. чаша.

Сосуд из стекла или ценного металла, предназначенный для питья спиртных напитков.

БУТЬЛКА, бутыль, штоф.

Сосуд из стекла, пластика или др. материала, обычно цилиндрической формы, с узким горлышком; предназначен для хранения и транспортировки разного рода жидкостей (воды, масла, алкогольных напитков и др.).

ВМЕСТИЛИЩЕ, ёмкость.

Предмет (обычно полый) для хранения и транспортировки различных веществ и предметов.

ГОРШОК, судно, утка.

Открытая ёмкость из металла или пластины, небольшого размера, цилиндрической формы, предназначенная для отправления естественных потребностей.

КОПИЛКА, разг. кубышка.

Вместилище из различных твёрдых материалов небольшого или малого размера, имеющее узкую щель для опускания монет; предназначено для хранения денег с целью накопления.

КОРЗИНА, корзинка, лукушко, разг. плетёнка.

Вместилище, сплетёное из прутьев (обычно из веток ивы), дранки, камыша и т.п., среднего размера, овальное, с одной или двумя ручками, открытое; предназначено для хранения и транспортировки предметов, чаще пищевых продуктов.

КОШЕЛЁК, бумажник, портмоне, устар. мошна.

Небольшое, обычно карманного размера, вместилище из кожи и подобных мягких материалов, прямоугольной формы, плоское, с застёжкой; предназначено для хранения и транспортировки бумажных и металлических денег.

КРУЖКА, чашка.

Сосуд из стекла, керамики, пластины и др. материалов, представляющий собой цилиндрическую ёмкость среднего размера, имеющую высокие стенки и ручку сбоку; предназначенную для питья.

КУЛЁК, пакёт.

Прямоугольное вместилище из бумаги или полиэтилена, небольшого или среднего размера; предназначено для упаковки различных предметов и продуктов.

МЫСКА, плоскость, чаша, чашка.

Предмет посуды, представляющий собой открытый сосуд круглой формы с широким дном и невысокими стенками.

МЕШОК, куль, устар. сумма.

Вместилище из мягкого материала, среднего или большого размера, прямоугольной формы, не замкнутое с одной стороны; предназначено для хранения и транспортировки сыпучих веществ, мелких предметов и т.п.

ПОРТСИГАР, папироница, сигаретница, сигарочница.

Небольшое плоское вместилище из металла, кожи или дерева, обычно прямоугольной формы, состоящее из двух половинок, скреплённых вдоль, открывающееся их разведением в разные стороны; предназначено для хранения или ношения табачных изделий (сигар, сигарет, папирос).

ПУЗЫРЁК, флаќон.

Небольшой закрывающийся сосуд из стекла или пластмассы в форме бутылки; предназначен для хранения и транспортировки различных жидкостей, обычно лекарств, духов.

СОСУД, ёмкость, разг. посуда, разг. посудина.

Ёмкость из различных твёрдых материалов (стекла, металла и т.п.), среднего или малого размера, предназначено для хранения различных жидкостей и сыпучих тел.

ФЛЯГА, фляжка, разг. баклажа, разг. баклажка.

Небольшая ёмкость из пластмассы, жести или металла в форме плоской бутылки, имеющей завинчивающуюся крышку, предназначается для транспортировки воды и других питьевых жидкостей.

ШКАТУЛКА, ларец, ларчик.

Небольшое вместилище из дерева, металла и т.п., разнообразной формы, имеющее крышку; предназначено для хранения мелких, часто ценных вещей (драгоценностей, швейных принадлежностей и т.п.).

Имена прилагательные Очень старая, ветхая, изношенная или изорванная одежда.

Имена прилагательные Очень нарядный, изысканный, модный, выделяющийся своей необычностью, вычурностью (об одежде, обуви, аксессуарах).

Глаголы Та, которая профессионально занимается шитьём одежды.

12.7.9. Человек, одетый/неодетый каким-либо образом

Имена прилагательные

БОСÓЙ, босоногий, необутый, разг. голоногий, разг. голопытый.

Не имеющий на ногах обуви.

ГÓЛЫЙ, нагой, неодетый, обнажённый, оголённый, раздётый.

Не имеющий на себе никакой одежды, не прикрытый одеждой.

МÓДНЫЙ, стильтный.

Придерживающийся моды – системы взглядов на что-либо, господствующей в определённой общественной среде в определённое, обычно недолгое, время; во всём (прежде всего при выборе одежды, обуви и аксессуаров) следующий моде.

НАРЯДНЫЙ, разг. принаряженный, разг. приодетый, разг. разодетый, разг. разрязженный, разг. расфранчённый, разг. , неодобр. расфуфыренный.

Одетый красиво, празднично.

13. Населённый пункт

13.1. Тип населённого пункта

Имена существительные

разг. ЗАГРАНІЦА, чужбина, разг. , шутл. забугорье.

Зарубежные страны, иностранные государства.

ЛАГЕРЬ, стан.

Населённый пункт, созданный за городом для временного пребывания людей с целью отдыха, тренировок и т.п.

ОБЛАСТЬ, зона, район.

Часть какой-либо территории (страны, государства, материка).

ПРИСТАНИЩЕ, приют, убежище, укрытие, высок. прибежище.

О каком-либо месте, жилище, где кто-либо чувствует себя безопасно, уютно и спокойно.

СЕЛО, аул, деревня, кишлак, селение, хутор.

Небольшой населённый пункт в сельской местности среднего или небольшого размера, заселенный преимущественно крестьянами, занимающимися земледелием, животноводством, пчеловодством и т.п.

13.2. Место расположения населённого пункта

Имена существительные

ЗАХОЛУСТЬЕ, глубинка, глушица, устар. , разг. дичь, устар. , разг. закоулок, устар. , разг. трущоба, разг. болото, разг. глухомань, разг. дыра, разг. , ирон. пошхонье, разг. , ирон. тмутаракань и разг. , ирон. тьмутаракань.

Глухое, безлюдное или малолюдное место вдали от крупных населённых пунктов и культурных центров.

ПЕРИФЕРИЯ, провинция, разг. глубинка.

Местность, находящаяся вдали от столицы, крупного культурного центра.

13.3. Часть населённого пункта

Имена существительные

КЛАДБИЩЕ и устар. КЛАДБЫШЕ, могильник, некрополь, погост.

Место, предназначенное для погребения умерших, расположенное обычно на окраине или рядом с населённым пунктом.

ОКРЕСТЬНОСТЬ, устар. околоток, устар. окружность, разг. округа.

Местность, прилегающая к чему-либо.

ПЕРЕКРЕСТОК, угол.

Место в населённом пункте, где пересекаются улицы, дороги и т.п.

ПРИГОРОД, предместье.

Посёлок или жилой район, непосредственно примыкающий к городу и расположенный на его границе, но не входящий в его черту.

13.4. Человек по месту обитания, по отношению к населённому пункту

Имена существительные

ЗЕМЛЯЧЕСТВО, колония.

Люди, живущие где-либо за пределами общей родины, являющиеся уроженцами одной страны,

города, села, объединившихся для взаимной помощи, поддержки.

КОЧÉВНИКИ, *спец.* номáды.

Народ, племя, ведущие кочевой образ жизни.

СТАРОЖÍЛ, *книжн.* автохтóн, разг.aborigéñ.

Тот, кто долгое время живёт в каком-либо месте, относится к коренному, первоначальному населению страны.

Имена прилагательные Не живущий в данном месте, приехавший куда-либо откуда-либо.

Глаголы Получать/получить место для жительства.

14. Восприятие окружающего мира

14.1. Материя

Имена существительные

МИР, вселённая, земля, планета, свет.

Отдельная часть Вселенной, Земля как небесное тело с населяющими её людьми, место их жизни и деятельности.

МИР, Вселенная, космос, мироздание, спец., макрокосм.

Совокупность всего, что существует, всех форм материи, преимущественно в земном и космическом пространстве.

Имена прилагательные То, что открывается взору, оказывается перед глазами, находится в поле зрения.

Глаголы Придавать/придать какое-либо направление (глазам, взгляду и т.п.), пристально рассматривая кого-, что-либо.

Наречия Отражение света от гладкой, отполированной, покрытой лаком или начищенной поверхности.

Имена прилагательные Хорошо видимый, различаемый во всех подробностях, частностях.

Глаголы Световой тон чего-либо, обусловленный свойствами тела вызывать зрительные ощущения в соответствии со спектральным составом отражаемого или испускаемого им видимого излучения.

Имена прилагательные Доступный слуху, различимый слухом.

Глаголы Лёгкий глухой шум (производимый каким-либо небольшим, лёгким предметом).

Имена прилагательные Нечистый по тону, глухой (о звуке).

Глаголы Издавать языком короткие отрывистые звуки, выражая этим какое-либо чувство (удовольствие, досаду, недоумение и т.п.).

14.4.3. Характеристика звука

Имена существительные

ТИШИНÁ, безмолвие, зати́шье, тиши́.

Отсутствие звуков, шума.

Имена прилагательные Состоящий из отдельных звуков, быстро, без перерыва следующих один за другим.

Глаголы Очень неприятный, отвратительный запах.

Имена прилагательные Имеющий и распространяющий сильный отвратительный запах.

Глаголы Геометрическое тело, образованное вращением круга вокруг своего диаметра и имеющее поверхность, все точки которой равно удалены от центра.

Имена прилагательные Величина, протяжённость чего-либо от нижней точки до верхней, снизу вверх по вертикали.

Имена прилагательные Место, одинаково удалённое от краёв, концов чего-либо.

Глаголы Направление в пространстве относительно экватора вниз, параллельно земной оси, противоположное северу, одна из четырёх сторон света.

Имена прилагательные Находящийся на юге.

Глаголы Система определения дат и отрезков времени применительно к общеисторической хронологии, ведущая счет времени от какого-либо условно избранного исторического момента.

Наречия В утреннее время, в начале дня.

14.9.2. Единица измерения времени; срок

Имена существительные

ВЕК, столéтие.

Промежуток времени в сто лет; единица измерения времени от условной точки начала летосчисления.

ВЕК *чего* или *с опр.*, эпоха *чего* или *с опр.*, книжн. эра *чего* или *с опр.*

Исторический период времени, характеризующийся чем-либо.

НЕДÉЛЯ, высок. седмíца, разг. семиднéвка.

Единица исчисления времени, равная семи дням; промежуток времени от понедельника до воскресенья включительно.

Имена прилагательные Всё, что относится к далёкому прошлому (о вещах, обычаях), что создано в давние времена и существует с тех пор.

Имена прилагательные Вышедший из употребления, из моды, не отвечающий современным требованиям, запросам.

Глаголы Выходить/выйти из употребления, моды; не отвечать современным требованиям, запросам.

Наречия Повторяющийся, происходящий через короткие промежутки времени.

Глаголы Происходить/произойти, осуществляться/осуществиться ещё раз, появляясь снова.

Наречия Определённый промежуток времени.

Имена прилагательные По времени находящийся в конце чего-либо; такой, за которым не следует, не ожидается чего-либо, подобного; являющийся окончанием, концовкой чего-либо.

Глаголы Действия, направленные на то, чтобы приблизить наступление, совершение чего-либо.

Имена прилагательные Совершаемый очень быстро, в скором времени.

Глаголы Идти очень медленно (о времени), происходить в течение длительного времени.

Наречия Бесконечное по времени существование материального мира.

Имена прилагательные Одинаковый всегда, во всё время.

Наречия Необходимость совершения чего-либо в тот же момент и в очень короткий срок.

Имена прилагательные Совершаемый в короткий срок.

Глаголы Делать/сделать более длительным, увеличивая срок чего-либо.

Наречия Определённая последовательность чего-либо.

Имена прилагательные Совершающийся не сразу, без резких скачков.

Наречия В один приём, одним разом.

14.9.6.5. Вовремя/не вовремя

Имена существительные

ЗАДЕРЖКА, замедление, затёр, приостановка, промедление, разг. замынка, разг. проволочка.

Прекращение или замедление на время какого-либо действия, движения.

НЕОЖИДАННОСТЬ, сюрприз.

Неожиданное обстоятельство, событие, случай.

РАСПОРЯДОК, порядок, правила, режим, книжн. устав.

Собрание, свод каких-либо положений, установок, определяющих последовательность в ходе чего-либо.

Имена прилагательные Осуществляемый в надлежащее или назначенное время, в нужный момент, кстати.

Глаголы Заранее определять/определить систему мероприятий, порядок, последовательность и сроки выполнения работ, операций, объединённых общей целью.

Наречия Численный состав чего-либо, совокупность кого-, чего-либо.

Имена прилагательные Превышающий нужное или установленное количество, остающийся сверх этого количества.

Глаголы Определять/определить в каких-либо единицах измерения величину что-либо.

Наречия Прибытие, поступление, появление кого-, чего-либо в большом количестве.

Имена прилагательные Много раз повторяющийся или повторённый.

Глаголы Что-либо, полученное в результате деления, членения целого, взятое от целого.

Имена прилагательные Представляющий собой какую-либо отдельную часть целого, общего.

Наречия В большом количестве, чрезмерно.

15. Универсальные представления, смыслы и отношения

15.1. Универсальные представления

15.1.1. Действие

Имена существительные

ОСУЩЕСТВЛÉНИЕ *чего* , выполнéние *чего* , исполнéние *чего* , реализáция *чего* , высок. свершéние *чего*.

Воплощение *чего-либо* в действительность, приведение в исполнение, внедрение в жизнь (планов, проектов, намерений и т.п.).

Глаголы Первый момент, период, стадия в ходе развития *чего-либо*, начальная часть *чего-либо*.

Имена прилагательные Недавно приступивший к какому-либо роду деятельности (о человеке, группе лиц и т.п.).

Глаголы Последовательные изменения *кого-*, *чего-либо*, происходящие и длящиеся в определённом времени и пространстве.

Имена прилагательные Имеющийся в действительности (о человеке, процессе, явлении, предмете, качестве).

Глаголы То, что сохранилось, уцелело от разрушения, гибели и т.п.

Имена прилагательные Конечный в ряду *чего-либо*, такой, за которым не следует что-либо другое, подобное.

Глаголы Непроизвольно или по ошибке не пользоваться/не воспользоваться чем-либо вовремя, не используя что-либо, какие-либо возможности в своих интересах.

Наречия До конца, в полной мере.

Предикативы и частицы Не имеется в наличии, отсутствует (о ком-, чём-либо).

15.1.5. Проявление состояния, признака, качества

Имена существительные

ВЫРАЖЕНИЕ *чего* или *какое*, отображение *чего* или *какое*, отражение *чего* или *какое*.

Воплощение, обнаружение какого-либо качества, признака, состояния в каком-либо внешнем проявлении.

ВЫРАЗИТЕЛЬ *чего*, идеолог *чего*, носитель *чего*, представитель *чего*, книжн. рупор *чего*.

Тот, кто воплощает и обнаруживает в своём мышлении и речи какую-либо мысль, идею, концепцию.

ВЫРАЗИТЕЛЬНОСТЬ, выпуклость, живописность, живость, картинность, колоритность, красноречивость, красочность, образность, рельефность, сочность, экспрессивность, экспрессия, яркость.

Обнаружение в художественном изображении основных качеств, свойств объекта, поражающего и удивляющего своей красотой и оригинальностью.

ЗНАК, признак, примета, симптом.

Внешнее обнаружение, проявление чего-либо, свидетельствующее о чём-либо, по которому можно определить, отличить, предугадать что-либо, узнать кого-, что-либо.

ОТЧЁТЛИВОСТЬ, выразительность, разборчивость, резкость, рельефность, чеканность, чёткость, ясность.

Точность, понятность, различимость чего-либо.

ПРОЯВЛЕНИЕ *чего*, выражение *чего* или *какое*, демонстрация *чего*, изъявление *чего*.

Обнаружение каких-либо качеств, свойств чего-либо во внешнем воплощении.

Имена прилагательные Вполне понятный, такой, каждый элемент которого хорошо различим (о произношении, речи и т.п.).

Глаголы Те или иные явления, факты, произошедшие внезапно и обусловившие появление осложнений, трудностей, перемен в жизни и в судьбе кого-, чего-либо.

Имена прилагательные Наполненный разнообразными, быстро сменяющимися событиями, проявляющийся резко, сильно, протекающий с необычайной стремительностью, интенсивностью, эмоциональностью и т.п.

Глаголы Совокупность факторов, действующих на кого-, что-либо, создающих среду, в которой происходит, протекает что-либо.

Глаголы Самое важное и главное в ком-, чём-либо; внутреннее содержание, обнаруживающееся во внешних формах бытования.

Глаголы Жизненный путь кого-либо, положение, обусловленное жизненными условиями или каким-либо обстоятельствами.

Имена прилагательные Решающий, предопределяющий судьбу кого-, чего-либо (обычно несчастную); свидетельствующий об обречённости, покорности судьбе.

Глаголы Благоприятное стечние обстоятельств для осуществления чего-либо, то, что может произойти.

Имена прилагательные Такой, который можно выполнить, осуществить при наличии определённых условий.

Наречия То, что не может произойти, осуществиться.

Имена прилагательные Такой, который невозможно, трудно поправить, исправить.

Наречия Состояние кого-либо, чего-либо, при котором остро требуется что-либо, чего не хватает, без чего невозможно обойтись.

Имена прилагательные Безусловный для исполнения.

Наречия Непредвиденное, неожиданное обстоятельство, явление, то, что происходит

непредвидено.

Имена прилагательные Никак не предполагаемый, случившийся неожиданно.

Наречия То, чего невозможно избежать; то, что обязательно произойдёт.

Имена прилагательные Имеющийся всегда, постоянный.

Наречия Несмотря ни на какие обстоятельства, трудности и т. д.

Частицы То, что не установлено точно, не вполне отчётливо.

Имена прилагательные Лишённый искренности, прямоты, определённости.

Глаголы Переставать/перестать придерживаться чего-либо, отходить/отойти от чего-либо главного, первоначального, правильного, избегая контакта, не испытывая интереса к чему-либо.

Наречия По какой-либо неопределенной, неизвестной причине, непонятно почему.

Местоимения Неопределенный предмет, явление, событие, случай и т.п.

Союзы Выражает противопоставление со значением неуверенности, неопределенности, неясности.

Прилагательные и местоимения Точно не определённый.

Наречия и частицы Так, что немного недостает до чего-либо, немного меньше или немного больше какой-либо меры, немного раньше или немного позже и т.п. (со словами, обозначающими количество, счёт, меру, время).

Наречия и устойчивые сочетания В неопределённой степени, не вполне, не в полной мере.

15.2.4.2. Определённость

Имена существительные

ОПРЕДЕЛЁННОСТЬ, конкретность, точность, чёткость, ясность.

То, что твёрдо установлено, обозначено, выражено и не допускает сомнений.

Имена прилагательные Вполне сложившийся, твёрдо установленный, обозначенный.

Глаголы То, что соответствует общепринятым нормам, является постоянным, привычным.

Имена прилагательные Непрекращающийся, остающийся всегда без изменения, одинаковый, присущий кому-, чему-либо всегда, во всякое время.

Наречия Необычная вещь, имеющая ценность, представляющая особый интерес в каком-либо отношении (обычно о предметах искусства).

Имена прилагательные Существующий в одном экземпляре, неповторимый.

Наречия В чрезвычайной, очень сильной степени (о проявлении каких-либо свойств, качеств, действий и т.п.).

Частицы Указывает, что из ряда каких-либо предметов, лиц выделяется что-либо одно.

Существительные и устойчивые сочетания Лидирующее место по значению, заслугам, достоинствам, достижениям.

Имена прилагательные Обладающий выдающимися способностями к чему-либо, высшей степенью творческой одарённости.

Глаголы Иметь определённую ценность, быть важным, существенным.

Наречия То, что не имеет какой-либо важности, обладает низкой степенью значимости, вызывает к себе пренебрежение (о качествах человека, предмета, явления).

Имена прилагательные Очень большой по силе проявления, интенсивности.

Глаголы Осуществиться/осуществляться полностью, завершаться/завершиться удачно, успешно.

Наречия Самый незначительный по объёму, размеру, количеству.

Наречия Взятый в полном объёме, нераздельный; полностью занятый или потраченный на что-либо.

Наречия Имеющий узкий кругозор, не обладающий большим умом и широкими знаниями (о человеке, его интересах, способностях).

Глаголы Ставить/поставить в какие-либо определённые рамки, стеснять/стеснить какими-либо условиями.

Наречия Меньше, чем нужно.

Частицы Подчёркивает исключительность, единственность кого-, чего-либо, какого-либо явления, процесса и т.п.

Наречия и местоимения В небольшом количестве, в некоторой степени; какое-либо, некоторое количество.

Наречия и частицы Тесная связь, соединение людей.

Имена прилагательные Обладающий целостностью, полнотой, внутренним единством.

Глаголы Завершаться/завершиться чем-либо удачным, успешным, приятным, радостным.

Наречия В тесной связи с кем-либо, действуя сообща.

Имена существительные и местоимения Требование прекратить что-либо, покончить с чем-либо.

Имена прилагательные и наречия Оформленный каким-либо образом, приблизившийся к моменту реализации, функционирования и т.п. (о ком-, чем-либо).

15.2.9.2. Незавершённость

Имена существительные

НЕЗАВЕРШЁННОСТЬ, незаконченность, эскизность.

То, что начато, но не доведено до конца (о каком-либо процессе, проекте и т.п.).

Имена прилагательные Не приносящий желаемого результата, не увенчивающийся успехом (о действиях, усилиях, устремлениях и т.п.).

Глаголы Оставаться/остаться без использования, не работать.

Наречия Скопление людей, стоящих или идущих совместно в непосредственной близости друг от друга.

Глаголы Собираться/собраться вместе, находясь в непосредственной близости друг от друга и образуя толпу, скопление большого количества людей.

Наречия То, что присоединяется в добавление к чему-либо уже имеющемуся.

Имена прилагательные Являющийся чем-либо не основным, не главным, присоединяемым к чему-либо основному, главному.

Глаголы Увеличиваться/увеличиться (о числе, количестве, размере, весе и т.п.) в дополнение к уже имеющемуся за счёт присоединения кого-, чего-либо.

Наречия Разделение чего-либо на части с точным обозначением границы и отделением одной части от другой.

Имена прилагательные Предназначенный, выделенный для кого-, чего-либо.

Глаголы Отделяя одно от другого, распределить что-либо по группам, учитывая формальные и содержательные качества, сходные признаки.

Наречия Обладание равными, одинаковыми с кем-, чем-либо правами, одинаковое положение.

Имена прилагательные Полнотью совпадающий с чем-либо по своим признакам, содержанию, значению и т.п.

Глаголы Полнотью совпадая с чем-либо другим по значению, качеству, стоимости и т.п.

Имена существительные и устойчивые сочетания То, что состоит по своему составу из различных по природе частей.

Имена прилагательные Состоящий из различных, противоречивых выразительных художественных приёмов и средств, сочетающий в себе разные стили.

Глаголы Иметь несходство с чем-либо, в чём-либо.

Наречия Разнообразно, разнородно (о любых, самых разных действиях, обстоятельствах, словах и т.п.).

Местоимения и устойчивые сочетания ПОДЧИНÉНИЕ, книжн. субординáция. Зависимость от кого-либо, стоящего выше по положению, должности.

Имена прилагательные Должностное лицо, находящееся в подчинении у старшего по должности.

Глаголы Образ мыслей, отличающийся свободой, независимостью суждений, не считающийся с официальной точкой зрения.

Имена прилагательные Ничем не ограниченный, не стесняемый (о жизни, существовании).

Глаголы Становиться/стать свободным, независимым от чьей-либо власти.

15.2.13. Вопрос/отрицание/согласие

15.2.13.1. Вопрос

Имена существительные

ВОПРОС, запрос.

Обращение, направленное кому-, чему-либо с целью получения каких-либо сведений, требующее ответа.

Имена прилагательные Обращающийся к кому-, чему-либо с целью получения каких-либо сведений, требующий ответа.

Глаголы Обращаться/обратиться к кому-либо с вопросом с целью получения какой-либо информации.

Частицы То, что отвергает существование, необходимость, обязательность чего-либо.

Имена прилагательные Содержащий в себе отрицательную оценку, порицание.

Наречия Ни в какое время, ни при каких обстоятельствах.

Частицы Выражает утверждение, согласие.

Речевые формулы Соответствие действительности, объективность отражения чего-либо в художественной форме.

Имена прилагательные Существующий на самом деле, действительный, не воображаемый.

Наречия Соответствующий действительности.

Наречия и частицы В самом деле, действительно.

Наречия и речевые формулы Намеренное искажение истинного, реального положения вещей.

Имена прилагательные Не соответствующий действительности, не отвечающий каким-либо нормам, правилам и т.п.

Наречия В прошлом, в прежнее время, до этого времени.

Предлоги За какое-либо время до чего-либо.

Союзы За какое-либо время перед чем-либо, что является следствием чего-либо.

Наречия и предлоги Тот, кто является источником, обуславливающим возникновение чего-либо.

Глаголы Служить/послужить основанием, условием, причиной осуществления чего-либо, находясь во взаимосвязи.

Союзы Быть результатом чего-либо.

Предлоги По причине чего-либо, из-за чего-либо, являясь результатом, следствием чего-либо.

Речевые формулы Предмет стремления, то что необходимо, желательно осуществить.

Имена прилагательные Сделанный с определённой целью, сознательно, по определённому плану.

Глаголы Иметь своим назначением что-либо, быть пригодным для чего-либо.

Союзы Противоположность каких-либо качеств и свойств, принадлежащих одному или нескольким предметам, лицам, явлениям и т.п.

Имена прилагательные Содержащий в себе какие-либо части, противопоставленные друг другу по форме, содержанию и функции.

Глаголы Сравнивать/сравнить кого-, что-либо с кем-, чем-либо, выявляя различия, противоположность признаков одного и другого.

Наречия Совершенно иначе, противоположно тому, что нужно или что ожидается.

Предлоги Уподобление кого-, чего-либо кому-, чему-либо при сопоставлении.

Глаголы Сопоставляя кого-, что-либо с кем-, чем-либо, уподобить кого-, что-либо кому-, чему-либо.

Союзы Соотношение между чем-либо, выражающее согласованность, равенство в каком-либо отношении.

Имена прилагательные Подходящий по каким-либо признакам чему-либо, согласующийся с чем-либо, равный чему-либо.

Глаголы Иметь с чем-либо общие признаки и свойства, не противоречащие друг другу.

Частицы Выражает значение полного соответствия чего-либо чему-либо.

Предлоги Непрерывное следование одного за другим, определённая логика в расположении, размещении, ходе чего-либо.

Имена прилагательные Проявляющийся вслед за чем-либо, в каком-либо положении, зафиксированном в речи.

Глаголы Происходить/произойти в результате чего-либо, вслед за каким-либо событием.

Наречия Сменяя друг друга.

Союзы Разделительное значение при перечислении.